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«P»

Ο
σα εκστόμισε ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ και
πρώην μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς εναν-
τίον αστυνομικού δεν είναι κάποιο μεμονωμένο

περιστατικό ούτε μια ατυχής στιγμή. Εκφράσεις του τύ-
που «μην έρθω Θεσσαλονίκη και σε τελειώσω, σκουπί-
δι. Καλό ψόφο σε ό,τι αγαπάς» διατρέχουν το DNA των
περισσοτέρων στελεχών που βρίσκονται σε αυτό το
κόμμα. Το «έπρεπε να τον βάλω τρία μέτρα κάτω από τη
γη» είναι λόγια του νταή Παύλου Πολάκη κατά δημο-
σιογράφου, τα οποία δεν μπορούμε να ξεχάσουμε. Ού-
τε βέβαια τις απειλές άλλων στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως «καλή αντάμωση στα γουναράδικα», που παρα-
πέμπουν σε εμφυλιοπολεμικές καταστάσεις.

Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα μείγμα ανθρώπων που ακροβα-
τούν μεταξύ συμπλεγμάτων του Εμφυλίου και ενός
ιδιότυπου πολιτικού κουτσαβακισμού. Άνθρωποι του
περιθωρίου και του πεζοδρομίου χωρίς καμία απολύ-
τως κοινωνική μόρφωση, οι οποίοι βρέθηκαν από τη
μια στιγμή στην άλλη να ελέγχουν τα γρανάζια και τους
αρμούς της εξουσίας και μετέφεραν στην πολιτική ζωή
του τόπου τον ψευτοτσαμπουκά.

Για όσους έχουν ασθενή μνήμη θυμίζουμε ότι οι Συ-
ριζαίοι σήκωναν και χέρι στο παρελθόν, όπως, για πα-
ράδειγμα, ο πρώην υπουργός και πουλέν του Αλέξη
Τσίπρα Δημήτρης Τζανακόπουλος (τώρα μετακόμισε
στη Νέα Αριστερά) που όρμηξε και έπιασε από τον λαι-
μό τον Πάνο Ρήγα.

«Ή εμείς ή αυτοί», «τους τελειώνουμε ή μας τελει-
ώνουν» είναι συνθήματα με τα οποία πολιτεύτηκαν
στην Κουμουνδούρου από το ξεκίνημα της πολιτικής
τους καριέρας. Από τη σύσταση αυτού του λαϊκίστικου
μορφώματος. Για αυτό ούτε ο Τσίπρας ούτε ο Κασσελά-
κης τόλμησαν να διαγράψουν κάποιον από τους ψευτό-
μαγκες που σιτίζονται στο κόμμα τους.

Επίσης, είναι γνωστό ότι στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν αλλεργία
και προς τα Σώματα Ασφαλείας και προς τις Ένοπλες
Δυνάμεις. Δεν θέλουν να ακούν ούτε για αστυνομικούς,
ούτε για δημόσια τάξη, ούτε για εθνική ασφάλεια. Οι έν-
νοιες αυτές είναι ασύμβατες προς την ιδεολογία και την
υποκουλτούρα τους.

Έχτισαν καριέρες πάνω στις συμπλοκές με τις δυνά-
μεις ασφαλείας στα Εξάρχεια και σε άλλα γκέτο που οι

ίδιοι δημιούργησαν, υπερασπίζονται μετά μανίας σα-
χλαμάρες περί ελευθεριότητας και δικαιωματισμών,
επιμένουν στα ανοικτά σύνορα, επιδιώκουν την ανομία
και τα ρόπαλα στα πανεπιστήμια, ενώ κλείνουν το μάτι
σε φαινόμενα τρομοκρατίας, τα οποία αρνούνται να κα-
ταδικάσουν ρητά και κατηγορηματικά.

Αυτός ήταν, είναι και θα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ. Το κόμμα των
κουτσαβάκηδων που βρίσκεται σε λάθος εποχή και
προσπαθεί να επιβληθεί με τραμπουκισμούς και αή-
θεις συμπεριφορές συγκινώντας ένα πολύ μικρό κοινό
με κουλτούρα καφενείου.

Οι καταστάσεις τούς έχουν ξεπεράσει και πλέον είναι
πιο γραφικοί και από τα σοκάκια της Μυκόνου όπου
διακοπάρει ο νεόκοπος πρόεδρός τους... 

ΥΓ.: Κάποτε ο γνωστός άχαστος Αλέξης Τσίπρας ως
πρωθυπουργός είχε πει: «Εμείς οι αστοιχείωτοι κατα-
φέρνουμε να ξεπερνάμε πολλές φορές και θεσμικά εμ-
πόδια». Είχε απόλυτο δίκιο. Και αστοιχείωτοι και κου-
τσαβάκηδες. Συνδυασμός που... σκοτώνει. 
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Είναι γνωστό ότι 
στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν
απέχθεια προς
τα Σώματα Ασφαλείας 
και τις Ένοπλες Δυνάμεις

Οι αστοιχείωτοι νταήδες του ΣΥΡΙΖΑ 
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Ο
ι αποκαλύψεις για τις δουλειές που έπαιρνε η βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ κυρία Αθηνά Λινού δεν έχουν
τελειωμό, αν και στον ΣΥΡΙΖΑ πλην του Παύλου Πο-

λάκη που έχει βγει στα κάγκελα για δικούς του λόγους, οι
υπόλοιποι κάνουν ότι δεν είδαν και δεν ξέρουν απολύτως
τίποτα. Αναφερόμαστε βεβαίως στα έργα και τις ημέρες του
οικογενειακού ινστιτούτου Prolepsis της Αθηνάς Λινού,
την Πρόληψις Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία Προλη-
πτικής Περιβαλλοντικής και Εργασιακής Ιατρικής που
ιδρύθηκε το 1990 από την ίδια και τον ιατρό σύζυγό της.

Οι πρόσφατες αποκαλύψεις του thefaq.gr είναι συγκλο-
νιστικές, αφού όπως προκύπτει και από τους πίνακες που
δημοσιεύτηκαν η εταιρεία συμφερόντων της Αθηνάς Λινού
έχει εισπράξει μέχρι σήμερα και με διάφορους τρόπους
από το Δημόσιο ποσά που ξεπερνούν τα 7.000.000 ευρώ
από το 2009 μέχρι το 2024! 

Υπερκομματική…
Τα ποσά βεβαίως ζαλίζουν αν σκεφτεί κανείς ότι η ίδια

ισχυρίζεται ότι παράγει φιλανθρωπικό έργο! Το καταπλη-
κτικότερο όλων είναι ότι η κυρία Λινού φέρεται να λάμβανε
επιχορηγήσεις και απευθείας αναθέσεις με όλες τις κυ-
βερνήσεις. Είτε ήταν το ΠΑΣΟΚ στην εξουσία, είτε η ΝΔ, εί-
τε ο ΣΥΡΙΖΑ. Υπερκομματική η κυρία καθηγήτρια… 

Μόνο από τον παραπάνω ενδεικτικό πίνακα προκύπτει ότι η
Αθηνά Λινού έχει εισπράξει μέχρι σήμερα και με διάφορους
τρόπους από το Δημόσιο ποσά που ξεπερνούν τα 7.000.000
ευρώ. Το μεγαλύτερο ποσοστό των τελευταίων ετών προέρ-
χεται από «προγραμματικές συμβάσεις» του Ινστιτούτου
Prolepsis με την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και από κά-
ποιους δήμους, αλλά και με εταιρείες σχολικών γευμάτων. 

Εξωφρενική είναι η αποκάλυψη ότι το ινστιτούτο το
οποίο ίδρυσε η κυρία Λινού και το οποίο είναι συμφερόν-
των του συζύγου της συνεργαζόταν με την εταιρεία Γιαννί-
τσης! Τη γνωστή εταιρεία που προ μηνών αποκαλύφθηκε
ότι ευθυνόταν για μαζικές δηλητηριάσεις μικρών μαθητών
στη Λαμία με τα χαλασμένα σχολικά γεύματα.

Ωστόσο, παρά τις αποκαλύψεις, αυτές οι συμβάσεις δεν
έχουν ελεγχθεί από κανέναν ελεγκτικό μηχανισμό και από
κανέναν φορέα παρά το γεγονός ότι υπάρχουν συγκεκρι-

μένοι όροι που αναφέρουν, «μετά την άπρακτη πάροδο
20ημέρου από την ημερομηνία υποβολής από το ινστιτούτο
του δελτίου ολοκλήρωσης του έργου, τεκμαίρεται η προσή-
κουσα παραλαβή του συνόλου του έργου», συνιστούν ανέ-
λεγκτη παρακολούθηση και παραλαβή δημόσιας σύμβα-
σης, είναι παράνομοι, καταχρηστικοί και σε βάρος του δη-
μόσιου συμφέροντος. Αντίκεινται, δε, στην ΚΥΑ περί σύνα-
ψης Προγραμματικών Συμβάσεων αυτού του είδους (ΦΕΚ
Β 1652/2016), όπου προβλέπεται αυστηρός έλεγχός τους.

Η εμπλοκή με τα χαλασμένα γεύματα
Και οι αποκαλύψεις δεν έχουν τελειωμό! Από τις δαπά-

νες που αναγκαστικά δηλώνει για να δικαιολογήσει τις
«επιχορηγήσεις» της Στερεάς Ελλάδας, ένα μεγάλο μέρος,
ύψους 500.000 ευρώ, έχει κατευθυνθεί στην εταιρεία Γιαν-
νίτσης, που φέρεται εμπλεκόμενη στο μεγάλο σκάνδαλο
των χαλασμένων σχολικών γευμάτων και τη μαζική διατρο-
φική δηλητηρίαση παιδιών. Ωστόσο η Αθηνά Λινού δεν έχει
απαντήσει ακόμη ποια ήταν ακριβώς η συνεργασία τους.

Για όλα αυτά η κυρία Λινού αρκέστηκε να απαντήσει μό-
νο με μια αόριστη και γενικόλογη ανάρτησή της ότι κάνει
φιλανθρωπικό έργο! Φιλανθρωπικό έργο με διακίνηση 7
εκατ. ευρώ δεν το λες και συνηθισμένο…

Συγκεκριμένα, έγραψε σε ανάρτησή της: «Μέχρι σήμε-
ρα, επί εννέα διαφορετικές κυβερνήσεις υπό την αιγίδα

του υπουργείου Παιδείας, το πρόγραμμα έχει δώσει
18.700.000 γεύματα σε 198.600 παιδιά, σε 9 περιφέρειες
σε όλη την Ελλάδα.Εδώ και δέκα μέρες, έχω επιλέξει να
μην απαντήσω σε προσωπικές, συκοφαντικές επιθέσεις
που αποσπούν την προσοχή μας από τα πραγματικά προ-
βλήματα του ελληνικού λαού». Παραδέχεται ότι το πρό-
γραμμά της το τρέχει με εννιά διαφορετικές κυβερνήσεις
και στόχος της είναι, λέει, να εφαρμόσει και η Ελλάδα κα-
θολική σίτιση για όλους τους μαθητές, μέσω του κρατικού
προϋπολογισμού.

Το δε κόμμα της, ο ΣΥΡΙΖΑ, κάνει σαν να μη συμβαίνει
απολύτως τίποτα παρά το γεγονός ότι ο Παύλος Πολάκης
αναπαράγει αυτές τις καταγγελίες για να χτυπήσει βεβαί-
ως όχι μόνο τη ΝΔ, αλλά κυρίως το «σύστημα» Κασσελά-
κη που καλύπτει τη Λινού! Άλλωστε ο Πολάκης έχει ανοι-
χτούς λογαριασμούς με τη Λινού, η οποία ήταν εκλεκτή
του Αλέξη Τσίπρα και την ήθελε μάλιστα για υπουργό
Υγείας κοινής αποδοχής! 

Η σιωπή του ΣΥΡΙΖΑ και 
τα 7 εκατ. ευρώ της Λινού

Πώς η καθηγήτρια Επιδημιολογίας 
λάμβανε επιχορηγήσεις και απευθείας 
αναθέσεις με όλες τις κυβερνήσεις

ΕΡΓΑ ΚΑΙ  ΗΜΕΡΕΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΕΥΤΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΤΡΙΤΗ 20 AYΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Η
δράση όμως της κυρίας καθηγήτριας Επιδημιολο-
γίας πάει πολύ πίσω στο παρελθόν και είναι ιδιαι-
τέρως πλούσια… Κατά το διάστημα 1999-2009 η

Αθηνά Λινού εκπόνησε επιδημιολογική μελέτη για τα Οι-
νόφυτα ως υπεύθυνη καθηγήτρια πολυμελούς ομάδας του
Πανεπιστημίου Αθηνών για λογαριασμό του ΚΕΕΛΠΝΟ.

Τον Οκτώβριο του 2009, το ΚΕΕΛΠΝΟ συνάπτει σύμβαση
για νέα επιδημιολογική μελέτη στον Δήμο Οινοφύτων, όχι
πλέον με το πανεπιστήμιο, αλλά με την ΑΜΚΕ Prolepsis της
Αθηνάς Λινού, σύμφωνα με την από 15/9/2009 Πρόταση της
ΑΜΚΕ. Για την ακρίβεια 1/10/2009 υπογράφτηκε η σύμβαση
και 2/10/2009 την πλήρωσαν.

Η σύμβαση με το ΚΕΕΛΠΝΟ είχε τίμημα 469.000 ευρώ και
διάρκεια 7 χρόνια και 4 μήνες (δηλαδή έως 31/1/2017). Ωστό-
σο, φαίνεται να προπληρώνεται εξ ολοκλήρου στις 2/10/2009,
μια ημέρα μετά την υπογραφή της!

Οι διατροφικοί οδηγοί
Η διακεκριμένη ιατρός και παλαιότερα υποψήφια του ΠΑ-

ΣΟΚ, από τον Ιούλιο του 2011 έως τον Οκτώβριο 2013, που
ήταν μέλος των κυβερνήσεων Παπαδήμου και Σαμαρά-Βενι-
ζέλου και υπηρετούσε ως ειδική γραμματέας στο υπουργείο
Παιδείας, ταυτόχρονα έλαβε (από 10/11/2011) και πρόγραμμα
ΕΣΠΑ (2007-2013) μέσω του υπουργείου Υγείας με δικαιούχο
το ινστιτούτο Prolepsis, ύψους 700.000 ευρώ. 

Αντικείμενο του ΕΣΠΑ ήταν να συγγράψει διατροφικούς
οδηγούς εντός 24 μηνών, αλλά η κυρία Λινού δεν προλάβαινε
με τόσες δουλειές και το έργο βγήκε εκτός χρόνου! Έτσι
αναγκαζόταν συχνά να ζητάει παρατάσεις και… βεβαιώσεις
από τους εκάστοτε υπουργούς Υγείας το 2013 και το 2014 για
να μη χαθεί το ΕΣΠΑ.

Είναι βεβαίως απορίας άξιο γιατί η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
στρέφεται σε δουλειές με το Δημόσιο, αφού οι δωρεές που
έχει για το κοινωνικό της έργο από τις πιο ισχυρές εφοπλιστι-
κές, κατασκευαστικές και φαρμακευτικές εταιρείες είναι τε-
ράστιες. 

Τα ερωτήματα είναι καυτά:

• Πότε θα αποφασίσουν οι μηχανισμοί του κράτους και ο
οικονομικός εισαγγελέας να ασχοληθούν με τις διαδρομές
των εταιρειών στις οποίες εμπλέκεται η κυρία Λινού; 

• Τι θα κάνουν τα αρμόδια υπουργεία; Θα περάσουν από
κόσκινο τις δραστηριότητες αυτών των εταιρειών ή θα τα κου-
κουλώσουν; 

• Ο σημερινός πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελά-
κης δεν γνωρίζει τίποτα για την πλούσια δράση της συνεργά-
τιδάς του; 

• Γιατί το Ινστιτούτο Prolepsis, αν και διαχειρίζεται επί

χρόνια δεκάδες εκατομμύρια ευρώ από ιδιωτικές δωρεές και
κρατικές επιχορηγήσεις, δεν έχει αναρτημένους από το 1990
έως σήμερα, με ακρίβεια και αναλυτικά, τους οικονομικούς
και διαχειριστικούς απολογισμούς του;

• Γνωρίζει μήπως η κυρία Λινού αν ανάμεσα στις εταιρείες
κέτερινγκ με τις οποίες συνεργάζεται για το πρόγραμμα «Δια-
τροφή» υπάρχει και κάποια που ιδρύθηκε για να εισπράξει
περίπου 1.000.000 ευρώ και στη συνέχεια έκλεισε;

Έπαιρνε δουλειές και με κλειστά σχολεία
Ένα από τα παράδοξα και ανεξήγητα φαινόμενα είναι το γε-

γονός ότι η Αθηνά Λινού, παρότι τα σχολεία λόγω πανδημίας
ήταν κλειστά για μεγάλα χρονικά διαστήματα, έλαβε από τη
Στερεά Ελλάδα επιχορηγήσεις ύψους 1.000.000 ευρώ για τις
περιόδους:

• 19/12/2019 έως 15/6/2020 (400.000 ευρώ)

• 11/1/2021 έως 15/6/2021 (600.000 ευρώ). 
Σύμφωνα με έγγραφα που έφερε στη δημοσιότητα το the-

faq.gr, στις 12/7/2019 ιδρύεται με εταιρικό κεφάλαιο 1.000 ευ-
ρώ η PREATY PREMIUM CATERING ΙΚΕ από τρία άτομα που
αποτελούν παράλληλα τη διοίκηση της εταιρείας Γευσήνους
ΑΒΕΕ και είναι από παλιά γνωστοί της Αθηνάς Λινού, καθώς η
Prolepsis συμμετείχε σε κοινοπραξία με τη Γευσήνους, ως
ανάδοχος σε ΕΣΠΑ του ΟΠΕΚΕΠΕ για διανομή φρούτων σε
σχολεία.

Στις 30/8/2019 ιδρύεται με εταιρικό κεφάλαιο 1.000 ευρώ η
FORMITABLE PREMIUM CATERING ΙΚΕ από τη PREATY PRE-
MIUM CATERING IKE και από τα ίδια άτομα της PREATY PRE-
MIUM CATERING ΙΚΕ.

• Στις 21/6/2023 ανακοινώνονται στο ΓΕΜΗ (Γενικό Εμπο-
ρικό Μητρώο) η λύση της εταιρείας FORMITABLE PREMIUM
CATERING ΙΚΕ και η θέση αυτής σε εκκαθάριση. Ακολούθως,
στις 17/7/2023 ανακοινώνονται στο ΓΕΜΗ η λύση της εταιρεί-
ας PREATY PREMIUM CATERING ΙΚΕ και η θέση αυτής σε εκ-
καθάριση.

«Διαδρομές» που ζαλίζουν
Απίστευτα πράγματα, δηλαδή. Και εδώ η κυρία Λινού οφεί-

λει να δώσει απαντήσεις για το αν οι συγκεκριμένες εταιρείες
είναι οχήματα ή «ειδικού σκοπού» ή κάτι άλλο… που δεν γνω-
ρίζουμε. 

Από τις παραπάνω διαδρομές που ζαλίζουν ακόμα και έναν
ψύχραιμο οικονομοτεχνικό συμπέρασμα δεν βγαίνει. 

Γιατί η Αθηνά Λινού δεν συναλλάχθηκε απευθείας με την
εταιρεία Γευσήνους που γνώριζε ήδη και η οποία έχει επί
χρόνια συναλλαγές και συμβάσεις εκατομμυρίων ευρώ με το
Δημόσιο (γεύματα για πανεπιστήμια, νοσοκομεία, προσφυγι-
κές δομές κ.λπ.); Γιατί η διοίκηση της εταιρείας Γευσήνους
ίδρυσε τη FORMITABLE PREMIUM IKE; Πώς γίνεται να ει-
σπράττει ξαφνικά πάνω από 1.100.000 ευρώ σε μία χρονιά και
ύστερα από λίγο καιρό να κλείνει;

Ο ΣΥΡΙΖΑ άραγε σκοπεύει να πάρει κάποια θέση απέναντι
στις εισροές και εκροές εκατομμυρίων που αποκαλύπτονται
μέσω εταιρειών της βουλευτού του;

«Χρυσές» δουλειές και επί ΠΑΣΟΚ 

Πλήθος τα «καυτά» ερωτήματα 
για το ινστιτούτο της Aθηνάς Λινού 
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τελική εικόνα για το πλήγμα της
πύρινης λαίλαπας σε σπίτια και
επιχειρήσεις στη Βορειοανατολική

Αττική, μαζί με το ολοκληρωμένο σχέδιο
για την ανακούφιση νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων, θα μπουν πάνω στο τραπέζι της

νέας σύσκεψης στην
οποία θα προεδρεύσει ο
Κυριάκος Μητσοτάκης το
απόγευμα στην Πεντέλη. 

Όπως περιγράφεται από
κυβερνητικό παράγοντα
με γνώση όλων των διερ-
γασιών των τελευταίων
ημερών μετά την πύρινη

κρίση, θα προσδιοριστούν ποσοτικά και
ποιοτικά με ακρίβεια όλες οι παρεμβάσεις
που ήδη τρέχουν ώστε να υποστηριχθεί ο
ένας από τους πυλώνες του κυβερνητικού
πλάνου για την ανοικοδόμηση των περιο-
χών. 

Ταυτόχρονα με τις παρεμβάσεις για την
αποκατάσταση των ζημιών και την ταχύτα-
τη καταβολή των αποζημιώσεων, επί τάπη-
τος θα τεθεί και το αναβαθμισμένο σχέδιο
πρόληψης με το οποίο η Πολιτεία θα ενι-
σχύσει την αντιπυρική ασπίδα των πυρό-
πληκτων περιοχών.  

Οι εκθέσεις για τις 
εκτάσεις που κάηκαν

Οι πληροφορίες από αξιόπιστες πηγές
ενημέρωσης λένε ότι από το κλιμάκιο των
υπουργών που θα πλαισιώσουν τον πρω-
θυπουργό στη σύσκεψη θα αναλυθούν τα
συγκεντρωτικά δεδομένα από τις επιτό-
πιες αυτοψίες που διενεργήθηκαν από τα
μεικτά συνεργεία των κρατικών υπηρε-
σιών, αλλά και τα στοιχεία που αποκτήθη-
καν με τη βοήθεια σύγχρονων τεχνολογι-
κών μέσων. 

Σε αυτό το πεδίο αναμένονται με ενδια-
φέρον οι εκθέσεις από την αρμόδια Γενική
Διεύθυνση Δασών του υπουργείου Περι-
βάλλοντος που αφορά τις εκτάσεις που
κάηκαν με την ανάλογη διαβάθμιση, δηλα-
δή δασικές ή ημιδασικές, αγροτικές, αστι-
κές και περιαστικές.  

Στο σκέλος των αυτοψιών, ο αρμόδιος
για την κρατική αρωγή υφυπουργός Χρή-
στος Τριαντόπουλος θα θέσει σε πρώτο
πλάνο τον τελικό κατάλογο των ελέγχων σε
σπίτια, οικήματα, αγροικίες και επιχειρή-
σεις.

Η τελευταία επικαιροποίηση ανέβαζε τον
αριθμό των αυτοψιών που διενεργήθηκαν
στις 193, εκ των οποίων οι 167 αφορούσαν
κατοικίες. Από αυτό το στοκ των πληγεισών
κατοικιών, οι 109 έχουν καταχωριστεί στον
σχετικό κατάλογο και 42 από αυτές έχουν
χαρακτηριστεί «κόκκινες», κατά συνέπεια
πρέπει να κατεδαφιστούν, ενώ 67 αξιολο-
γήθηκαν στην κατηγορία των «κίτρινων»,

δηλαδή των προσωρινά ακατάλληλων προς
χρήση κτηρίων, που θα πρέπει να επι-
σκευαστούν. 

Περαιτέρω μάλιστα καταβάλλεται προ-
σπάθεια η πλατφόρμα της πρώτης αρωγής
να ανοίξει ακόμη και εντός της ημέρας ή το
αργότερο έως την Τετάρτη 21 Αυγούστου.
Από την άλλη, ο κ. Τριαντόπουλος, μιλών-
τας στο Action 24 χθες Δευτέρα, επιβεβαί-
ωσε το ρεπορτάζ που εγκαίρως είχε γρά-
ψει η «Political», σύμφωνα με το οποίο εί-

ναι στο τραπέζι και θα αποφασιστεί μέσα
στις επόμενες ώρες να καταβληθεί στις πυ-
ρόπληκτες επιχειρήσεις το σύνολο της ενί-
σχυσης, αντί να πιστωθεί στους λογαρια-
σμούς η προκαταβολή της και σε δεύτερο
χρόνο να εξοφληθούν οι δικαιούχοι. 

Σε ρυθμούς επόμενης μέρας
Στη σύσκεψη πάντως θα συζητηθούν το

αναλυτικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης
των μέτρων κρατικής αρωγής και οι δρά-

σεις περιβαλλοντικής αποκατάστασης με
ανάλυση των στόχων και των πόρων που
θα διατεθούν. 

Από τους υπουργούς Εσωτερικών Θεό-
δωρο Λιβάνιο και Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημήτρη Παπαστεργίου θα γίνει ανάλυ-
ση των δεδομένων σχετικά με τα καθαρι-
σμένα και ακαθάριστα οικόπεδα. Στη σύ-
σκεψη θα συμμετάσχουν ο περιφερειάρχης
Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και οι δήμαρχοι
όλων των δήμων που επλήγησαν από την
πρόσφατη πυρκαγιά, προκειμένου να συζη-
τηθούν αναλυτικά επιπλέον μέτρα για την
ενίσχυση της προστασίας ζωνών γειτνίασης
δάσους με κατοικημένες περιοχές.

Η συμμετοχή τους στη σύσκεψη κρίνε-
ται σημαντική, καθώς είναι στην αρμοδιό-
τητά τους η ανάπτυξη των μέτρων πυρο-
προστασίας στις περιοχές αυτές, σε συ-
νεργασία σε αρκετές περιπτώσεις με
εθελοντικές ομάδες. 

Η κυβέρνηση κινείται σε ρυθμούς επόμε-
νης μέρας δίνοντας το στίγμα ταχείας ολο-
κλήρωσης της καταγραφής των ζημιών, της
αποτύπωσης των δεδομένων που διαμορ-
φώνονται μετά την πυρκαγιά και της ολο-
κλήρωσης των παρεμβάσεων για να αποζη-
μιωθούν άμεσα οι πληγέντες και να γίνει
αποκατάσταση των ζημιών σε υποδομές.

«Ράπισμα» 
Από την άλλη, κυβερνητικές πηγές επε-

φύλασσαν ακόμη ένα ράπισμα στον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη, χα-
ρακτηρίζοντας χονδροειδή ψέματα τις κα-
τηγορίες του περί δήθεν απορρόφησης των
πόρων του ΕΣΠΑ για την πυροπροστασία
σε ποσοστό μόλις 1%. «Το τελευταίο που
χρειαζόμαστε είναι έναν περιφερόμενο in-
fluencer που φτάνει στο σημείο να στοχο-
ποιεί επιστήμονες, δημοσιογράφους και
στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος λα-
σπολογώντας τους ότι “τα παίρνουν” επειδή
δεν του αρέσουν αυτά που αναφέρουν. Σε
αυτό τον κατήφορο χυδαιότητας θα τον
αφήσουμε μόνο του», ανέφεραν οι ίδιες
πηγές ενημέρωσης. Τις προηγούμενες
ημέρες μάλιστα η κυβέρνηση είχε δώσει
στη δημοσιότητα τα αναλυτικά στοιχεία
από την υλοποίηση του προγράμματος «Αι-
γίς». Σύμφωνα με τα στοιχεία, μεταξύ άλ-
λων, το 55% του προγράμματος έχει ήδη
συμβασιοποιηθεί ή βρίσκεται προς τελική
υπογραφή με οριστικούς αναδόχους. 

Για το υπόλοιπο 45%, οι σχετικοί διαγωνι-
σμοί βρίσκονται σε φάση ολοκλήρωσης με
αξιολόγηση των προσφορών που έχουν
κατατεθεί. Έχουν δημοπρατηθεί από το
υπουργείο Πολιτικής Προστασίας έργα πυ-
ρόσβεσης και πυροπροστασίας προϋπολο-
γισμού 1,66 δισ. ευρώ, ενώ 250 εκατ. ευρώ
έχουν ήδη εκταμιευτεί σε δράσεις αντιπυ-
ρικής πρόληψης και προστασίας.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Τι θα αποφασιστεί σήμερα το απόγευμα στη συνάντηση 
στην Πεντέλη για το χρονοδιάγραμμα 

των μέτρων κρατικής αρωγής και τις δράσεις
για την αποκατάσταση των ζημιών

H ατζέντα Μητσοτάκη 
στη σύσκεψη για

τους πυρόπληκτους 
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χει ξυπνήσει ο Πολάκης μέσα του και
δεν έχει τέλος η πολιτική κατρακύλα
του πρόεδρου του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου

Κασσελάκη. Σε ρόλο τρολ χρησιμοποιεί τα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης και με απανωτές
αναρτήσεις γεμάτες fake news έχει αντικατα-
στήσει την επιχειρηματολογία και την κριτική
με τον τοξικό λόγο. 

Εν ολίγοις έχει στήσει όχι μόνο ένα άθλιο μι-
κροπολιτικό παιχνίδι με χονδροειδή ψέματα,
αλλά ολόκληρη προπαγανδιστική μηχανή που
διαστρεβλώνει και χαλκεύει την πραγματικό-
τητα, προσπαθώντας να αξιοποιήσει πολιτικά
τις συνέπειες των πυρκαγιών στη χώρα. Έτσι,
εκτός από τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Κικίλια «πυρο-
βολεί» και τα μέσα ενημέρωσης, κατηγορών-
τας τα για προπαγάνδα σε όφελος της κυβέρ-
νησης και του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Με πλάνα κομμένα και ραμμένα από δελτία
ειδήσεων καναλιών υποστηρίζει ότι δεν μετα-
δίδεται η αλήθεια. Προφανώς ο κ. Κασσελάκης
μιλώντας για «αλήθεια» αναφέρεται στην
«αλήθεια» που βολεύει το αφήγημά του. Βε-
βαίως, η πραγματικότητα είναι «ξεροκέφαλη»
και τον διαψεύδει ξανά και ξανά, αλλά όπως
λέει ένα απόφθεγμα που είναι κομμένο και
ραμμένο για την περίπτωση του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ και θα μπορούσε άνετα να το έχει εκ-
στομίσει ο ίδιος: «Αν η πραγματικότητα δεν
συμφωνεί μαζί μας, τόσο το χειρότερο για την
πραγματικότητα».

Σε κατάσταση πανικού
Την ίδια στιγμή, τα επικοινωνιακά του τερτί-

πια δεν έχουν τελειωμό. Φωτογραφήθηκε σε
δομές αλληλεγγύης να ετοιμάζει γεύματα για
πυρόπληκτους, ενώ σε δομή φιλοξενίας
ζώων διασωθέντων από τις φωτιές τάχα μου
υιοθέτησε ένα σκυλάκι. Μέχρι τότε είχε προ-
λάβει να ζητήσει την αποπομπή από την κυ-
βέρνηση του Βασίλη Κικίλια, της υφυπουργού
Μετανάστευσης και Ασύλου Σοφίας Βούλτε-
ψη και του υφυπουργού Μεταφορών και Υπο-
δομών Βασίλη Οικονόμου, ενώ είναι τόσο το
θράσος του που έφτασε στο σημείο να κατη-
γορήσει τον πρωθυπουργό για «άκομψο, στη-

μένο επικοινωνιακό σόου».
Όλες οι κινήσεις του Στέφανου Κασσελάκη,

ειδικά το τελευταίο διάστημα, δείχνουν ότι βρί-
σκεται υπό καθεστώς πανικού για τα όσα δια-
δραματίζονται στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ, κα-
θώς το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης
οδεύει προς νέα διάσπαση και δεν είναι καθό-
λου σίγουρο ότι θα φτάσει ενωμένο μέχρι το συ-
νέδριο του Οκτωβρίου. Έτσι, σε μια προσπάθεια
απεγκλωβισμού από τα «καυτά» προβλήματα
που αντιμετωπίζει… πετάει την μπάλα στην εξέ-
δρα, κάνοντας φθηνή και χυδαία αντιπολίτευση. 

Το μένος του είναι τόσο μεγάλο που έφτασε
στο σημείο να ακυρώσει ακόμη και το έργο
του Πυροσβεστικού Σώματος, καταγγέλλον-
τας ότι δεν πετούν τα εναέρια μέσα. Βεβαίως,

έκανε τον κουφό στις απαντήσεις που δόθη-
καν τόσο από την πυροσβεστική όσο και από
την κυβέρνηση για τα μέτρα πρόληψης και αν-
τιμετώπισης των πυρκαγιών, τα οποία ανάμε-
σα σε άλλα περιλαμβάνουν προσλήψεις πυ-
ροσβεστών, το πρόγραμμα Anti-Νero για την
προστασία των δασών, προϋπολογισμού 321
εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, το πρό-
γραμμα «Αιγίς» του οποίου το 55% υλοποιείται
από το ΤΑΙΠΕΔ και είτε έχει ήδη συμβασιοποι-
ηθεί, είτε είναι προς τελική υπογραφή με ορι-
στικούς αναδόχους.

Ο Κασσελάκης επιμένοντας στους αβάσι-
μους ισχυρισμούς του με νέα ανάρτησή του
προσπέρασε τις σαφείς απαντήσεις που έλαβε
και σε μια προσπάθεια να δημιουργήσει ξανά

εντυπώσεις υποστήριξε ότι τα χρήματα που
«δεν έδωσε η κυβέρνηση για πυρασφάλεια, τα
έδωσε για προπαγάνδα».

Συγκεκριμένα γράφει: «Για την Πολιτική
Προστασία και την Κλιματική Κρίση, από το Τα-
μείο Ανάκαμψης έχουν διατεθεί στην Ελλάδα
πάνω από 550 εκατ. ευρώ. Πόσα έχουν απορ-
ροφηθεί; Το 1%. Έχουμε την κυβέρνηση του 1%!
1% αποτελεσματικότητα. Σε 5 χρόνια έχουν καεί
οι περισσότερες εκτάσεις στην ιστορία της χώ-
ρας. Όμως ό,τι δεν έδωσε η κυβέρνηση για πυ-
ρασφάλεια, το έδωσε για προπαγάνδα».

«Περιφερόμενος influencer»
Άμεση ήταν η απάντηση-κόλαφος που έλα-

βε από κυβερνητικές πηγές που τον χαρακτή-
ρισαν «περιφερόμενο influencer». Συγκεκρι-
μένα τόνισαν πως «για όλες τις αστήρικτες αι-
τιάσεις και τα χονδροειδή ψέματα του κ. Κασ-
σελάκη έχουμε απαντήσει με αναλυτικά στοι-
χεία και συγκεκριμένες πράξεις. Κάθε χρόνο
εστιάζουμε τις προσπάθειές μας για να βελτιώ-
νουμε το σύστημα Πολιτικής Προστασίας και
πρέπει να κάνουμε πολλά ακόμα ώστε να αντι-
μετωπίσουμε τις ολοένα και πιο δύσκολες
προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής», ενώ στη
συνέχεια πρόσθεσαν: «Για αυτό άλλωστε έχου-
με αυξήσει όσο ποτέ άλλοτε τον αριθμό των πυ-
ροσβεστών και των εναέριων μέσων πυρόσβε-
σης ενώ η προσπάθειά μας συνεχίζεται βάσει
ολοκληρωμένων πολιτικών για ένα σύγχρονο
σύστημα Πολιτικής Προστασίας. Ένα είναι σί-
γουρο, το τελευταίο που χρειαζόμαστε είναι
έναν περιφερόμενο influencer που φτάνει στο
σημείο να στοχοποιεί επιστήμονες, δημοσιο-
γράφους και στελέχη του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος λασπολογώντας τους ότι “τα παίρνουν”
επειδή δεν του αρέσουν αυτά που αναφέρουν.
Σε αυτό τον κατήφορο χυδαιότητας θα τον
αφήσουμε μόνο του».

Χυδαία…
κοπτοραπτική

από τον Κασσελάκη 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ σε ρόλο
τρολ έχει στήσει «μονταζιέρα»
παραπληροφόρησης 
και «πυροβολεί» Κικίλια 
και δημοσιογράφους

O υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βα-
σίλης Κικίλιας μιλώντας χθες στο Open ανέφερε: «Ο κ. Κασσελά-
κης έχει κάθε δικαίωμα να ζητάει να ενημερώνεται αρμοδίως και
να ασκεί κριτική, αυτό είναι κομμάτι της δημοκρατίας μας. Όμως,
το να πουλάει παραμύθια με δράκους, ότι τάχα πετούσαν τρία
εναέρια πάνω από τον Βαρνάβα την ώρα που ήταν στο ΕΣΚΕΔΙΚ,
δεν είναι αποδεκτό. Του έδωσε η Πυροσβεστική εγγράφως όλα τα
στοιχεία με τα εναέρια, ότι δηλαδή αυτή την ώρα πετούσαν είκοσι,
και αυτός συνέχισε! Παραμύθια με δράκους μπορεί να έχει μάθει
ο ίδιος να λέει στη ζωή του, αλλά όταν αφορούν τους αξιωματι-
κούς και τους πιλότους μας, που πετούν με αυταπάρνηση και ρι-

σκάρουν τη ζωή τους, για να σβήσουν σε ακραίες συνθήκες μία
άκρως επικίνδυνη πυρκαγιά, αυτό είναι μη αποδεκτό».

Ο κ. Κικίλιας αναφέρθηκε επίσης και στην αποκατάσταση των
σπιτιών που έχουν καεί ή έχουν υποστεί ζημιές: «Αύριο το από-
γευμα (σ.σ. σήμερα) στην Πεντέλη θα γίνουν οι ανακοινώσεις
για τα βήματα τα οποία θα γίνουν από εδώ και πέρα. Θέλω να πω
ότι για αυτά τα σπίτια -τα οποία πρέπει να κατεδαφιστούν και να
ξαναχτιστούν ή να επισκευαστούν- ήδη, αν δεν έχει ολοκληρω-
θεί, ολοκληρώνεται και στα τελευταία από τους μηχανικούς η
ανάλογη μελέτη. Και θα αποζημιωθούν, επαναλαμβάνω, στο
80% από το ελληνικό κράτος και άλλο ένα 20% με άτοκο δάνειο.

Όλα αυτά θα γίνουν στις επόμενες δέκα μέρες». Όσον αφορά
την πρόοδο στο εξοπλιστικό πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας
«Αιγίς» τόνισε: «Έχουν συμβασιοποιηθεί 1.100 οχήματα της Πυ-
ροσβεστικής. Ποτέ στην ιστορία της χώρας δεν έχουν παρθεί τό-
σα οχήματα όλων των τύπων για το πυροσβεστικό σώμα». Ανα-
φερθείς στην προμήθεια των νέων αεροσκαφών Canadair υπο-
γράμμισε ότι «παίρνουμε από την καναδική εταιρεία επτά Cana-
dair. Από το 2026 θα αρχίσουμε να τα παραλαμβάνουμε και το
σύνολό τους θα το έχουμε πάρει το 2030. Σε αυτά θα προστε-
θούν 10 μεσαίου τύπου ελικόπτερα, μετεωρολογικοί σταθμοί,
ραντάρ, τεχνητή νοημοσύνη, 100 drones και 32 τράκτορες». 

ΚΙΚΙΛΙΑΣ ΓΙΑ ΣΤΕΦΑΝΟ: Πουλάει παραμύθια με δράκους σε βάρος της Πυροσβεστικής
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Το πακέτο
Μητσοτάκη
για τη ΔΕΘ

Ε
πιθετική πολιτική έχει αποφασίσει το Μαξί-
μου για το κρίσιμο διάστημα που μεσολαβεί
μέχρι τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

Η αρχή θα γίνει με τη σημερινή σύσκεψη στην
Πεντέλη, στην οποία θα συμμετάσχουν ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, κορυφαία κυ-
βερνητικά στελέχη και παράγοντες της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης. Κομβικής σημασίας για την κυ-
βέρνηση αποτελούν οι εξαγγελίες του πρωθυ-
πουργού στη ΔΕΘ. Το πακέτο, μου λένε, θα ξεπε-
ράσει τα 800 εκατ. ευρώ... 

Η διαβολοβδομάδα
Κασσελάκη
Οι επόμενες μέρες θα είναι μεγάλη δοκιμασία
για τον πρόεδρο Στέφανο. Την ερχόμενη Πέμ-
πτη συνεδριάζει η Πολιτική Γραμματεία του
κόμματος για το θέμα των κομματικών μέσων
ενημέρωσης («Αυγή», Στο Κόκκινο), οι εργα-
ζόμενοι των οποίων είναι πανί με πανί και
απλήρωτοι εδώ και πολλούς μήνες. Την Παρα-
σκευή συνεδριάζει η Επιτροπή Καταστατικού
για να συζητήσει τις τροπολογίες που αλλάζουν
πάρα πολύ τη δυνατότητα δημόσιας διατύπω-
σης διαφορετικής άποψης ή δημόσιας κριτι-
κής προς την ηγεσία. Την ίδια μέρα λήγει και η
προθεσμία που έχει δώσει στον Χρήστο Σπίρ-
τζη η Επιτροπή Δεοντολογίας προκειμένου να
«απολογηθεί» για τις «κατηγορίες» που του
προσάπτουν 70 μέλη του κόμματος, τα οποία
έχουν ζητήσει τη διαγραφή του.

Απίστευτη χυδαιότητα

Τα κομματικά media του ΣΥΡΙΖΑ κάθε μέρα βυ-
θίζονται όλο και περισσότερο στον βούρκο.
Όπως βλέπετε από την ανάρτηση της «Αυγής»,
δεν σέβονται ούτε τους νεκρούς. Πώς λοιπόν
να τους λυπηθεί ο κόσμος που είναι απλήρωτοι;
Απίστευτη χυδαιότητα. Μαθαίνουμε μάλιστα
ότι από την «Αυγή» αρνούνται να κατεβάσουν
τη συγκεκριμένη ανάρτηση παρά τη ρητή εντο-
λή που δόθηκε από την ηγεσία της Κουμουν-
δούρου. Η απάντηση είναι «σε όποιον αρέσει».
Oι άνθρωποι δεν έχουν ούτε ιερό ούτε όσιο.

Ο Βελόπουλος και 
τα πλατάνια του Πηλίου
Δεν είναι μόνο ο Κασσελάκης που έκανε αν-
τιπολίτευση από τα νησιά. Ακόμη και ο μέγας
πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος
Βελόπουλος έβγαζε «πύρινες» ανακοινώ-
σεις εναντίον της κυβέρνησης από τη Βυζί-
τσα Πηλίου κάτω από τα πλατάνια… Οι βου-
λευτές του ρίχνουν ακόμη βουτιές στα νησιά
και ούτε ένας δεν πήγε να δει την τεράστια
καταστροφή.

Ο γάμος του... ΠΑΣΟΚ

Στο Αγρίνιο έχουν πολύ χιούμορ τελικά. Έχει
γίνει viral ο γάμος ενός ζευγαριού που έκανε
είσοδο στη δεξίωση με τον ύμνο του ΠΑΣΟΚ,
ενώ οι καλεσμένοι κουνούσαν σημαίες του
κόμματος στον ρυθμό του «καλημέρα, ήλιε». 

Η Αικατερίνη και τα τζιπ…
Η Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου επισκέφτηκε
την Αγιάσο στη Λέσβο για
την εορτή του Δεκαπεν-
ταύγουστου και έκανε κά-
τι... πρωτόγνωρο για τα δε-
δομένα της περιοχής. Συγ-
κεκριμένα, σύμφωνα με
βίντεο που αναρτήθηκαν
στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, η Κατερίνα Σα-
κελλαροπούλου διέσχισε με τζιπ το πλακόστρωτο της Αγιάσου
στη Λέσβο με όλη την αυτοκινητοπομπή της, συνοδεία της
Αστυνομίας. Μάλιστα, αυτό το εγχείρημα, όπως αναφέρεται
στο βίντεο που ακολουθεί, «δεν το έχει καταφέρει κανείς, ούτε
καν παπάκι δεν περνάει από εκεί». To τι έλεγαν οι κάτοικοι της
περιοχής για την ΠτΔ καλύτερα να μη σας το μεταφέρω... 

Οι Συριζαίοι
διαβάζουν «Political»

Δεν εξηγείται αλλιώς πώς μετά το αποκαλυπτικό
ρεπορτάζ του Αντώνη Αναστασόπουλου για τους
τρεις πονοκεφάλους του Στέφανου Κασσελάκη -
ένας εξ αυτών το θέμα της εισόδου του στη Βουλή-
από την Κουμουνδούρου άρχισαν να διακινούν μέσα
από γνωστά παπαγαλάκια κάτι δράκους για το plan b
του προέδρου του κόμματος. Ποιο είναι αυτό; Αντί να
περιμένει τους πέντε επιλαχόντες να του κάνουν το
χατίρι και να παραιτηθούν, θα θυσιάσει τον ναύαρχο
Αποστολάκη για να καταλάβει τη θέση στα κοινο-
βουλευτικά έδρανα του ΣΥΡΙΖΑ. Στον ίδιο... δράκο
λένε ότι του έχει τάξει και αντάλλαγμα.

Χ
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Μετά τα ρεπορτάζ της «Political» για τα λάθη και
τις αστοχίες του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Ευάγγελου Τουρνά στις
πρόσφατες πυρκαγιές που έπληξαν την Αττική,
έχουν αρχίσει και άλλα ΜΜΕ να γράφουν για τα έρ-
γα και τις ημέρες του και κάποια μάλιστα ρωτούν
αν ο πτέραρχος γνωρίζει κάτι για το «καρτέλ της
φωτιάς». 

Για το μέγα σκάνδαλο διαφθοράς που συγκλονί-
ζει την Ισπανία από το 2015 και αφορά τη μίσθωση
εναέριων μέσων για δασοπυρόσβεση. Τι να σας

πω; Πάντως, στις 13 Νοεμβρίου 2023 ο υφυπουρ-
γός Πολιτικής Προστασίας κ. Τουρνάς υπέγραψε
την απόφαση ανάθεσης στην NSPA για την παροχή
μισθωμένων αεροσκαφών για τα επόμενα πέντε
χρόνια. Σε αυτή την απόφαση ζητήθηκε η μίσθωση
20 τέτοιων αεροσκαφών ετησίως (16 αμφίβια και 4
με τροχούς). Ο διαγωνισμός (MAR23003) αναρτή-
θηκε στην NSPA και, όπως ήταν αναμενόμενο,
προσφορές υπέβαλαν δύο ισπανικές εταιρείες (ΤΙ-
ΤΑΝ και PEGASUS). Τυχαίο. Σύμπτωση... Αποκλεί-
εται να τα γνώριζε αυτά ο Ευάγγελος.
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Γνωρίζει κάτι ο κ. Τουρνάς για το «καρτέλ της φωτιάς»;

Η αποχώρηση
του γ.γ. που

προκάλεσε κλάματα

Από τη μια πλερέζες και από την άλ-
λη πανηγυρισμοί. Μια μετακίνηση σε
παλιά λημέρια ενός γενικού γραμμα-
τέα που δεν έμεινε και πολύ στο προ-
ηγούμενο πόστο του μαθαίνω ότι προ-
κάλεσε ανάμεικτα συναισθήματα. Στο
γραφείο όπου επέστρεψε -ήταν εκεί
την πρώτη τετραετία- άνοιξαν σαμπά-
νιες και αγαλλίασε η καρδιά του, ενώ
σε εκείνο που άδειασε προ μερικών
ημερών έκλαιγαν με δάκρυ γοερό.

Ο Χατζηνικολάου 
με τον Αλέν Ντελόν

Ο Χατζη-
ν ι κ ο λ ά ο υ
είναι αναμ-
φίβολα εκ
των κορυ-
φαίων δη-
μοσιογρά-
φων στη
χώρα μας
και έχει πάρει συνεντεύξεις από τις μεγα-
λύτερες προσωπικότητες. Δεν θα μπορού-
σε να του ξεφύγει ο Αλέν Ντελόν. «Έφυγε ο
θρύλος… Θα είναι όμως πάντα εδώ μέσα
από τις υπέροχες ερμηνείες του στον κινη-
ματογράφο. Είχα τη χαρά να τον γνωρίσω
από κοντά και να τον φιλοξενήσω στην τη-
λεοπτική μου εκπομπή πριν από 22 χρόνια,
το 2002», έγραψε ο κ. Χατζηνικολάου.

Fake ο γάμος
Κασσελάκη -
Τάιλερ;

Ο πολύκροτος και πολυδιαφη-
μισμένος γάμος του εθνικού μας
ζευγαριού (Κασσελάκης - Τάι-
λερ) στα Χανιά είναι ολίγον
fake... Τι εννοώ; Γίνεται μόνο για
το τρικούβερτο γλέντι και ίσως
και για τη λίστα γάμου. 

Διότι, όπως αποκάλυψε ο δή-
μαρχος Πλατανιά Γιάννης Μα-
λανδράκης, «ο γάμος του κ. Κασ-
σελάκη εμφανίζεται ότι έχει δη-
λωθεί, ως εκ τούτου δεν θα γίνει
πολιτικός γάμος, δηλαδή αυτή η
διοικητική πράξη. Μπήκαμε στα
συστήματα και διαπιστώσαμε ότι
έχει δηλωθεί ο γάμος που είχε
κάνει στην αλλοδαπή. Συνεπώς
δεν μπορεί να γίνει νέος γά-
μος». 

Τέσσερις μέρες θα γλεντή-
σουν τα παλικάρια, από τις 28
μέχρι τις 31 Αυγούστου. Ο ίδιος
ο Στέφανος έχει προειδοποι-
ήσει ότι η τελετή θα γίνει σε αυ-
στηρά ιδιωτικό πλαίσιο, αλλά
όλοι περιμένουν ότι «η μάχη
της εικόνας» θα είναι άγρια...

Μ
ετά την ιουλιανή εκδήλωση των Κώστα Καραμανλή - Αντώνη Σαμαρά και τον όποι-
ον ντόρο προκάλεσε αυτή, όλο και περισσότερες φωνές τις τελευταίες μέρες προ-
μήνυαν ότι θα ακολουθούσαν και άλλες δημόσιες παρεμβάσεις τους με φόντο την

εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας (άνοιξη 2025) αλλά και με αφορμή τα ανοικτά εθνικά
ζητήματα, πρωτίστως τα Ελληνοτουρκικά. Εντούτοις, από το περιβάλλον των δύο πρώην
πρωθυπουργών αυτές οι φήμες μέχρι σήμερα δεν επιβεβαιώνονται. Παρ’ όλα αυτά, σύμ-
φωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της «Political», προγραμματίστηκε νέα εκδήλωση για
τις 30 Σεπτεμβρίου στο Πολεμικό Μουσείο με θέμα «Πολιτισμός και Αιγαίο». Μάλιστα, η εκ-
δήλωση αναμένεται να έχει τραγούδι και χορό από... παραδοσιακά νησιωτικά συγκροτήμα-
τα. Το αν θα περιλαμβάνει ομιλίες των δύο πρώην πρωθυπουργών, αυτό ακόμη δεν το μάθα-
με. Λίαν συντόμως θα επανέλθουμε. Όλα αυτά γίνονται τη στιγμή που, όπως όλα δείχνουν,
θα κορυφωθεί τους επόμενους μήνες η συζήτηση για το πρόσωπο που θα προταθεί για την
Προεδρία της Δημοκρατίας. Τονίζεται ότι η σαμαρική πτέρυγα έχει απορρίψει το ενδεχόμε-
νο επανεκλογής της Κατερίνας Σακελλαροπούλου, καθώς, όπως υποστηρίζει, θα πρέπει να
γίνει μια επιλογή ενός προσώπου που θα ανήκει στην «ευρύτερη κεντροδεξιά παράταξη».

Οι πληρωμένοι του ΣΥΡΙΖΑ
Τελικά δεν είναι όλοι απλήρωτοι στο κόμμα. Ο μουσικός πα-
ραγωγός Νίκος Μουρατίδης πήγε στο Κόκκινο να κάνει εκ-
πομπή σε μέρα απεργίας και όταν του είπαν οι τεχνικοί «δεν
δουλεύουμε γιατί είμαστε απλήρωτοι», τους απάντησε «χέ-
στηκα, εγώ έχω πληρωθεί». Κάθε μέρα γίνεται και καλύτερο
το σίριαλ… 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Φιξαρίστηκε... νέα κοινή
εμφάνιση Καραμανλή - Σαμαρά
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Ε
ντάξει, ο Ντόναλντ Τραμπ το τερμάτισε. Έκανε φωτομοντάζ και εμφανίζει την Κάμαλα Χάρις ως

κομμουνίστρια επικίνδυνη για το έθνος των ΗΠΑ! Εντωμεταξύ, ο ίδιος τα πάει πρίμα με όλους τους

κομμουνιστές ηγέτες της υφηλίου! Από τον Πούτιν μέχρι τον Σι Τζινπίνγκ και τον Κιμ Γιονγκ Ουν. Τα

πάει τόσο καλά με όλους αυτούς που κοντεύει να γίνει «πατερούλης» τους...

Μια κομμουνίστρια στις ΗΠΑ
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Α ν με ρωτούσατε πέρσι το καλοκαίρι, θα σας έλεγα ότι τα social media
-και βασικά οι χρήστες τους- ωρίμασαν και πλέον μπορούμε σε αυτά
να διεξάγουμε ανθρώπινους διαλόγους και να διαβάζουμε ενδιαφέ-

ροντα πράγματα. Ναι, προφανώς σκεφτόμουν κουταμάρες, ή αν θέλετε ήταν
ευσεβής μου πόθος αυτό. Δεν είμαι κατά των social, αντιθέτως τα βρίσκω μια
πολύ ενδιαφέρουσα εξέλιξη στην ανθρώπινη επικοινωνία και τα χρησιμοποιώ
αρκετά. Για αυτό και θα τα ήθελα καλύτερα. Πιο ποιοτικά. Όπως θέλετε πείτε το. 

Έναν χρόνο αργότερα, όχι μό-
νο τα social media είναι πιο
αρένα από ποτέ, στην οποία διά-
φοροι άνθρωποι βρίζονται, προ-
σβάλλονται και αλληλομπλοκά-
ρονται εάν ο ένας τολμήσει να
έχει μια λιγότερο διαφορετική
(ή απλώς λιγότερο ακραία) άπο-
ψη από τον άλλον, αλλά έχει
συμβεί και κάτι ακόμη: Η πολιτι-
κή της χώρας έχει μεταφερθεί
σε αυτά, συχνά με πολύ χαμη-
λού επιπέδου τρόπο, γεγονός
για το οποίο ευθύνονται συγκε-
κριμένοι κύκλοι. Δεν συνηθίζω
να γενικολογώ σε αυτήν τη σελί-
δα, οπότε ας πάμε στο ψητό. 

Δίνοντας αξία 
στα τρολ

Πριν από λίγες ημέρες ο Στέ-
φανος Κασσελάκης ανέβασε
ένα (το δεύτερο σε λίγες ημέ-
ρες) προσωπικού χαρακτήρα
ποστ, στον λογαριασμό του στο
facebook, στο οποίο διαμαρτύ-
ρεται για διάφορα πράγματα. Για το γεγονός ότι δημοσιοποιήθηκε ο
ιστότοπος μέσω του οποίου ζητά χρήματα για το ταξίδι του μέλιτος το
οποίο θα πραγματοποιήσει με τον σύζυγό του. Για το γεγονός ότι διάφο-
ροι πάνε από κάτω και του γράφουν τέρατα. Για το γεγονός ότι διάφορα
πολύ δεξιά τρολ ή και πραγματικοί λογαριασμοί τον στοχοποιούν με χυ-
δαίο τρόπο. Προφανώς έχει δίκιο επί της αρχής. Αλλού είναι το θέμα. 

Για του λόγου το αληθές, ανέβασε ένα screenshot από ανάρτηση της
Άννας-Μαρίας Λογοθέτη. 

Σε περίπτωση που δεν ξέρετε ποια είναι η Άννα-Μαρία Λογοθέτη (το οποίο
θα σας ανεβάσει πολύ στην εκτίμησή μου), είναι μια γυναίκα που έκανε κάποτε
καριέρα ως ένα από τα κορίτσια του «3-2-1 ΑΝΤ1», ενώ σήμερα κάνει καριέρα
γράφοντας διάφορες -συχνά χυδαίες- ακροδεξιές ασυναρτησίες στα social.
Δεν υπάρχει, δε, άνθρωπος που δεν τον έχει πιάσει στο στόμα της, κερδίζοντας
επάξια μια θέση στο πάνθεον των πλέον γραφικών λογαριασμών. 

Και ρωτάω εγώ: Είσαι ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης της χώ-
ρας. Το οποίο είναι θεσμικός ρόλος, δεν είναι τυχαίο πράγμα, εκτός αν το αντι-
μετωπίζεις σαν τέτοιο. Και κάθεσαι και ασχολείσαι με την κάθε Άννα-Μαρία
Λογοθέτη και το κάθε τρολάκι της συμφοράς και τους δίνεις αξία; Στ’ αλήθεια

τώρα; Λες και είσαι απλώς άλλη μια περσόνα των ίντερνετς, από αυτές που
βγάζουν τις προσωπικές τους διαμάχες στη φόρα, για να πάρουν λάικ και κυ-
ρίως επειδή δεν έχουν με τίποτε καλύτερο να ασχοληθούν; 

Τι μας νοιάζει εμάς εάν σου την έπεσε το τρολ; Σε όλους την πέφτουν τα τρολ,
άμα καθόταν ο Μητσοτάκης να ασχοληθεί με όσους τον βρίζουν στα social, ή ο
Τσίπρας παλιότερα, δεν θα έκαναν άλλη δουλειά, είναι πλήρους απασχόλησης

αυτό το μετερίζι.

Γίνεται πολιτική
έτσι;

Ο κύριος Κασσελάκης, ο
οποίος δεν έχει καταλάβει ακό-
μη ότι σοβαρή πολιτική δεν γί-
νεται στα social -μόνο ο Τραμπ
κάνει «πολιτική» από αυτά και
προφανώς ο Τραμπ δεν ανήκει
στους σοβαρούς είτε πολιτι-
κούς είτε ανθρώπους- δεν εί-
ναι παρ’ όλα αυτά ο μόνος. Γενι-
κώς παρατηρείται το φαινόμενο
να ξεκατινιάζονται εσχάτως οι
πολιτικοί με διάφορους στα so-
cial, κάτω από αναρτήσεις, με
αναρτήσεις ή με κόντρα αναρ-
τήσεις. Και να το κάνουν σε πο-
λύ προσωπικό επίπεδο. 

Η περίπτωση του κυρίου
Παππά είναι παρόμοια. Δεν θέ-
λω να μπω στην ουσία του θέμα-
τος, αν και τελικά αυτή είναι η
ουσία του θέματος: Τι δουλειά
έχει ένας βουλευτής, ευρω-

βουλευτής, υπουργός, αρχηγός κόμματος κ.λπ. να τσακώνεται με οποι-
ονδήποτε δημοσίως, προς τέρψιν του φιλοθεάμονος κοινού; Και να αν-
ταλλάσσει προσβολές και ύβρεις; Το κάνουν και κυβερνητικοί, δεν είναι
αποκλειστικό προνόμιο της αντιπολίτευσης αυτό. Πιθανολογώ απλώς ότι
τους κυβερνητικούς τούς μαζεύουν όταν πάνε να ξεφύγουν, και ορθώς
πράττουν. 

Είναι ένα νέο ήθος; Είναι ένας νέος τρόπος να προσποιείσαι ότι κάνεις
πολιτική; Είναι η απόδειξη ότι κάποιος δεν έχει κάτι άξιο λόγου να πει και
αναλώνεται σε χαζομάρες; Είναι αμετροέπεια, που κάνει τους ανθρώ-

πους να μπερδεύουν τις θεσμικές τους θέσεις με τις προσωπικές τους διαθέ-
σεις; Ότι κι αν είναι, ούτε αφορά κανέναν ούτε και βοηθάει κανέναν. 

Το μόνο που κάνει είναι να στήνει απέναντι δύο αφηνιασμένους «στρατούς»
ακολούθων, που βρίζουν αλλήλους και πιστεύουν ακράδαντα ότι «ο δικός
τους» έχει πάντα δίκιο που γίνεται κανίβαλος και εύχεται «ψόφους», ενώ ο
απέναντι, αν κάνει ακριβώς το ίδιο, έχει πάντα άδικο. 

Οι μόνοι που κερδίζουν είναι εκείνοι που θα έπρεπε να εξαφανιστούν από
τον δημόσιο βίο και λόγο. Όλοι οι άλλοι χάνουμε. Των πολιτικών συμπεριλαμ-
βανομένων. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ξεκατινιάσματα 
στα social - 

Είναι αυτό πολιτική; 
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Μ
ε εύλογη αγωνία αναμένουν τα
επιτελεία των κομμάτων το νέο
κύμα των δημοσκοπήσεων που

αναμένεται να διεξαχθούν στα τέλη Αυγού-
στου και θα δημοσιοποιηθούν στις αρχές
του επόμενου μήνα, πριν από την έναρξη
της ΔΕΘ, με την οποία παραδοσιακά ανοί-
γει η αυλαία της επόμενης πολιτικής πε-

ριόδου. 
Το κάθε επιτελείο είναι

αντιμέτωπο με διαφορετι-
κές προκλήσεις και διαφο-
ρετικά προβλήματα και πε-
ριμένει την πρώτη εικόνα
από τις τάσεις στην κοινή
γνώμη, προκειμένου να
χαράξει τη στρατηγική των

επόμενων μηνών.
Στο Μέγαρο Μαξίμου ξεκίνησαν αμέσως

μετά τις ευρωεκλογές την επιχείρηση ανά-
ταξης του κλίματος για την κυβερνητική
πλειοψηφία, στέλνοντας με κάθε ευκαιρία
ότι έχουν λάβει το μήνυμα της ευρωκάλ-
πης. Οι συνεργάτες του πρωθυπουργού
αλλά και ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης
έχουν πλήρη αντίληψη της κοινωνικής πίε-
σης που υπάρχει λόγω κυρίως της ακρίβει-
ας αλλά και άλλων προβλημάτων με τα
οποία βρίσκεται αντιμέτωπη η κοινωνία. 

Ψάχνει για νέο πολιτικό αφήγημα
Για αυτό και ο πρωθυπουργός έχει δώσει

εντολή σε όλους τους υπουργούς να μη χα-
λαρώσουν ούτε λεπτό και να προωθήσουν
με ταχύτητα τις μεταρρυθμίσεις που θα
συμβάλουν στη δραστική βελτίωση της κα-
θημερινότητας των πολιτών. 

Ταυτοχρόνως, στο κυβερνητικό επιτε-
λείο αναζητούν το νέο πολιτικό αφήγημα,
με όχημα το οποίο θα ξεκινήσει η αντιστρο-
φή της φθίνουσας πορείας που κορυφώ-
θηκε στις ευρωεκλογές, μέσω της ψήφου
διαμαρτυρίας προς τα δεξιά και προς τα
αριστερά της ΝΔ. 

Οι συνομιλητές του πρωθυπουργού, αν
και αναδεικνύουν το γεγονός ότι εξακο-
λουθεί να μην υπάρχει εναλλακτική πρότα-
ση εξουσίας, επισημαίνουν την ανάγκη για
άμεσο απεγκλωβισμό της κυβέρνησης από
τα μέτωπα που την πιέζουν.

«Οφείλουμε να δώσουμε πειστικές
απαντήσεις στους πολίτες, που εύλογα
αγωνιούν για την καθημερινότητα και το
μέλλον τους», σημειώνουν υψηλόβαθμες
κυβερνητικές πηγές, δίνοντας ουσιαστικά
μια πρόγευση της παρουσίας του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ. 

Οι ίδιοι κύκλοι επιβεβαιώνουν ότι πρώτη
στόχευση για τη ΝΔ είναι να υπερβεί εκ νέ-
ου τον πήχη του 30%. Κάτι που έχει κυρίως
ψυχολογική σημασία, αφού θα σταλεί το
μήνυμα ότι η κυβερνητική παράταξη έχει
αποθέματα και δεν έχει περιέλθει σε φάση

φθοράς. Και για να συμβεί αυτό, πρέπει
αφενός να μην παρουσιαστούν νέα κρού-
σματα αλαζονικής συμπεριφοράς και αφε-

τέρου να υπάρξουν μετρήσιμες βελτιώσεις
στην καθημερινότητα των πολιτών.

Στο κυβερνητικό επιτελείο, πάντως, επι-

κρατεί συγκρατημένη αισιοδοξία ότι οι
πρωτοβουλίες που έλαβε πρόσφατα ο
πρωθυπουργός τόσο με την αλλαγή φρου-
ράς στις γενικές γραμματείες των υπουρ-
γείων όσο και με την επιλογή του περιφε-
ρειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστο-
λου Τζιτζικώστα για τη θέση του νέου επι-
τρόπου της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση
θα αποδώσουν καρπούς και θα αποτυπω-
θεί μια πρώτη αλλαγή στη στάση της παρα-
δοσιακής εκλογικής βάσης της ΝΔ, ιδιαί-
τερα στη Βόρεια Ελλάδα, αλλά όχι μόνο. 

Στην Κεντροαριστερά
Ο χώρος της Κεντροαριστεράς μοιάζει

κυριολεκτικά με κινούμενη άμμο και μια
πρώτη εικόνα για το πώς διαμορφώνονται
οι ισορροπίες στον χώρο αναμένεται να
υπάρξει τον Οκτώβριο, όταν θα έχουν ολο-
κληρωθεί το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ και η
εσωκομματική μάχη στο ΠΑΣΟΚ.

Στον ΣΥΡΙΖΑ, η προσπάθεια που ξεκίνη-
σε μετά τις ευρωεκλογές να εμφανιστεί το
κόμμα ως το αντίπαλο δέος της κυβέρνη-
σης, επί του παρόντος, αποδεικνύεται ανε-
πιτυχής, αφού ο αρχηγός του Στέφανος
Κασσελάκης επιμένει στο one man show
και μάλιστα με τρόπο που προκαλεί έντονα
τις αντοχές των συντρόφων του. Και το
πράττει, ενώ το εσωτερικό του κόμματός
του κυριολεκτικά «βράζει» και ο κίνδυνος
εμφυλίου όχι μόνο δεν έχει εκλείψει, αλλά
στην πραγματικότητα καραδοκεί. 

Είναι προφανές ότι για τον Στέφανο Κασ-
σελάκη οι δημοσκοπήσεις του Σεπτεμβρί-
ου έχουν μεγάλη σημασία. Αν τα ποσοστά
του κόμματος συνεχίσουν τη φθίνουσα πο-
ρεία, τότε είναι θέμα χρόνου, όπως λένε οι
γνωρίζοντες, να ξεκινήσει η αμφισβήτηση
όχι μόνο των πολιτικών του επιλογών αλλά
και του ιδίου. 

Μεγάλη αγωνία επικρατεί προφανέστατα
και στη Χαριλάου Τρικούπη για το πρώτο
κύμα των δημοσκοπήσεων, αφού βρίσκε-
ται σε εξέλιξη η εσωκομματική μάχη για τη
διαδοχή, η οποία μοιραία εξελίσσεται ταυ-
τόχρονα με την προσπάθεια του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ να ανακάμψει και να αναδειχτεί
στον ισχυρό πόλο της Κεντροαριστεράς.

Αν οι κάλπες βγάλουν νικητή τον Νίκο
Ανδρουλάκη -και προφανώς θα παίξει ρό-
λο στα τελευταία μέτρα της κούρσας της
διαδοχής το ποσοστό του ΠΑΣΟΚ στις δη-
μοσκοπήσεις- τότε το επόμενο αφήγημα
θα είναι ότι η αμφισβήτησή του εκκίνησε
αποκλειστικά από τις προσωπικές φιλοδο-
ξίες των εσωκομματικών του αντιπάλων. 

Αν όχι, τότε θα απαιτηθεί νέο πολιτικό
αφήγημα από τον νέο αρχηγό, ο οποίος θα
προκύψει από τις εσωκομματικές κάλπες
στη Χαριλάου Τρικούπη και θα πρέπει να τα
δει όλα από την αρχή. 

Κορυφώνεται η αγωνία στη ΝΔ για την πρώτη εικόνα 
που θα καταγράψει λίγο πριν από τη ΔΕΘ, ύστερα μάλιστα 

από ένα «καυτό» καλοκαίρι - Σε αναμμένα κάρβουνα
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, καθώς τα εσωκομματικά τους 

θυμίζουν κινούμενη άμμο 

Σε αναμμένα κάρβουνα
τα κόμματα για

τις δημοσκοπήσεις
του Σεπτεμβρίου

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σ
χεδόν ενάμισης μήνας απομένει για το
καταστατικό συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ και
μέχρι στιγμής κανείς δεν μπορεί να πει

με βεβαιότητα αν θα παρευρεθεί ο όλος ΣΥ-
ΡΙΖΑ στις συνεδριακές διαδικασίες ή ένα
τμήμα του, συγκεκριμένα αν η ομάδα των 87
θα τα έχει βροντήξει και θα έχει αποχωρήσει.

Ο πολύμηνος εσωκομματικός εμφύλιος
μπορεί για λίγο να έχει καταλαγιάσει λόγω
θερινών διακοπών και της τρέχουσας επικαι-
ρότητας των καταστροφικών πυρκαγιών στην
Αττική, ωστόσο είναι θέμα ελάχιστου χρόνου
να επιστρέψει δριμύτερος, με το ερώτημα αν
θα οδηγηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ στο συνέδριο εκ νέου
διασπασμένος. 

Παράσταση για έναν ρόλο
Πάντως, το τελευταίο διάστημα ο Στέφανος

Κασσελάκης δίνει παράσταση για έναν ρόλο.
Σε σενάριο και σκηνοθεσία του ιδίου, επιχει-
ρεί καθημερινά να αυξήσει τις δημόσιες εμ-
φανίσεις του ανεβάζοντας ταυτόχρονα τους
αντιπολιτευτικούς τόνους. Στόχος του είναι
όχι μόνο να αυτοπροβάλλεται ως βασικός αν-
τίπαλος του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, αλλά να ενισχύει και το μέτωπο που
έχει ανοίξει με τον Νίκο Ανδρουλάκη και το
ΠΑΣΟΚ, καθώς θέλει να επιβεβαιώνει τον
ρόλο του ως αρχηγού της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. Την ίδια στιγμή, με τις παρεμβά-
σεις του για τα ζητήματα της επικαιρότητας,
προσπαθεί να στρέψει τη συζήτηση μακριά
από τις ταραχώδεις εσωκομματικές υποθέ-
σεις της Κουμουνδούρου. 

Ως προς τα εσωκομματικά, πάντως, ο Κασ-
σελάκης έχει έναν ακόμη στόχο, καθώς νιώ-
θει να αυξάνεται η αμφισβήτηση στο πρόσω-
πό του. Προσπαθεί, λοιπόν, με τις διαρκείς
παρεμβάσεις και εμφανίσεις του να υπο-
γραμμίζει την «απουσία» των εσωκομματι-
κών αντιπάλων του από τα δημόσια δρώμενα
όπως οι πυρκαγιές, η ακρίβεια κ.ά.

Κινητήριος δύναμη της… υπερκινητικό-
τητας του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ είναι, εκτός
των άλλων, και η μη κοινοβουλευτική του
ιδιότητα, γεγονός το οποίο του στερεί τη δυ-
νατότητα που έχουν άλλοι αρχηγοί, αν και
κυρίως τον καίει ο βασικός του αντίπαλος
στον χώρο της Κεντροαριστεράς, ο Νίκος
Ανδρουλάκης, ο οποίος μπορεί να αναλαμ-
βάνει θεσμικές πρωτοβουλίες, όπως επί πα-
ραδείγματι η υποβολή αιτήματος για προ
ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή,
γεγονός που ενοχλεί τον Κασσελάκη, ο
οποίος είναι εκτός κοινοβουλευτικών διαδι-
κασιών, με αποτέλεσμα να αισθάνεται… μι-
σός ως αρχηγός κόμματος.

Αυτός, άλλωστε, είναι και ένας από τους
βασικούς λόγους που καταφεύγει και σε
συνεχείς αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης, προκειμένου να επικοινωνήσει
τις όποιες απόψεις του. Ο ακραίος λαϊκι-
σμός του, που ξεπερνά πλέον σε κάποιες

περιπτώσεις και τον πολακισμό, φαίνεται
σαν μια απέλπιδα προσπάθεια να κρατηθεί
στην καρέκλα του, η οποία όλο και περισσό-
τερο… τρίζει.

«Καίγεται» για το βουλευτιλίκι
Σε αυτό το εκρηκτικό σκηνικό, η παραίτηση

του Όθωνα Ηλιόπουλου από βουλευτή Επι-
κρατείας επανέφερε στο προσκήνιο το θέμα
της κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης του
ΣΥΡΙΖΑ από τον πρόεδρό του, εξέλιξη που
επιθυμεί διακαώς ο Κασσελάκης. 

Στο αίτημα αυτό συστρατεύτηκε πλήθος
στελεχών και βουλευτών που τον στηρί-
ζουν και μάλιστα σε ανακοίνωσή τους τόνι-
ζαν ότι το να δοθεί η έδρα στον Κασσελάκη
«αποτελεί δείγμα έμπρακτου σεβασμού
στην ψήφο των χιλιάδων ψηφοφόρων του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που προσήλθαν στις εσωκομ-
ματικές κάλπες του περασμένου Σεπτεμ-
βρίου και ανέδειξαν τον Στέφανο Κασσελά-
κη στη θέση του προέδρου». Επίσης, επι-
σημαίνουν ότι πρέπει ο επικεφαλής της
αξιωματικής αντιπολίτευσης «να έχει τη
δυνατότητα να υπερασπίζεται τις θέσεις

και τις προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μέσα στο
ελληνικό Κοινοβούλιο».

Επιμένει η κυρία Λάλη
Δεν είναι όμως έτσι απλά τα πράγματα. Για

να δοθεί η έδρα στον Κασσελάκη πρέπει να
παραιτηθούν πέντε επιλαχόντες. Μία θέση
πάνω από τον Στέφανο Κασσελάκη βρίσκεται
η νομικός Ζωρζέτα Λάλη. Η ίδια ανήκει στη
Νέα Αριστερά και τον χειμώνα αποκάλυψε
ότι μίλησε τηλεφωνικά με τον ίδιο και του ξε-
καθάρισε ότι δεν προτίθεται να παραιτηθεί.

Το περασμένο Σάββατο η αίσθηση που
επικρατούσε στα υψηλά κλιμάκια του ΣΥΡΙ-
ΖΑ είναι ότι η Νέα Αριστερά μετά και το 2,4%
των ευρωεκλογών δεν θα κρατούσε την
έδρα, διότι αφενός δεν έχει την ηθική νομι-
μοποίηση και αφετέρου αυτό θα συσπείρω-
νε τον κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ γύρω από τον πρό-
εδρό του.

Όμως φαίνεται πως η Ζωρζέτα Λάλη δεν
έχει αλλάξει άποψη και επιμένει να κρατή-
σει την κοινοβουλευτική έδρα, αν της δοθεί
η ευκαιρία. Βέβαια πριν από την κυρία Λάλη
προηγούνται οι Πόπη Τσαπανίδου και Μιχά-

λης Καλογήρου, οι οποίοι βρίσκονται στον
στενό κύκλο του Αλέξη Τσίπρα. Η πρώην
εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος θεωρεί-
ται στέλεχος που επηρεάζεται άμεσα από
τον πρώην πρωθυπουργό. Εξάλλου συμμε-
τέχει και στο ΔΣ του Ινστιτούτου που προ-
σφάτως ίδρυσε ο Τσίπρας. Τρίτη επιλαχού-
σα είναι η πολιτική μηχανικός δρ Τζένη Λει-
βαδάρου και τέταρτος επιλαχών ο καθηγη-
τής Μικροβιολογίας Αθανάσιος Τσακρής, ο
οποίος είχε πει τον χειμώνα ότι δεν επιθυ-
μούσε να γίνει βουλευτής. 

«Σειρήνες πολέμου»
Από την Κουμουνδούρου θεωρούσαν πως

αν ξεπερνιόταν το εμπόδιο της Ζωρζέτας Λά-
λη, κάνεις από τους δύο δεν θα στεκόταν εμ-
πόδιο στην ευκαιρία Κασσελάκη να μπει στη
Βουλή, αλλιώς θα ηχούσαν «σειρήνες πολέ-
μου» μεταξύ του Αλέξη και του Στέφανου.

Η πίεση που ασκεί το κασσελακικό στρα-
τόπεδο με τους βουλευτές που υπέγραψαν
πανομοιότυπη δήλωση για την παραχώρη-
ση της έδρας στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ δεν
έχει ως πραγματικό σκοπό την ίδια την έδρα
όσο να εκθέσουν τα στελέχη που έχουν
άμεση σχέση με τον πρώην πρωθυπουργό
Αλέξη Τσίπρα. 

Για αυτό στην παρούσα φάση ο Αλέξης Τσί-
πρας δεν επιθυμεί σε καμία περίπτωση να
χρησιμοποιηθεί το όνομά του ως υποκινητή
κάποιου είδους ανταρσίας σε βάρος του κ.
Κασσελάκη. Είναι σχεδόν βέβαιο, λοιπόν, ότι
τόσο η Τσαπανίδου όσο και ο Καλογήρου που
συνομιλούν μαζί του θα αρνηθούν την έδρα
του Επικρατείας υπέρ του επόμενου. 

Εξάλλου, λόγω και των ραγδαίων εξελί-
ξεων που αναμένονται ενόψει του συνεδρί-
ου, ο Τσίπρας κρατά χαμηλούς τόνους, πε-
ριμένοντας την κατάλληλη στιγμή, καθώς
γνωρίζει ότι ένα μεγάλο μέρος του στελεχι-
κού δυναμικού του ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθεί να
περιμένει ένα νεύμα του πρώην πρωθυ-
πουργού, προκειμένου να καθορίσει την
περαιτέρω στάση του. 

Τσαπανίδου και Λάλη είναι τα δύο… εμπόδια που θα κρίνουν 
αν τελικά ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα γίνει βουλευτής - 
Ποιος ο ρόλος Τσίπρα και οι εντολές του για την έδρα 

Πόπη και Ζωρζέτα 
αποφασίζουν 
για το μέλλον 

του Κασσελάκη
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Μ
εγάλη έκταση έχει δοθεί στα μέ-
σα ενημέρωσης της Τουρκίας
για την απόφαση του Ρετζέπ Τα-

γίπ Ερντογάν να φέρει προς ψήφιση στη
Μεγάλη Εθνοσυνέλευση της Τουρκίας νέο
τουρκολιβυκό μνημόνιο που παραδίδει
εξαιρετικές ελευθερίες στη δράση των
Μεχμετζίκ, που είναι το τουρκικό προσω-
νύμιο των στρατιωτών και παραπέμπει

στον Μεχμέτ τον Πορθητή.
Σύμφωνα με την ιστοσελίδα TRhaber,

«ο πραξικοπηματίας Χαλίφα Χαφτάρ,
υποστηριζόμενος από τη Ρωσία και τη Δύ-
ση, έδειξε για ακόμη μια φορά ότι δεν εγ-
καταλείπει τον στόχο του να αναλάβει τη
διακυβέρνηση της χώρας στη Λιβύη και
ανέλαβε εκ νέου δράση. Ο Χαλίφα Χα-
φτάρ, ο ηγέτης των ενόπλων δυνάμεων

στα ανατολικά της χώρας, ο οποίος είχε
επιχειρήσει να αναλάβει την εξουσία στη
Λιβύη με την υποστήριξη των δυτικών
κρατών, χωρίς όμως να τα καταφέρει χά-
ρη στις προσπάθειες της Τουρκίας, επα-
νεμφανίστηκε και πάλι ως απειλή έπειτα
από περίπου τέσσερα χρόνια».

Γεωπολιτικά πλεονεκτήματα
Στη συνέχεια αναφέρει το δημοσίευμα:

«Οι εν λόγω δραστηριότητες του στρατού
του Χαφτάρ, που προσπάθησε να καταλά-
βει ορισμένες περιοχές στα νοτιοδυτικά
της Λιβύης, κινητοποίησαν και την Τουρ-
κία. Μετά τις εξελίξεις στη Λιβύη τουρκικά
μεταγωγικά αεροσκάφη πραγματοποιούν
διαδοχικές πτήσεις προς τη Λιβύη».

Σε αυτό το κλίμα η Άγκυρα προσπαθεί να
δικαιολογήσει την αυξημένη πα-
ρουσία της στη Λιβύη. Το μνημόνιο,
που υπογράφηκε την 1η Μαρτίου
στην Αττάλεια με την επίσημη κυ-
βέρνηση της Λιβύης, βασίζεται σε
προηγούμενες συμφωνίες, συμπε-
ριλαμβανομένου του Μνημονίου Συ-
νεργασίας Στρατιωτικής Εκπαίδευ-
σης που υπογράφηκε το 2012 και του Μνη-
μονίου Ασφάλειας και Στρατιωτικής Συ-
νεργασίας που υπογράφηκε το 2019.

Το νέο τουρκολιβυκό μνημόνιο προκά-
λεσε έντονες διεθνείς αντιδράσεις, καθώς
φαίνεται ξεκάθαρα η αποφασιστικότητα
της Άγκυρας να ενισχύσει τη στρατιωτική
και πολιτική παρουσία της στη Λιβύη με
στόχο να διασφαλίσει τα γεωπολιτικά της
συμφέροντα στην ευρύτερη περιοχή εν μέ-
σω μιας ολοένα και πιο περίπλοκης διε-
θνούς κατάστασης.

Η απόφαση αυτή του Ερντογάν αντανα-
κλά τη στρατηγική του επιδίωξη να κατα-

στήσει την Τουρκία κεντρικό παίκτη στις
εξελίξεις της περιοχής. Η παρουσία της
Τουρκίας στη Λιβύη τής προσφέρει γεωπο-
λιτικά πλεονεκτήματα, όπως η δυνατότητα
ελέγχου των θαλάσσιων διαδρόμων και η
πρόσβαση σε ενεργειακούς πόρους στην
Ανατολική Μεσόγειο.

Επιχειρησιακές ελευθερίες
Σύμφωνα με το μνημόνιο, η Τουρκία θα

υποστηρίξει την αναδιάρθρωση και την εκ-
παίδευση των ενόπλων δυνάμεων και των
δυνάμεων ασφαλείας της Λιβύης, ανταπο-
κρινόμενη σε αίτημα της κυβέρνησης της
Λιβύης. Σύμφωνα με το άρθρο 11, τυχόν εγ-
κλήματα που διαπράττονται από το τουρκι-
κό στρατιωτικό προσωπικό κατά τη διάρ-
κεια των επίσημων καθηκόντων τους ή εν-

τός του πεδίου των αρμοδιοτήτων
τους θα διέπονται αποκλειστικά από
το τουρκικό δίκαιο. Αυτό σημαίνει
ότι το τουρκικό προσωπικό προστα-
τεύεται αποτελεσματικά από το νο-
μικό σύστημα της Λιβύης σε θέματα

που σχετίζονται με τα επίσημα καθή-
κοντά του, ενισχύοντας τη δικαιοδο-

σία της Τουρκίας στις δυνάμεις της στο
εξωτερικό.

Ωστόσο, εγκλήματα που διαπράττονται
εκτός των επίσημων καθηκόντων θα υπά-
γονται στη δικαιοδοσία της Λιβύης, με ειδι-
κές διατάξεις που διασφαλίζουν ότι τυχόν
ποινές ευθυγραμμίζονται με τα νομικά
πλαίσια και των δύο χωρών. Η συμφωνία
παρέχει επίσης στις τουρκικές δυνάμεις
σημαντικές επιχειρησιακές ελευθερίες
στη Λιβύη. Το άρθρο 12 επιτρέπει στο τουρ-
κικό προσωπικό να φέρει υπηρεσιακά
όπλα και να φορά τις επίσημες στολές του
ενώ βρίσκεται σε υπηρεσία.

Πώς η Άγκυρα
εδραιώνεται
στρατιωτικά

στη Λιβύη

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι λέει το νέο μνημόνιο για τη δράση των ενόπλων δυνάμεων 
της Τουρκίας στον εμφύλιο πόλεμο που μαίνεται στη χώρα 

της Βόρειας Αφρικής - Ποιες είναι οι στρατηγικές 
επιδιώξεις του Ερντογάν





Τ
ο παρεκκλήσιο αυτό βρίσκεται στο κτήμα
της οικογένειας Ζαΐμη, στο Ρίο της Αχαΐας,
στην περιοχή «Ζαϊμέικα», απόκτημα από

το 1828. Η αγιογράφηση του εσωτερικού του να-
ού έγινε απ’ τον γνωστό καλλιτέχνη, ζωγράφο και
συγγραφέα Φώτη Κόντογλου ως πρώτο του έργο:
«Εις ηλικίαν 40 ετών, εδόθη το 1934 να αναδεχθή
με το πρώτον έργον ιστορήσας (ζωγραφισμού)
εσωτερικού ναού, το οποίον του ανέθεσεν η ιστο-
ρική οικογένεια Ζαΐμη διατηρούσα μέχρι σήμε-
ρον αγρόκτημα εις Ρίον Πατρών (Αγ. Γεώργιον),
όπου το ανωτέρω έτος εκτίσθη ένα κομψό πα-
ρεκκλήσιο στον τύπο του σταυροειδούς εγγε-
γραμμένου με τρούλλο ναού και με ταφική κρύ-
πτη για τη Λουκία Α. Ζαΐμη και τους κατοπινούς
απογόνους της οικογένειας».[1] Ο Ν. Ζίας κατα-
γράφει με μεγάλη λεπτομέρεια την εικονογρά-
φηση αυτού του ναού της αγίας Λουκίας, όπου
έχει σημαντικές τοιχογραφίες του Παντοκράτο-
ρος στον Τρούλο, της Παναγίας, του Ευαγγελι-
σμού, της Μεταμορφώσεως, της Αναστάσεως με
το Δωδεκάορτο, άγγελοι και εικόνες απ’ το βίο της
αγίας Λουκίας, η οποία είναι περισσότερο γνωστή
στη Δύση (λόγω της Σικελικής της καταγωγής εκ
της Μεγάλης Ελλάδας), ενώ στην Καθ’ ημάς Ανα-
τολή είναι σχεδόν άγνωστη.

ΤΤο παρεκκλήσιο αφιερώθηκε στην αγία Λου-
κία και προσδιόρισε το εικονογραφικό πρόγραμ-
μα, ενώ ο οικογενειακός, ταφικός χαρακτήρας
καθόρισε την εικονογραφία του δυτικού τοίχου. Η

όλη εργασία τελείωσε το 1935, όπως δηλώνει και
η επιγραφή που υπάρχει στον ναό: «Ανιστορήθη ο
πάνσεπτος ούτος ναός διά χειρός Φωτίου Κόντο-
γλου εκ Κυδωνιών της Μικράς Ασίας
και του βοηθού αυτού Σπυρίδωνος
Σπετσέρη εν έτει σωτηρίω α λε
(1935)».

Στην τοιχογραφία πάνω απ’ την
πόρτα όλοι οι άνδρες της οικογένει-
ας Ζαΐμη κρατούν το ομοίωμα της
Εκκλησίας. Οι έξι Ζαΐμηδες απεικο-
νίζεται στο κτήμα, με θέα τον Πατραϊ-
κό κόλπο με απέναντι τα βουνά της
Αιτωλοακαρνανίας, τη Βαράσοβα και
στη κάτω δεξιά γωνία τέσσερα μικρά
παιδιά: η Ελένη-Χρυσάνθη Δάλλα -
Θρ. Ζαΐμη (αρχιτέκτων), η Λουκία
Δρούλια - Θρ. Ζαΐμη (δρ. ιστορικός),
η Ελισάβετ Παπασπύρου - Φ. Ζαΐμη
(σκηνογράφος) και ο Ανδρέας Φ.
Ζαΐμης (πολιτικός).

Οι Ζαΐμηδες με επικεφαλής τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας είναι ζωγραφισμένοι με μια απλο-
ποίηση της τέχνης που συγγενεύει κάπως με τη
λαϊκή ζωγραφική. Στο υπερκείμενο τόξο παρι-

στάνεται προς ουρανούς η άνοδος της Λουκίας Α.
Ζαΐμη - Νέγρη, με γαλάζιο διάφανο, στη μνήμη
της οποίας είναι κατασκευασμένο το παρεκκλή-

σιο. Στα δύο τελευταία έργα η τεχνο-
τροπία είναι ευρωπαϊκή και δεν έχουν
την υπογραφή του αγιογράφου, παρά
μόνο το μονόγραμμα ΔΜ. Ίσως έτσι να
δηλώνει τα αρχικά της συζύγου Δέ-
σπως και της κόρης του Μαρίας. Ίσως
να του ζητήθηκε αυτή η μοντέρνα
μορφή της εικονογράφησης και θέ-
λοντας να αποφύγει το κοσμικό στοι-
χείο της ζωγραφικής εντός του ναού,
δεν υπογράφει με το όνομά του! Η ζω-
γραφική είναι επιπεδική χωρίς βάθος,
κομψή, με προσωπική χρωματική κλί-
μακα, ταυτόχρονα αυστηρή. Υπάρχουν
και ταφικές κρύπτες των γόνων της οι-
κογενείας. Στο «Ιστορικό Λεξικό Ρί-
ου», έργο του γράφοντος, υπάρχουν
περιγραφές όπως αυτή του Ν. Ζία που

αναφέρει ότι «στην τοιχογραφία πάνω απ’ τη πόρ-
τα οι έξι Ζαΐμηδες με επικεφαλής τον γηραιό
Πρόεδρο της Δημοκρατίας κρατούν ομοίωμα της
Εκκλησίας».

Σύμφωνα με μαρτυρία του Μιλτιάδη Δάλλα,
εγγονού του Θρασύβουλου Ζαΐμη, στην τοιχο-
γραφία δεν απεικονίζεται ο πρόεδρος ΠτΔ Αλέ-
ξανδρος Θρ. Ζαΐμης αλλά ο Ασημάκης Θρ. Ζαΐ-
μης με τους πέντε γιους του: τον Θρασύβουλο
Ασ. Ζαΐμη (αντιστράτηγο, γενικό επιθεωρητή
στρατού), τον Φωκίωνα Ασ. Ζαΐμη (νομικό και
υπουργό), τον Αλέξανδρο Ασ. Ζαΐμη (νομικό,
επιχειρηματία), τον Φίλιππο Ασ. Ζαΐμη (χημικό,
επιχειρηματία), τον Κωνσταντίνο Ασ. Ζαΐμη (νο-
μικό, φιλόσοφο).

Η οικογένεια έχει αναδείξει υπουργούς, πρω-
θυπουργούς και Προέδρους της Δημοκρατίας,
ενώ συνδέεται με δεσμούς συγγένειας με οικο-
γένειες της ελληνικής ιστορίας. Στην πατρινή κοι-
νωνία γνωστός ο Ανδρέας Ζαΐμης, με σημαντική
πολιτική δράση και ο υιός του Φωκίων Ζαΐμης. Οι
Ζαΐμηδες κατάγονται από την Κερπινή Καλαβρύ-
των είναι απόγονοι προεστών. Αρχικά το όνομα
της οικογένειας ήταν Ντε Ζασσή και το Ζαΐμης
αρχικά με «η» ίσως να προήλθε απ’ το σλαβικό
«Ζαήμ» δηλώνοντας ανώτερο στρατιωτικό ή πο-
λιτικό αρχηγό.

[1]Πρβλ. Νίκος Ζίας, Φώτης Κόντογλου ζωγρά-
φος, Αθήναι 1991, έκδ. Εμπορικής Τραπέζης της
Ελλάδος, σελ. 69, 70, 72, 124 κ.ε. Πρβλ. Αλέξιου
Παναγόπουλου, Αχαΐα – Μωριάς – Πελοπόννη-
σος, Αθήνα 2009. Πρβλ. Αλέξιου Παναγόπουλου,
Ιστορικό Λεξικό Ρίου, Περί Τεχνών 2003.

Φ
έτος το καλοκαίρι ολοένα και περισσότεροι
συμπολίτες μας συνειδητοποιούν τις επιπτώ-
σεις της κλιματικής κρίσης και το φάσμα της

λειψυδρίας που απειλούν τη χώρα. Αυτά που για κάποι-
ους ήταν μυθεύματα και σενάρια επιστημονικής φαντα-
σίας δυστυχώς σήμερα αποτελούν πραγματικότητα.

Καθημερινά πια επιβεβαιώνονται οι εκτιμήσεις επι-
στημόνων πως η χώρα μας θα γίνει θερμότερη και ξηρό-
τερη. Οι πραγματικές μετρήσεις μιλούν από μόνες τους
και λένε ότι από το 2017 και μετά έχουμε μια επιτάχυνση
της κλιματικής αλλαγής με αποτέλεσμα να γίνονται ολο-
ένα και πιο συχνότερα τα ακραία και έντονα καιρικά φαι-
νόμενα.

Εκείνο που πρώτοι οι αγρότες μας βίωσαν βλέποντας
σοδειές να καταστρέφονται, περιουσίες να εξαϋλώνον-
ται και τον μόχθο τους να πηγαίνει χαμένος, τώρα γίνεται
αντιληπτό από το σύνολο σχεδόν του πληθυσμού. Ήδη
δεκάδες δήμοι της χώρας έχουν τεθεί από τη Γραμμα-
τεία Πολιτικής Προστασίας σε καθεστώς έκτακτης ανάγκης λόγω
λειψυδρίας και σε πολλές περιοχές της χώρας η έλλειψη νερού τεί-
νει να αλλάξει τις καθημερινές συνθήκες ζωής. Υπάρχουν μάλιστα
ελλείψεις και σε εμφιαλωμένα νερά.

Την ίδια ώρα, η δημόσια συζήτηση επικεντρώνεται στο θέμα της
ακρίβειας, ιδίως των τροφίμων. Ελάχιστοι όμως επισημαίνουν πως για
αυτή την ακρίβεια μεγάλος μέρος της οφείλεται στις ζημιές της αγρο-
τικής παραγωγής από την κλιματική κρίση και τις επιπτώσεις της.

Είναι αλήθεια ότι η διεθνής τιμή του ελαιολάδου αυξήθηκε πάνω
από 50%, αλλά ποιος αμφιβάλλει πως αυτό δεν έχει σχέση με τη διε-
τή σφοδρή ξηρασία στην Ισπανία, που παράγει πάνω από το μισό
της παγκόσμιας παραγωγής ελαιολάδου. Ξεχάσαμε άραγε τις επι-
πτώσεις της λειψυδρίας στην παγκόσμια παραγωγή δημητριακών,

καφέ, κακάο και πολλών άλλων αγροτικών προϊόντων
και τροφίμων. Ή δεν βλέπουμε φέτος στη χώρα μας πόσο
έχει επηρεαστεί ο όγκος της παραγωγής σε μια μεγάλη
γκάμα φρούτων και λαχανικών με άμεσο αντίκτυπο στις
τιμές τους στην αγορά.

Είναι εύκολο να κατηγορεί κανείς την κυβέρνηση για
την ακρίβεια. Λες και η οποιαδήποτε κυβέρνηση θέλησε
να μην υπάρχει πολύ λάδι στην αγορά και να εκτοξευθεί η
τιμή του στα ύψη. Λες και η κυβέρνηση «χαίρεται» που οι
τιμές βασικών τροφίμων τραβούν την ανηφόρα λόγω έλ-
λειψης νερού και μειωμένης παραγωγής.

Να συμφωνήσουμε ότι το πρόβλημα της ακρίβειας δεν
είναι μονοδιάστατο και να αποδεχθούμε ότι υπάρχουν
στρεβλώσεις στην αγορά που οδηγούν τις τιμές ανοδικά.
Αλλά άμα δεν βρέχει, έχουν στερέψει οι πηγές και οι γε-
ωτρήσεις, πώς να ποτίσουν οι αγρότες και πόσο προϊόν
να βγάλουν, ενώ η ζήτηση και η κατανάλωση παραμέ-
νουν οι ίδιες ή και αυξανόμενες λόγω τουρισμού.

Είναι εύκολο να χαϊδεύεις αυτιά και να εθελοτυφλείς. Και είναι
δύσκολο, μα πολύ δύσκολο, να βλέπεις κατάματα την πραγματικό-
τητα και την αλήθεια. Και η αλήθεια είναι πως η αντιμετώπιση της
κλιματικής κρίσης και των επιπτώσεών της, όπως η λειψυδρία,
απαιτεί άμεσες και ολοκληρωμένες απαντήσεις και δράσεις και
κυρίως μια συνολική και εμπεριστατωμένη πολιτική, καθώς, κακά
τα ψέματα, η κατάσταση δεν προοιωνίζεται να βελτιωθεί το προσε-
χές διάστημα.

Χρέος όλων μας είναι να ακούσουμε με προσοχή και να αξιοποι-
ήσουμε τις επιστημονικές γνώσεις και απόψεις, να διερευνήσουμε
όλα τα πιθανά σενάρια, να προτάξουμε άμεσες ενέργειες, αφενός
για να επουλώσουμε τις πληγές, αφετέρου να δράσουμε για μια
ολοκληρωμένη ασφαλιστική κάλυψη του αγροτικού εισοδήματος,

μέσα από ένα σύγχρονο, αποτελεσματικό και οικονομικά βιώσιμο
ασφαλιστικό σύστημα με τριμερή χρηματοδότηση (κράτος - αγρό-
τες - Ευρωπαϊκή Ένωση), αναδεικνύοντας ταυτόχρονα νέες καλ-
λιεργητικές μεθόδους και τρόπους αντιμετώπισης των ακραίων
καιρικών φαινομένων, ιδίως στις καλλιέργειες που είναι ευάλωτες
στην κλιματική αλλαγή. Να στρέψουμε το βλέμμα μας σε ένα νέο
μοντέλο ανάπτυξης της ελληνικής γεωργίας προσαρμοσμένο στα
δεδομένα της κλιματικής κρίσης.

Και φυσικά πρέπει να προχωρήσουμε σε μεγαλόπνοα αρδευτικά
έργα, όπως αυτό που ξεκίνησε να παίρνει σάρκα και οστά στον νομό
μου, την Πέλλα. Το Φράγμα του Αλμωπαίου ποταμού. Ένα έργο
πνοής και ζωής για την Πέλλα και τη Μακεδονία. Ένα έργο από τα
μεγαλύτερα φράγματα στην Ελλάδα που με την ολοκλήρωσή του θα
εξασφαλίζει κάθε χρόνο επάρκεια νερού σε χιλιάδες αγρότες του
νομού, σε καλλιεργήσιμες εκτάσεις πάνω από 140.000 στρέμματα.
Μαζί με το πρόγραμμα «Ύδωρ 2.0», που έχει εκπονήσει η κυβέρνη-
ση, αποτελούν φάρους ελπίδας.

Όσοι εδώ και χρόνια κρούσαμε και κρούουμε τον κώδωνα του
κινδύνου για την κλιματική αλλαγή, δεν έχουμε άλλη επιλογή παρά
να συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας για να έχουμε ξεκάθαρες πο-
λιτικές σε ένα από τα σημαντικότερα, αν όχι κεφαλαιώδη, προβλή-
ματα της ανθρωπότητας. Το οφείλουμε σε εμάς, τους συνανθρώ-
πους μας αλλά και τις επόμενες γενιές. Λύσεις υπάρχουν. Τις ξέ-
ρουμε και θα τις εφαρμόσουμε κόντρα σε εφησυχασμούς, αυταπά-
τες και μακριά από τον βωμό εφήμερων και έωλων δήθεν κερδών.

Αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να επικεντρωθεί στην
κλιματική κρίση και τις επιπτώσεις της στην αγροτική οικονομία.
Χρέος των Ελλήνων ευρωβουλευτών είναι να συστρατευτούν στον
κοινό αγώνα, στην κοινή προσπάθεια για τη λήψη μέτρων και κοι-
νοτικών κονδυλίων για την άμεση αντιμετώπιση του υπαρξιακού
κινδύνου που απειλεί τη χώρα και ολόκληρη την Ευρώπη. 

ΤΡΙΤΗ 20 AYΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ16

του

Γιώργου 
Καρασμάνη

Βουλευτής
Πέλλας με τη ΝΔ,
πρώην υπουργός

Αγροτικής
Ανάπτυξης και

Τροφίμων

Λειψυδρία - ακρίβεια: Υπάρχουν λύσεις! 

Ζαΐμης ΠτΔ & αγ. Λουκία 
στο Ρίο Αχαΐας

του

Αλέξιου 
Παναγόπουλου

Academician Prof.

DDDr. Pdoc. 

Dr. Habil, European

Academy of

Sciences & Arts -

Salzburg (ClassV) 



Ε
ίναι γεγονός ότι φέτος το καλοκαίρι οι ακριβές τιμές
στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια απασχόλησαν όλους τους
εγχώριους ταξιδιώτες. Στην «τριάδα της ακρίβειας»

το κόστος των υπηρεσιών ξεπέρασε με ποσοστό αύξησης
5% το ενεργειακό κόστος και τα τρόφιμα. Η αλήθεια είναι
ότι όσοι επέλεξαν να πάνε διακοπές οικογενειακώς στα
νησιά πλήρωσαν ακριβά το μεταφορικό κόστος, ακόμη και
όταν έκλεισαν τα εισιτήρια αρκετό καιρό πριν από τις προ-
γραμματισμένες διακοπές τους. Αντίστοιχο όμως προβλη-
ματισμό έχουν και οι ακτοπλοϊκές εταιρείες που πρέπει να
καλύψουν τις αυξήσεις στα ναυτιλιακά καύσιμα, τις ανατι-
μήσεις στα ανταλλακτικά, τον «πράσινο» εξοπλισμό των
πλοίων τους αλλά και τα αυξημένα μισθολογικά κόστη των
ναυτικών μας. Επιπλέον, σύμφωνα με τους ειδικούς, η αύ-
ξηση των τραπεζικών επιτοκίων δανεισμού των ακτοπλοϊ-

κών εταιρειών καθιστά προς το πα-
ρόν αδύνατο το ενδεχόμενο μείωσης
της τιμής των ακτοπλοϊκών εισιτη-
ρίων.

ΕΕπισημαίνεται ότι πριν από το 2024
οι τελευταίες αυξήσεις στα ακτοπλοϊ-
κά εισιτήρια ήταν περίπου στο 15% και
έγιναν το 2022. Με βάση τα στοιχεία
του 2024 οι τιμές των ακτοπλοϊκών
καυσίμων για τους τύπους που χρη-
σιμοποιούν τα συμβατικά και τα ταχύ-
πλοα πλοία έχουν αυξηθεί κατά 9%,
ενώ το κόστος των ανταλλακτικών
κατά 14% και κατά 24% από το 2021 οι

αμοιβές πληρωμάτων λόγω της υπογραφής νέων συλλογι-
κών συμβάσεων εργασίας. Επίσης, το κόστος τραπεζικού
δανεισμού λόγω ανόδου των επιτοκίων από τις τράπεζες
αυξήθηκε κατά 43% το 2024 σε σχέση με το 2021. Σε αυτές
τις αυξήσεις σύντομα θα έρθουν να προστεθούν και άλλες,
αφού, σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό κανονισμό, από 1ης
Μαΐου 2025 θεσπίζεται ως υποχρεωτική η χρήση καυσίμων
με μέγιστη περιεκτικότητα σε θείο 0,1%, κάτι που θα οδηγή-
σει πολλές ακτοπλοϊκές εταιρείες που δεν έχουν εγκατα-
στήσει καταλύτες «scrubbers» στα πλοία τους να αγορά-
ζουν καύσιμα αυξημένα κατά 35%.

Πέραν της υποχρέωσης για τη διατήρηση του ακτοπλοϊ-
κού στόλου σε πολύ υψηλά επίπεδα ασφαλείας, ακριβά κο-
στίζει η «πράσινη μετάβαση» που ανεβάζει τις τιμές στα ει-
σιτήρια. Στο άμεσο μέλλον απαιτείται και μια γενναία ανα-
νέωση του ακτοπλοϊκού μας στόλου, αφού το 2024 ο μέσος
όρος ηλικίας των πλοίων που εξυπηρετούν τις ακτοπλοϊκές
μας γραμμές αγγίζει τα 30 έτη. Σε σύνολο 115 πλοίων τα 50
από αυτά και σε ποσοστό 43,5% είναι ήδη άνω των 30 ετών,
ενώ η μέση ηλικία τους το 2030 θα είναι τα 36 χρόνια και θα
υπάρχουν και 15 πλοία άνω των 50 ετών. Στο πλαίσιο μάλι-
στα της δέσμης των μέτρων με το «Fit for 55» για το κλίμα
που εγκρίθηκε το 2023 από την ΕΕ, αναθεωρήθηκε μια σει-
ρά από κοινοτικά νομοθετήματα που αφορούν τη ναυτιλία,
όπως η σταδιακή επέκταση του Ευρωπαϊκού Συστήματος
Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών στις ναυτιλιακές μετα-
φορές έως το 2026 και οι αναμενόμενες δυσκολίες συμ-
μόρφωσης με τη νέα νομοθεσία Fuel EU Maritime Initiative
για καθαρά καύσιμα.

Οι ελληνικές ακτοπλοϊκές εταιρείες βάσει του MRV κα-
νονισμού είναι από φέτος υποχρεωμένες να καταθέτουν
πιστοποιητικά εξακριβωμένων εκπομπών ρύπων για το 40%
το 2024, το 70% το 2025 και το 100% από το 2026. Η υποχρέ-

ωση αφορά αρχικά τις ακτοπλοϊκές γραμμές της Κρήτης
και της Αδριατικής, ενώ από την υποχρέωση αυτή εξαι-
ρούνται μέχρι το 2030 οι δρομολογιακές ακτοπλοϊκές
γραμμές που αφορούν τη σύνδεση νησιών με πληθυσμό μι-
κρότερο από 200.000 μόνιμους κατοίκους με λιμάνια εντός
της ίδιας χώρας. Η Ελλάδα το 2023 ήταν στην 11η θέση της
Ευρώπης ως η πιο ακριβή χώρα να ταξιδέψει κανείς με
πλοίο. Λαμβάνοντας μάλιστα τη μέση τιμή ανά άτομο για τα-
ξίδι 100 km είναι εκτός ΕΕ κατά σειρά η Τουρκία, το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο και το Μαρόκο, ενώ εντός ΕΕ η Ισλανδία, η Ιτα-
λία, η Σλοβενία, η Πορτογαλία η Ισπανία, η Ιρλανδία, η Μάλ-
τα και ακολουθεί η Ελλάδα. Μάλιστα, ο δείκτης τιμών για τα
ακτοπλοϊκά δρομολόγια από την Ελλάδα προς την Ιταλία
δείχνει πως είναι τα φθηνότερα στην Ευρώπη.

Ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Επιβατηγού Ναυτιλίας,
αναφορικά με τα δημοσιεύματα που κάνουν λόγο για
υπερκέρδη των ακτοπλοϊκών εταιρειών, τόνισε ότι το κα-
θαρό κέρδος, σύμφωνα με τον ετήσιο τζίρο, είναι μεταξύ
4% με 6%, όταν άλλοι κλάδοι που σχετίζονται με τον τουρι-
σμό, όπως τα ξενοδοχεία και η ενοικίαση οχημάτων, είναι
στο 10% με 11%. Πάγια θέση του ΣΕΕΝ είναι η μείωση του
ΦΠΑ στα ΙΧ από 24% σε 13% και να διατηρηθεί ο μειωμένος
ΦΠΑ στο 13% για τους επιβάτες. Επίσης, η Ένωση Τραπεζι-
κών και Χρηματοοικονομικών Στελεχών της Ναυτιλίας
επισημαίνει ότι για πολλές ακτοπλοϊκές εταιρείες κρίνεται
αναγκαία μια εύρωστη οικονομικά περίοδος, αφού για να
μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στην «πράσινη» μετάβαση
θα χρειαστούν υψηλού κεφαλαίου επενδύσεις, τουλάχι-
στον 3,5 δισ. ευρώ, είτε για εγκατάσταση τεχνολογικού

εξοπλισμού είτε για ανανέωση του στόλου τους. Οι τράπε-
ζες από την πλευρά τους απαιτούν καθαρούς ισολογι-
σμούς και κερδοφόρες χρήσεις ώστε να παράσχουν τον
απαιτούμενο δανεισμό για νέες ναυπηγήσεις, οι οποίες
μακάρι να γίνουν σε ελληνικά ναυπηγεία.

Στην 23η Ετήσια θεματική Μελέτη της XRTC Business
Consultants για την Ελληνική Ακτοπλοΐα 2024, που φέρει
τον τίτλο «Το πράσινο ταξίδι άρχισε», μετά από παρακο-
λούθηση των συμβάντων της Ελληνικής Ακτοπλοΐας το
2023 έως και τα μέσα του 2024 καταγράφονται όλα τα κύ-
ρια στοιχεία των εξελίξεων και αναλύονται σε βάθος. Με-
ταξύ άλλων, αναφέρεται στην έκθεση πως πρέπει να πα-
ραδεχτούμε το γεγονός ότι οι ακτοπλοϊκές εταιρείες με ει-
δικές εκπτώσεις είχαν δείξει στο παρελθόν πως θέλουν να
προσαρμοστούν σε αμιγώς κοινωνικά κριτήρια και να μει-
ώσουν τις τιμές στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια, όμως πρέπει
επίσης να παραδεχτούμε ότι ορισμένα από τα κόστη τους
παραμένουν σε υψηλά επίπεδα. Χωρίς πάντως την ανανέ-
ωση του ακτοπλοϊκού στόλου η ένταξη στην πράσινη μετά-
βαση θα επιφέρει σταδιακά επιβάρυνση στο κόστος λει-
τουργίας των πλοίων αλλά και των οικονομικών υποχρεώ-
σεων των ναυτιλιακών εταιρειών, οι οποίες σημειωτέον
προσφέρουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες. Λανθασμένα
λοιπόν αφενός λόγω της πολυνησίας της χώρας μας, αφε-
τέρου λόγω της «ακριβής πράσινης μετάβασης» εξαι-
ρούνται από τα ευρωπαϊκά προγράμματα χρηματοδότη-
σης του ΤΑΑ οι θαλάσσιες μεταφορές που διεξάγουν χει-
μώνα-καλοκαίρι στα νησιωτικά ΝΑ σύνορα της ΕΕ οι ελ-
ληνικές ακτοπλοϊκές εταιρείες. 
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H
αντεπίθεση της Ουκρανίας στο
Κουρσκ της Ρωσίας ίσως δρομο-
λογήσει εξελίξεις και κυρίως οδη-

γήσει τον Βλαντίμιρ Πούτιν να ξανασκε-
φτεί τον ισχυρισμό ότι οποιαδήποτε ειρη-
νευτική συμφωνία θα πρέπει να λαμβάνει
υπόψη τη νέα εδαφική πραγματικότητα.
Σύμφωνα με ανάλυση των «Financial Ti-
mes», οι ουκρανικές δυνάμεις ξεκίνησαν
μια νέα επίθεση στις 6 Αυγούστου, διεισ-
δύοντας στην περιοχή του Κουρσκ. Η
πρώτη απάντηση, ακόμη και από Oυκρα-
νούς αναλυτές, ήταν ότι επρόκειτο για τρέ-
λα, για θυσία πολύτιμων στρατιωτών. Το
σχέδιο φαινόταν μάταιο, μια προσπάθεια
του προέδρου Ζελένσκι και του αρχηγού
των ενόπλων δυνάμεων Ολεξάντρ Σίρσκι
να εντυπωσιάσουν. Πολύ γρήγορα η ατμό-
σφαιρα άλλαξε και τα ισχυρά σημεία των
Ρώσων παρακάμφθηκαν. 

Το αποτέλεσμα ήταν να καταληφθούν
μέσα σε μια εβδομάδα 1.000 τετραγωνικά
χιλιόμετρα ρωσικού εδάφους, περισσό-
τερα και από όσα είχαν καταλάβει οι Ρώ-
σοι το προηγούμενο οκτάμηνο. Όταν ξεκί-
νησε η επίθεση, τον Ιούνιο του 2023, γρά-
φουν οι «Financial Times», το στοιχείο
της έκπληξης δεν υπήρχε. Οι Ρώσοι ήταν
καλά προετοιμασμένοι. Ο ουκρανικός
στρατός δεν είχε ούτε τα μέσα ούτε την
εκπαίδευση, την εναέρια στήριξη ή τις δι-
οικητικές δομές για να τα καταφέρει. Στα
τέλη του χρόνου, η Ρωσία ξεκίνησε τη δι-
κή της επίθεση. Yπέστη μεγάλες απώλει-
ες σε άνδρες και εξοπλισμό, αλλά με την
οικονομία της να είναι προσανατολισμένη
στον πόλεμο και το πεζικό της να είναι
ανεξάντλητο κατάφερε να απωθήσει τους
εξαντλημένους Ουκρανούς και να κατα-
λάβει γκρεμισμένες πόλεις και χωριά.
Επιπλέον, η Ρωσία έθεσε στο στόχαστρο

την υποδομή και κατοικημένες περιοχές
της Ουκρανίας. 

Νίκες και στη Μαύρη Θάλασσα
Η Ουκρανία σημείωσε κάποιες επιτυχίες

στην απώθηση του ρωσικού ναυτικού έξω από
τη Μαύρη Θάλασσα, αλλά ο συνολικός απολο-
γισμός δεν ήταν ενθαρρυντικός. Μια νέα επί-
θεση έμοιαζε πολύ ριψοκίνδυνη. Την ίδια ώρα
γινόταν συζήτηση για διαπραγματεύσεις και
κατάπαυση του πυρός. Με τις δυνάμεις του να
έχουν την πρωτοβουλία, ο Πούτιν δεν ενδια-
φερόταν για συμφωνίες που δεν θα ικανοποι-
ούσαν στο μέγιστο τους στόχους τους. Με δε-
δομένο ότι απομακρύνθηκαν 200.000 άνθρω-
ποι από τα σπίτια τους, ο Πούτιν δεν μπορούσε
να αρνηθεί τη σοβαρότητα της κατάστασης. 

Αν και υπάρχουν λοιπόν πληροφορίες για
παγίδευση ουκρανικών μονάδων, το Κίεβο

διατηρεί την πρωτοβουλία και καταλαμβάνει
περισσότερα εδάφη. Θα πρέπει τώρα να απο-
φασίσει πόσα εδάφη θέλει να κρατήσει και
πόσους ακόμη στρατιώτες θα εμπλέξει στην
επιχείρηση. Ο πρόεδρος Ζελένσκι έχει πει ότι
η επιχείρηση αυτή θα φέρει πιο κοντά την ει-
ρήνη. Ο Πούτιν είναι εμφανώς προβληματι-
σμένος και σχεδιάζει μια βίαιη απάντηση,
όπως έκανε τον Σεπτέμβριο του 2022 μετά την
τελευταία επιτυχημένη επίθεση της Ουκρα-
νίας. Όμως τώρα η οικονομία του πάσχει από
έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού. Και είναι
αναγκασμένος να ξανασκεφτεί τον ισχυρισμό
ότι οποιαδήποτε συμφωνία θα πρέπει να λαμ-
βάνει υπόψη τη νέα εδαφική πραγματικότητα.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, ο Πούτιν πήγε στο
Αζερμπαϊτζάν, που είναι στενός εταίρος της
Μόσχας αλλά ταυτόχρονα και σημαντικός πά-
ροχος ενέργειας στις χώρες της Δύσης.

ΗΗΠΑ

Προβάδισμα Κάμαλα
πριν από το Συνέδριο 
των Δημοκρατικών

Η αντιπρόεδρος των Ηνωμένων
Πολιτειών Κάμαλα Χάρις φαίνεται
να έχει προβάδισμα έναντι του τέ-
ως προέδρου Ντόναλντ Τραμπ,
σύμφωνα με δυο νέες δημοσκο-
πήσεις, καθώς προετοιμάζεται
για το Εθνικό Συνέδριο των Δημο-
κρατικών. Η Χάρις προηγείται του
Τραμπ με 49% έναντι 45% μεταξύ
των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων
και 51%-45% μεταξύ των πιθανών
ψηφοφόρων σε αμφίρροπη κούρ-
σα, σύμφωνα με δημοσκόπηση
των ABC News/«Washington
Post». Σε δημοσκόπηση του CBS
News, η Χάρις προηγείται κατά
τρεις μονάδες σε εθνικό επίπεδο,
καθώς προηγείται του Τραμπ με
51% έναντι 48% για τον τέως πρό-
εδρο. Στις επτά πολιτείες που θε-
ωρούνται καθοριστικές για την
έκβαση των εκλογών -Πενσιλβά-
νια, Μίσιγκαν, Ουισκόνσιν, Αριζό-
να, Τζόρτζια, Νεβάδα και Βόρεια
Καρολίνα- η Χάρις και ο Τραμπ
εμφανίζονται ισόπαλοι με 50%
έκαστος. Οι δημοσκοπήσεις δεί-
χνουν ότι η καθυστερημένη είσο-
δος της Χάρις στην κούρσα έχει
ενεργοποιήσει τους Δημοκρατι-
κούς και τους ψηφοφόρους που
κλίνουν προς το Δημοκρατικό
Κόμμα, μετά από μήνες απογοη-
τευτικών δημοσκοπήσεων για τον
πρόεδρο Τζο Μπάιντεν. 
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Η έκρηξη που σημειώθηκε περίπου μία ώρα αφού ο Αμερικα-
νός υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν έφτασε στο Τελ
Αβίβ για να συναντηθεί με Ισραηλινούς ηγέτες και να πιέσει για
την επίτευξη εκεχειρίας στον πόλεμο στη Λωρίδα της Γάζας έρ-
χεται να προστεθεί σε μια σειρά επιθέσεων με βόμβες, οι οποίες
ήταν βέβαια πιο συχνές στο Τελ Αβίβ κατά τη διάρκεια της δεύ-
τερης παλαιστινιακής ιντιφάντα, στις αρχές της δεκαετίας του
2000. Την ευθύνη ανέλαβαν η Χαμάς και ο Ισλαμικός Τζιχάντ. Ο
Άντονι Μπλίνκεν συναντήθηκε με τον Ισραηλινό πρωθυπουργό

Μπενιαμίν Νετανιάχου και προειδοποίησε ότι οι εν εξελίξει συ-
νομιλίες για την κατάπαυση του πυρός στη Γάζα μεταξύ του Ισ-
ραήλ και της Χαμάς μπορεί να είναι η τελευταία ευκαιρία για τον
τερματισμό του πολέμου. Η ανακοίνωση του γραφείου του Ισ-
ραηλινού πρωθυπουργού ανέφερε ότι η συνάντηση ήταν θετική
και διεξήχθη σε «καλό κλίμα». Η Χαμάς κατηγόρησε τον Νετα-
νιάχου για παρακώλυση της επίτευξης συμφωνίας για εκεχειρία
στη Γάζα, έπειτα από την ολοκλήρωση του τελευταίου γύρου των
διαπραγματεύσεων στην Ντόχα. Ο Νετανιάχου κατήγγειλε την

«πείσμονα άρνηση» της Χαμάς να συμφωνήσει σε εκεχειρία και
ζήτησε να ασκηθεί πίεση στην παλαιστινιακή πλευρά και όχι
στην ισραηλινή κυβέρνηση. Το σχέδιο που πρότεινε ο Αμερικα-
νός πρόεδρος προβλέπει σε πρώτη φάση κατάπαυση του πυρός
για έξι εβδομάδες, κατά τις οποίες θα αποσυρθούν οι ισραηλινές
δυνάμεις από τις πυκνοκατοικημένες ζώνες της Γάζας και θα
απελευθερωθούν οι όμηροι που απήχθησαν στις 7 Οκτωβρίου
2023. Στη δεύτερη φάση προβλέπεται η πλήρης αποχώρηση του
ισραηλινού στρατού από τον θύλακα.

Βόμβα από Χαμάς στις προσπάθειες για ειρήνευση μετά την άφιξη Μπλίνκεν στο Ισραήλ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η «τρέλα» του Ζελένσκι που
άφησε άφωνο τον Πούτιν!

Η αντεπίθεση και τα χίλια χιλιόμετρα που άλλαξαν την ψυχολογία 
των Ουκρανών στον πόλεμο με τη Ρωσία

ΑΝΑΛΥΣΗ «FT»
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Ε
κλεκτά μέλη του οργανωμένου εγ-
κλήματος και του υπόκοσμου της
Βουλγαρίας με πολύ μεγάλη προ-

ϋπηρεσία στη νύχτα είναι όλοι οι πρωταγωνι-
στές της αιματηρής συμπλοκής που έγινε σε
μπιτς μπσρ στη Χαλκιδική σύμφωνα με τις
πρώτες πληροφορίες των Αρχών. Τα βουλ-
γαρικά ΜΜΕ μάλιστα αναφέρουν πως μετα-
ξύ αυτών είναι και ο φερόμενος ως αρχηγός
της βουλγαρικής μαφίας Kircho Ruskia και
οι μπράβοι του. Όπως αναφέρεται στο σχετι-
κό δημοσίευμα, όλοι τους καταζητούνται
από τις Αρχές της γειτονικής χώρας για την
εγκληματική τους δράση. Αρχικά οι συλλη-
φθέντες για την υπόθεση έως τώρα ήταν 8
άτομα, μεταξύ των οποίων και οι 2 τραυμα-
τίες, όπως και ο τραυματίας από τον ξυλο-
δαρμό ιδιοκτήτης. Όμως, μετά ελεύθεροι
αφέθηκαν ο ιδιοκτήτης του παραλιακού μα-
γαζιού και άλλοι τρεις που αντιμετωπίζουν
την κατηγορία της συμπλοκής. Κρατούνται οι
άλλοι τέσσερις, οι οποίοι παραπέμπονται
στην ανάκριση για απόπειρα ανθρωποκτο-
νίας, ενώ η έρευνα συνεχίζεται για τον εντο-
πισμό και των υπόλοιπων εμπλεκομένων.

Σε ό,τι αφορά την άγρια συμπλοκή, που
κατέληξε στους τραυματισμούς τριών αν-
θρώπων και ξεκίνησε για ασήμαντη αφορμή,
φαίνεται πως εμπλέκονται... νονοί και μπρά-
βοι της νύχτας εξαιτίας της καθυστέρησης
μιας παραγγελίας. Η παρέα 7-10 Βουλγάρων
ξεκίνησε να φωνάζει και να σπρώχνει, ενώ
αμέσως μετά ακολούθησαν αντεγκλήσεις με
το προσωπικό και στο τέλος ο άγριος ξυλο-
δαρμός τού επίσης Βούλγαρου ιδιοκτήτη της
επιχείρησης.

Αμέσως κλήθηκαν και έφτασαν στο ση-
μείο τρεις ένοπλοι μπράβοι του μαγαζιού, οι
οποίοι συνεπλάκησαν με την παρέα που
προκάλεσε το επεισόδιο. Προκειμένου να
επιβληθούν μάλιστα πυροβόλησαν 5-6 φο-
ρές μέσα στο μαγαζί, τραυματίζοντας έναν
από τη συγκεκριμένη παρέα σοβαρά στο
στήθος και ακόμα έναν επιπόλαια στο χέρι.
Αμέσως μετά τράπηκαν σε φυγή.

Λίγο μετά κατέφθασαν αστυνομικοί, οι
οποίοι με την συνδρομή αντρών της ΟΠΚΕ
συνέλαβαν σε πρώτη φάση πέντε Βούλγα-
ρους από την παρέα των ατόμων που προκά-
λεσαν το επεισόδιο. Στην κατοχή τους βρέ-
θηκαν ρόπαλα και μαχαίρια. Έγιναν ακόμη
τρεις συλλήψεις.

Πήγαν για φασαρία
Όπως δείχνουν όλα τα στοιχεία, η περι-

βόητη «συντροφιά» είχε λόγο που πήγε στον
χώρο αυτόν. Ήταν αποφασισμένοι να προκα-
λέσουν μακελειό στη Χαλκιδική. Στόχος
τους, όπως εκτιμούν οι ελληνικές Αρχές,
ήταν ο Βούλγαρος ιδιοκτήτης του beach bar,
την πλήρωσε όμως ο αφανής μέτοχος του
καταστήματος, ο 55χρονος που ξυλοκοπή-
θηκε από την παρέα και στη Βουλγαρία είναι

γνωστός με το ψευδώνυμο «Βέλγος». Και
αυτός, όπως και ο αρχηγός της παρέας με το
ψευδώνυμο «Ρώσος», φέρεται να έχουν
στενούς δεσμούς με τη μαφία της Βουλγα-
ρίας.

Ο Σλάβι Ανγκέλοφ, ερευνητής δημοσιο-
γράφος από τη Βουλγαρία, ο οποίος έχει
απειληθεί και ξυλοκοπηθεί από τη βουλγά-
ρικη μαφία, μίλησε στον ΑΝΤ1 για τη δράση
τους: «Όλοι οι Βούλγαροι που κρατούνται
στο επεισόδιο της Χαλκιδικής συνδέονται με
το βουλγαρικό οργανωμένο έγκλημα. Στην
αστυνομία έχουν καταγραφεί διάφορα βίαια
εγκλήματα που σχετίζονται με εκβιασμό και
διανομή ναρκωτικών. Σίγουρα τα τελευταία
χρόνια εκπρόσωποι του βουλγαρικού οργα-
νωμένου εγκλήματος έχουν κάνει επενδύ-
σεις και στη Χαλκιδική και σε άλλα μέρη της
Ελλάδας».

Ο άνθρωπος με το ψευδώνυμο «Ρώσος»,
σύμφωνα με τον βουλγαρικό Τύπο, φέρεται
να ήταν το πρωτοπαλίκαρο στην εγκληματι-
κή οργάνωση «Τα σφυριά του Τάκι», που
ανήκει στον βαρόνο της κοκαΐνης που απο-
καλούν «Εσκομπάρ της Βουλγαρίας» στη
γειτονική χώρα και έχει το ψευδώνυμο Τάκι.
Είναι Έλληνας και θεωρείται από τις βουλ-
γαρικές Αρχές ως ο μαέστρος στο συνδικάτο
του οργανωμένου εγκλήματος και το όνομά
του έχει εμπλακεί στην εξαφάνιση της βασί-
λισσας των μπιτκόιν στη Βουλγαρία, γνω-
στής με το ψευδώνυμο «Δόκτωρ Ρούζα».

Φάντασμα ο επικεφαλής
Τα βουλγάρικα μέσα ενημέρωσης ανέ-

φεραν πως ανάμεσα στους επτά συλλη-
φθέντες που ξεκίνησαν τον άγριο καβγά εί-
ναι και πρόσωπα που συνδέονται με τον

διαβόητο «Τάκι», ο οποίος δραστηριοποι-
είται και στο εμπόριο ναρκωτικών. «Είναι
φάντασμα. Δεν θα τον δεις ποτέ. Μόνο
ακούς για αυτόν. Σου μιλά μέσω άλλων»,
ανέφερε χαρακτηριστικά Βούλγαρος
πρώην υπουργός αναπληρωτής το 2022,
περιγράφοντας τη δράση του κακοποιού με
το ελληνικό όνομα. Μέλος της ομάδας του
«Τάκι» είναι ο 41 ετών αποκαλούμενος
«Kircho Ruskia», επικεφαλής της παρέας
των Βούλγαρων πελατών του μπιτς μπαρ
που βρίσκεται στα χέρια των Αρχών. Ο δρά-
στης φέρεται να είναι συνδεδεμένος με τη
δραστηριότητα της σκληρής συμμορίας
των «Σφυριών», τα μέλη της οποίας βρέθη-
καν αντιμέτωπα με τη δικαιοσύνη για ξυλο-
δαρμούς, εμπρησμούς, απαγωγές, ακόμη
και δολοφονίες. Είχε ξεκινήσει την παρα-
βατική του δράση ως διακινητή ναρκωτι-
κών στη Σόφια, πριν τελικά καταλήξει
«πρωτοπαλίκαρο» του «Τάκι». Το 2016 είχε
συλληφθεί στο Μπαλί για άδειασμα τραπε-
ζικών καρτών, όταν οι Αρχές της χώρας
διαπίστωσαν ότι μαζί με συνεργούς του εί-
χε «πειράξει» ΑΤΜ.

Σεσημασμένοι είναι και οι δύο από τους
τρεις «φουσκωτούς» του μπιτς μπαρ, ελ-
ληνικής καταγωγής, οι οποίοι ταυτοποι-
ήθηκαν από την ΕΛΑΣ και αναζητούνται.
Μάλιστα, ο ένας από αυτούς είχε συλλη-
φθεί και το 2021 για πυροβολισμούς στα
Λαδάδικα.

Αφαίρεση της άδειας λειτουργίας 
Μετά τα θλιβερά γεγονότα της Παρα-

σκευής, σε έκτακτη συνεδρίασή της, η δη-
μοτική επιτροπή του Δήμου Κασσάνδρας
αποφάσισε να βάλει λουκέτο στο μπιτς
μπαρ στη Χανιώτη Χαλκιδικής, αφαιρώντας
οριστικά την άδεια λειτουργίας του.

Γιατί οι Βούλγαροι 
μαφιόζοι έκαναν 
το μπιτσόμπαρο...
αμέρικαν μπαρ!

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

Η σύνδεση των εμπλεκομένων με το οργανωμένο έγκλημα - 
Ο Εσκομπάρ της Βουλγαρίας, ο Βέλγος, ο Ρώσος 

και «Τα σφυριά του Τάκι»
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Ακόμα δυο συλλήψεις για πλιάτσικο στα καμένα 
Δυο «λαβράκια» τσίμπησαν άνδρες της αστυνομίας

σε τοποθεσίες της Βορειοανατολικής Αττικής, όπου
πρόσφατα έγιναν στάχτη χιλιάδες στρέμματα αλλά και
σπίτια συμπολιτών μας από τις καταστροφικές πυρκα-
γιές. Συγκεκριμένα προχώρησαν σε δυο ακόμα συλλή-
ψεις ανδρών. 

Τα δύο άτομα εντοπίστηκαν να περιφέρονται ύποπτα
στην περιοχή και μετά από έλεγχο που τους έγινε, δια-
πιστώθηκε ότι ήταν εξοπλισμένα με διαρρηκτικά εργα-
λεία, που θα χρησιμοποιούσαν για να κάνουν πλιάτσικο
στα καμένα. Οι συγκεκριμένοι μάλιστα είναι αρκετά

γνωστοί στην ΕΛΑΣ, σεσημασμένοι με πλούσιο φάκελο
για παρόμοιες ενέργειες στο παρελθόν. Ήταν υποχρε-
ωμένοι να δίνουν το «παρών» σε οικεία αστυνομικά
τμήματα. Στην προσπάθεια που γίνεται να διασφαλι-
στούν οι περιουσίες των πυρόπληκτων, η ΕΛΑΣ αστυνο-
μεύει καθημερινά τις περιοχές αυτές, κάνοντας διαρ-
κείς περιπολίες, ελέγχους και δεκάδες προσαγωγές
υπόπτων, αποδεικνύοντας πως βρίσκονται σε διαρκή
επαγρύπνηση και ετοιμότητα, προκειμένου να απο-
φευχθούν τέτοια φαινόμενα στις πληγείσες περιοχές
της Αττικής.

Μ
ετά την τραγική απώλεια της
8χρονης στην κατασκήνωση της
Χαλκιδικής και ενώ ακόμα δεν

έχουν δοθεί απαντήσεις για τις αιτίες που
την προκάλεσαν, η περιφέρεια ανακάλεσε
οριστικά την άδεια λειτουργίας των εγκα-
ταστάσεων, δίνοντας μάλιστα στους υπεύ-
θυνους περιθώριο 48 ωρών για να τις
σφραγίσουν.

Η ανάκληση της άδειας λειτουργίας της
κατασκήνωσης αφορά την τρέχουσα σεζόν. 

Εντωμεταξύ, νέα επεισόδια προστίθενται
στο ανατριχιαστικό θρίλερ του θανάτου της
άτυχης Αγγελικής σε πισίνα κατασκήνω-
σης στη Χαλκιδική. Αν και έχουν περάσει
αρκετές ημέρες από το τραγικό συμβάν,
νέα στοιχεία και πολλά εφιαλτικά ερωτή-
ματα έρχονται στο φως της δημοσιότητας.

Δυο είναι τα επικρατέστερα σενάρια για
τον πνιγμό της 8χρονης: Πρώτον, το κορι-
τσάκι να πνίγηκε την ώρα που βρισκόντου-
σαν και άλλα παιδιά μέσα στην πισίνα και
να μην το αντιλήφθηκε κανείς και, δεύτε-
ρον, να αποχώρησαν τα παιδιά από την πι-
σίνα και κάποια στιγμή να επέστρεψε μόνη
της η 8χρονη χωρίς επίσης να την αντιλη-
φθεί κανείς. Υπενθυμίζεται ότι η 19χρονη
ομαδάρχισσα-υπεύθυνη για την εποπτεία
των παιδιών, φέρεται να παραδέχθηκε
στην κατάθεσή της πως καθυστέρησε πολύ
να αντιληφθεί την απουσία του παιδιού.

Ειδικότερα, παραδέχθηκε στους αστυ-
νομικούς πως δεν μέτρησε ποτέ τα παιδιά
που βγήκαν από την πισίνα και κατάλαβε
πως η Αγγελική έλειπε κατά τη διάρκεια
του μεσημεριανού γεύματος. Τότε άρχισε
να την αναζητά μόνη της, δίχως να ενημε-
ρώσει τους υπευθύνους της κατασκήνω-
σης, κάτι που φαίνεται και από την επίσημη
ανακοίνωση της επιχείρησης.

Περισσότερα στοιχεία στην υπόθεση
αναμένονται από τις καταθέσεις των παι-
διών που βρίσκονταν στην κατασκήνωση
όταν το 8χρονο κοριτσάκι πνίγηκε στην πι-
σίνα. Αναμένεται να εξεταστούν από το
Τμήμα Ανηλίκων Θεσσαλονίκης σε συνεν-
νόηση των αστυνομικών με τον εισαγγελέα.

Κινούνται νομικά οι συγγενείς
Είναι σημαντικό να αναφερθεί, πάντως,

πως οι άδειες λειτουργίας για τις δύο πισί-
νες της εγκατάστασης εκδόθηκαν το 2022
και είχαν πενταετή ισχύ.

Εκεί αναφέρονται όλες οι προδιαγραφές
-o όγκος νερού που παίρνει, ο μέγιστος
αριθμός ατόμων που μπορούν να κολυμ-
πούν. Στην πρώτη πισίνα θα έπρεπε να
υπάρχουν δύο σωσίβια και ένας γάντζος
διάσωσης, ενώ στη δεύτερη δύο σωσίβια
και ένα κοντάρι. Όμως, ο πραγματογνώμο-
νας κανένα σωσίβιο δεν βρήκε στη μεγάλη

πισίνα και κανένα κοντάρι.
Επιπλέον στην άδεια εμφανίζεται συγκε-

κριμένο άτομο ως υπεύθυνο για τη λει-
τουργία στις πισίνες που δεν υπάρχει στην
εταιρεία το 2024 και δεν υπάρχει αντικατά-
στασή του.

Και ενώ η οικογένεια του κοριτσιού πα-
ραμένει συντετριμμένη από το τραγικό πε-
ριστατικό, οι υπεύθυνοι της κατασκήνωσης
επικοινώνησαν μαζί της και εξέφρασαν τη
συμπαράστασή τους. Όπως υπογράμμισε
στο Open ο παππούς της άτυχης 8χρονης:
«Χθες έστειλαν ένα μήνυμα ότι συμπαρί-

στανται στον πόνο μας. Τίποτα άλλο».
Η οργή των συγγενών ωστόσο ξεχειλί-

ζει, καθώς μέχρι σήμερα θεωρούν πως
δεν έχουν δοθεί ξεκάθαρες απαντήσεις
για το αν είχαν ληφθεί τα κατάλληλα μέτρα
ασφάλειας στην κατασκήνωση αλλά και
για το πώς το 8χρονο κοριτσάκι βρέθηκε
νεκρό στην πισίνα. Παράλληλα αναμένεται
να στραφούν νομικά κατά παντός υπευθύ-
νου. «Θα κινηθούμε νομικά. Έχουμε αν-
θρώπους δικούς μας που θα κινηθούν νο-
μικά. Σήμερα ήταν το δικό μας το παιδί.
Αύριο μπορεί να είναι κάποιο άλλο παιδί»,
ανέφερε ο Άγγελος Καζάζης, παππούς της
8χρονης.

Τρεις ολόκληρες ώρες 
στον πάτο της πισίνας

Το άτυχο κοριτσάκι βρισκόταν για τρεις
ώρες στον πάτο της πισίνας, όπου δεν το
αναζήτησε κανείς παρά μόνο όταν άρχισε
να την ψάχνει η αδελφή της.

Η 8χρονη είχε πάει στην κατασκήνωση
μαζί με την αδελφή της. Μαζί μπήκαν
στην πισίνα, όπως και άλλοι κατασκηνω-
τές, η 8χρονη όμως φαίνεται πως δεν
βγήκε ποτέ από το νερό, αφού η αδελφή
της δεν την είδε στη συνέχεια, ούτε στην
τραπεζαρία, όπου πήγαν για φαγητό, ούτε
στους κοιτώνες.

Ένα ακόμη στοιχείο είναι πως -σύμφωνα
με την ιατροδικαστική έκθεση- το στομάχι
της 8χρονης ήταν άδειο, που σημαίνει ότι
δεν έκατσε για μεσημεριανό, μαζί με τους
υπόλοιπους. 

Οι διασώστες του ΕΚΑΒ που έκαναν προ-
σπάθειες ανάνηψης επιτόπου διαπίστωσαν
πως υπήρχαν υπολείμματα τροφής, που
μάλλον όμως ήταν το πρωινό.

Λουκέτο στην κατασκήνωση 
που πνίγηκε η άτυχη 8χρονη 

Τα δυο νέα σενάρια για το πώς έχασε τη ζωή της, οι ελλείψεις 
στις δυο πισίνες και η οργή της οικογένειας 

για το τυπικό μήνυμα συμπαράστασης 
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Τατουάζ-ταυτότητα
για τον 49χρονο
που βρέθηκε νεκρός!

Το τατουάζ στην πλάτη του επιβε-
βαίωσε την ταυτότητά του. Η σο-
ρός που βρέθηκε το πρωί στο ρέ-
μα του Πτελεού Μαγνησίας, σε
προχωρημένη σήψη, ανήκει στον
εξαφανισμένο από τον περασμένο
Απρίλιο Γιάννη Καραμπάτση. Η
ταυτοποίηση ολοκληρώθηκε το
πρωί της Δευτέρας μετά από ια-
τροδικαστική εξέταση. Σύμφωνα
με πληροφορίες, η εξέταση δεν
έδειξε ισχυρές ενδείξεις για εγ-
κληματική ενέργεια, καθώς δεν
βρέθηκαν προθανάτιες ή μεταθα-
νάτιες κακώσεις στο σώμα του
49χρονου άνδρα. Παράλληλα,
στην ιατροδικαστική δεν φάνηκε
να έχει τραύμα από μαχαίρι ή κά-
ποιο άλλο όργανο. Πάντως, έχουν
ληφθεί δείγματα και για τοξικολο-
γικές εξετάσεις ώστε να λυθεί το
μυστήριο γύρω από την εξαφάνι-
ση και τον θάνατό του.
Όταν εξαφανίστηκε ο Γιάννης Κα-
ραμπάτσης, το μπουφάν και άλλα
προσωπικά του αντικείμενα εντο-
πίστηκαν σε ένα ελαιοτριβείο της
περιοχής. Δίπλα στο ελαιοτριβείο
είναι το ρέμα που βρέθηκε η σο-
ρός. Η οικογένεια μέσω του δικη-
γόρου της κ. Ντούγκα υποστηρί-
ζει πως όλα τα στοιχεία έδειχναν
πως το μυστικό της εξαφάνισης
του 49χρονου από τον περασμένο
Απρίλιο ήταν κρυμμένο στον Πτε-
λεό. Η οικογένεια θέλει να ερευ-
νηθεί το ενδεχόμενο εγκληματι-
κής ενέργειας και θα περιμένει
τις απαντήσεις του ιατροδικαστή.
Ακόμα και μετά τις τελευταίες εξε-
λίξεις της ταυτοποίησης, ο δικηγό-
ρος που εκπροσωπεί την οικογέ-
νεια του Γιάννη Καραμπάτση, κ.
Ντούγκας, δήλωσε ότι όλα τα ενδε-
χόμενα είναι ανοιχτά, ακόμα και
της εγκληματικής ενέργειας και οι
άνθρωποι του 49χρονου καλούν
όποιον γνωρίζει κάτι να το καταθέ-
σει έστω και ανώνυμα στην αστυ-
νομία.

Σ
την Κέρκυρα Πολιτική Προστασία και
τοπικές Αρχές προσπαθούν να προ-
ετοιμαστούν -όσο είναι εφικτό κάτι τέ-

τοιο- για τα ακραία καιρικά φαινόμενα που
από χθες το πρωί πλήττουν τη Βορειοδυτική
Ελλάδα. Ήδη ομάδα τριών ανδρών από την 5η
ΕΜΑΚ ταξίδεψε εσπευσμένα στο νησί προκει-
μένου να ενισχύσει την τοπική πυροσβεστική
υπηρεσία. Μάλιστα, το μεσημέρι της Δευτέρας
η Γενική Γραμματεία
Πολιτικής Προστασίας
έστειλε μήνυμα 112
στους κατοίκους του νη-
σιού, καλώντας τους να
βρίσκονται σε ετοιμότη-
τα για τα ακραία καιρικά
φαινόμενα έως σήμερα
το πρωί.

Έντονες βροχές με κεραυνικά φαινόμενα
εκδηλώθηκαν νωρίτερα στο νησί της Κέρκυ-
ρας προκαλώντας πολλά προβλήματα στους
κατοίκους, καθώς πλημμύρισαν τα φρεάτια
στους δρόμους, ενώ το κέντρο της πόλης έμει-
νε χωρίς ρεύμα από τις 8 το πρωί. Σύμφωνα με
τα συνεργεία του ΔΕΔΔΗΕ, η διακοπή οφείλε-
ται σε κεραυνό.

Κομφούζιο στους δρόμους
Στη Βόρεια Κέρκυρα δέντρο τυλίχθηκε

ξαφνικά στις φλόγες στην περιοχή Αυλιώτες.
Εκτιμάται πως η φωτιά προκλήθηκε από κε-
ραυνό. Άμεσα στο σημείο έσπευσαν δυνάμεις
της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας από το κλιμά-
κιο Θιναλίων. Παράλληλα, κυκλοφοριακό
κομφούζιο προκλήθηκε στις οδικές εισόδους
του νησιού από το πρωί, καθώς εκτός λειτουρ-
γίας λόγω των διακοπών ρεύματος τέθηκαν
αρκετοί φωτεινοί σηματοδότες. Προβλήματα
υπήρξαν και στο αεροδρόμιο του νησιού με

καθυστερήσεις στις πτήσεις και ματαιώσεις
λόγω του μεγάλου αριθμού κεραυνών που
έπεσαν τα ξημερώματα. Μάλιστα, δύο πτήσεις
δεν μπόρεσαν καν να προσγειωθούν. 

Πλημμύρες και στα Ιωάννινα
Και ξαφνικά αγρίεψε ο καιρός στα Γιάννε-

να χτες κατά τις 4 το απόγευμα. Άλλαξε από
τη μια στιγμή στην άλλη. Φθινοπώριασε από-

τομα. Ξέσπασε άγρια
καταιγίδα που έφερε
καταρρακτώδεις βρο-
χές και έντονες χαλα-
ζοπτώσεις, προκαλών-
τας σοβαρά προβλήμα-
τα στους δρόμους,
απέραντο χάος και δυ-
σκολίες στην κυκλο-

φορία των οχημάτων σε όλες τις γειτονιές
της πόλης. 

Εξαιτίας της άγριας νεροποντής, μέσα σε
λίγα λεπτά οι δρόμοι μετατράπηκαν σε ποτά-
μια, πολλά αυτοκίνητα ακινητοποιήθηκαν
στη μέση των οδών, ξηλώθηκαν στέγες, δέν-
τρα έπεσαν στο οδόστρωμα, πλημμύρισαν
αρκετά σπίτια.

Η Πυροσβεστική δέχθηκε δεκάδες κλή-
σεις για κοπές δέντρων και άντληση υδάτων.

Έκτακτο δελτίο της ΕΜΥ
Εντωμεταξύ, με έκτακτο δελτίο της η ΕΜΥ

προειδοποιεί για επιδείνωση του καιρού στα
δυτικά, τα κεντρικά και τα βόρεια με τοπικές
βροχές και καταιγίδες σήμερα, οι οποίες θα
συνοδεύονται τοπικά από μεγάλη συχνότητα
κεραυνών και τοπικές χαλαζοπτώσεις. Ήδη
με προειδοποιητικό μήνυμα για τα έντονα
καιρικά φαινόμενα έχουν ενημερωθεί οι κά-
τοικοι της Δυτικής Ελλάδας.

Ακραία καιρικά φαινόμενα 
από χθες με έντονες 

βροχοπτώσεις και κεραυνούς -
Δύο προσγειώσεις αεροσκαφών

δεν πραγματοποιήθηκαν

Ρέθυμνο: Στα κάγκελα
58χρονος παιδόφιλος

Τον δρόμο για τη φυλακή πήρε
58χρονος στο Ρέθυμνο που καταδικά-
στηκε για σεξουαλική παρενόχληση
της 16χρονης κόρης γείτονά του, την
οποία κάλεσε στο μπαλκόνι του κι άρ-
χισε να δείχνει φωτογραφίες ανδρι-
κών γεννητικών οργάνων που είχε στο
κινητό του! Εκείνη ενημέρωσε αμέσως
τον πατέρα της και πήγαν μαζί στην
Ασφάλεια για να υποβάλουν μήνυση
σε βάρος του παιδόφιλου γείτονα. Οι
αστυνομικοί εντόπισαν τον δράστη,
βρήκαν στην κατοχή του το κινητό με
τις επίμαχες φωτογραφίες και του πέ-
ρασαν χειροπέδες. Ο 58χρονος, ο
οποίος είχε καταδικαστεί στο παρελ-
θόν για ενδοοικογενειακή βία σε βά-
ρος της συζύγου του, οδηγήθηκε στον
εισαγγελέα Πρωτοδικών Ρεθύμνου
που του άσκησε δίωξη και τον παρέ-
πεμψε στο Αυτόφωρο, από το οποίο
καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης 15
μηνών χωρίς αναστολή.

Συνελήφθη 60χρονος
στη Φθιώτιδα για
ενδοοικογενειακή βία

Ακόμα μία από τις... δεκάδες περι-
πτώσεις ενδοοικογενειακής βίας συζη-
τήθηκε το μεσημέρι της Δευτέρας από
το Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελει-
οδικείο Λαμίας. Κατηγορούμενος ήταν
ένας 60χρονος από περιοχή της Λοκρί-
δας για ενδοοικογενειακή απειλή και
επικίνδυνη σωματική βλάβη σε βάρος
της… αδελφής του. Όπως κατήγγειλε η
ίδια, ο αδελφός της την περασμένη Πα-
ρασκευή την έβρισε χυδαία και τη χτύ-
πησε με αγριότητα. Η γυναίκα ήταν τρο-
μοκρατημένη. Ζήτησε την προστασία
του δικαστηρίου γιατί αισθάνεται ότι κιν-
δυνεύουν αυτή αλλά και ο πατέρας τους.
Επειδή ωστόσο έλειπε το ιατρικό πιστο-
ποιητικό από το Κέντρο Υγείας όπου είχε
διακομιστεί η καταγγέλλουσα, η δίκη
διακόπηκε για τις 4 Σεπτεμβρίου. Μέχρι
τότε ο 60χρονος δεν επιτρέπεται να την
προσεγγίζει σε απόσταση 100 μέτρων. 

Στη δίνη του κυκλώνα
η Κέρκυρα - Κλιμάκιο

της 5ης ΕΜΑΚ στο νησί
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Δήμος Πεντέλης: Δωρεάν
διαμονή και διατροφή 
σε πληγέντες από τη φωτιά

Τη διαμονή με κάλυψη πλήρους διατρο-
φής των πληγέντων από την πυρκαγιά κατοί-
κων του δήμου, των οποίων οι κατοικίες είναι
ακατάλληλες για διαμονή ή έχουν καεί ολο-
σχερώς, οργανώνει o Δήμος Πεντέλης. Σύμ-
φωνα με σχετική ενημέρωση της δημοτικής
αρχής επιλέχθηκε το ξενοδοχείο Acropol
στη Λεωφόρο Πεντέλης προκειμένου οι πλη-
γέντες να βρίσκονται κοντά στις οικίες και
την πόλη τους.

Από 26/8 οι εγγραφές
στο Δημοτικό Κολυμβητήριο
Ηλιούπολης

Οι προγραμματισμένες εγγραφές για τις 19
Αυγούστου μετατίθενται στις 26 Αυγούστου λό-
γω ενημέρωσης των ηλεκτρονικών συστημάτων
του Δήμου Ηλιούπολης. Με σαφή προσανατολι-
σμό του Δήμου Ηλιούπολης στη διαμόρφωση
αθλητικής παιδείας από τη μικρή ηλικία και την
ένταξη του αθλητισμού στην καθημερινότητα
για όλη την οικογένεια, το τμήμα αθλητισμού του
Δήμου Ηλιούπολης έχει ήδη ετοιμάσει τα αθλη-
τικά προγράμματα για την περίοδο 2024-2025.
Τα προγράμματα περιλαμβάνουν προγράμματα
της μικρής πισίνας, της μεγάλης πισίνας του κο-
λυμβητηρίου για μικρούς και μεγάλους, καθώς
και γυμναστικής, χορών και τένις.

Αποκατάσταση του κλειστού
γυμναστηρίου Πεντέλης

Την πλήρη αποκατάσταση του κλειστού γυ-
μναστηρίου Πεντέλης ανακοίνωσε ο υπουργός
Μεταφορών και Υποδομών Χρήστος Σταϊκού-
ρας, ο οποίος με τη δήμαρχο Νατάσσα Κοσμο-
πούλου επισκέφτηκε τις υποδομές που έχουν
υποστεί ζημιές, επισημαίνοντας ότι «θα γίνουν
όλες οι αναγκαίες μελέτες και πολύ γρήγορα
θα αποδοθεί εκ νέου στους μαθητές και τις
ομάδες που αγωνίζονται σ’ αυτό». Προηγήθη-
κε σύσκεψη στο δημαρχείο της Πεντέλης,
όπου έγινε μια πρώτη αποτίμηση της κατάστα-
σης και στη συνέχεια ακολούθησε η αυτοψία
στις δημόσιες υποδομές όπου προκλήθηκαν
ζημιές από την πυρκαγιά από τον υπουργό
Χρήστο Σταϊκούρα, τον υφυπουργό αρμόδιο
για τις Υποδομές Νίκο Ταχιάο και μηχανικούς
από τις Κτιριακές Υποδομές ΑΕ.

Θα υποδεχτεί τον Οικουμενικό
Πατριάρχη ο Δήμος Λυκόβρυσης-
Πεύκης

Γενική επιστράτευ-
ση έχει κηρύξει η Δη-
μοτική Αρχή Λυκό-
βρυσης-Πεύκης για
την άρτια προετοιμα-
σία της υποδοχής του
Οικουμενικού Πα-
τριάρχη Βαρθολομαίου, τον οποίο θα ανακηρύξει και επίτιμο
δημότη. Αυτή η μοναδική εκδήλωση, η ημερομηνία της οποί-
ας ακόμη δεν έχει οριστικοποιηθεί, αποτελεί κορυφαία στιγ-
μή για τον δήμο και θα έχει σημαντικό αντίκτυπο αναδει-
κνύοντας τον πολιτισμό και την ιστορία της πόλης, όπως επι-
σημαίνει σε ανακοίνωσή της η οικεία δημοτική αρχή. 

Ο
Εθνικός Κήπος, ο
καταπράσ ι νος
πνεύμονας στην

καρδιά της Αθήνας, με-
τατρέπεται τον Αύγου-
στο σε έναν διαδραστικό
χώρο εκπαίδευσης και
ψυχαγωγίας για τα παι-
διά της πόλης μας. 

O Δήμος Αθηναίων
προσκαλεί παιδιά ηλι-
κίας 7-12 ετών να συμ-
μετάσχουν στο πρό-
γραμμα «Αγκαλιά με ένα
δέντρο συνυπάρχω» που
ετοίμασε ο Εθνικός Κήπος - Μητροπολιτικό
Πράσινο ΑΕ για να παίξουν, να μάθουν και
να αναπτύξουν δεξιότητες σε ένα φυσικό
περιβάλλον. Το πρόγραμμα, διάρκειας πέντε
ημερών, έχει ελεύθερη συμμετοχή και επι-
κεντρώνεται στην περιβαλλοντική ευαισθη-
τοποίηση και τη δημιουργική απασχόληση.
Οι μικροί εξερευνητές μέσα από δραστηριό-
τητες όπως η κηπουρική, η ζωγραφική και η

αναγνώριση της πλούσιας πανίδας και χλω-
ρίδας του κήπου θα μάθουν πώς να αγαπούν
και να φροντίζουν το περιβάλλον, να λει-
τουργούν ομαδικά και να εκτιμούν την αξία
της αρμονικής συνύπαρξης με τη φύση.
Επιπλέον το πρόγραμμα περιλαμβάνει πε-
ριηγήσεις, ιστορικές ξεναγήσεις, γυμναστι-
κή, θεατρικά παιχνίδια και δραστηριότητες
δημιουργικής έκφρασης.

Για ελεύθερες παραλίες παλεύει ο Δήμος Σαρωνικού
Σε κινητοποιήσεις προχωρούν οι κάτοικοι του Δή-

μου Σαρωνικού ζητώντας ελεύθερες παραλίες, κα-
θώς «διακυβεύονται 44 στρέμματα παρα-

λίας», όπως επισημαίνει ο δήμαρχος
Δημήτρης Παπαχρήστου. «Πέρυσι εί-
χαμε το “κίνημα της πετσέτας” και φέ-

τος έχουμε στον Δήμο Σαρωνικού να
διακυβεύονται 44 στρέμματα παραλίας.

Αυτό που λέμε εμείς είναι πως 44 στρέμματα μπορεί του χρόνου να μην είναι ανοιχτά για τον κό-
σμο, αν δεν αντιδράσουμε. Ήρθαν τα ΜΑΤ και έκαναν κάποιες κατεδαφίσεις και προχώρησαν σε
περιφράξεις», επεσήμανε ο δήμαρχος Σαρωνικού. «Εμείς προχωρήσαμε σε ασφαλιστικά κατά
της ΕΤΑΔ και κερδίσαμε την προσωρινή διαταγή. Μπλοκάραμε τις διαδικασίες μέχρι 10 Σεπτέμ-
βρη και προχωράμε σε νομικές ενέργειες και κινητοποιήσεις του κόσμου γιατί οι παραλίες αυτές
πρέπει να μείνουν ανοιχτές», συμπλήρωσε ο Δημήτρης Παπαχρήστου.

Πολιτιστικό Καλοκαίρι - Φθινόπωρο 2024
από τον Δήμο Περάματος

Στις θάλασσες του πολιτισμού και της καλλιτεχνικής έκ-
φρασης θα μας ταξιδέψει το Φεστιβάλ του Δήμου Περά-
ματος. Με δωρεάν εκδηλώσεις ανοίγει πανιά το Σάββατο
24 Αυγούστου μέχρι την Κυριακή 20 Οκτωβρίου. «Το Φε-
στιβάλ του Δήμου Περάματος για το 2024 βασικό στόχο
έχει την αναβάθμιση του πολιτιστικού προϊόντος. Μετα-
τρέπουμε τον δήμο μας σε ένα πολιτιστικό φεστιβάλ όλο το
καλοκαίρι που θα μας ταξιδέψει στις αχαρτογράφητες θά-
λασσες του πολιτισμού και της καλλιτεχνικής έκφρασης.

Με τη συμμετοχή αγαπημένων, νέων ηθοποιών και δημιουργών το δικό μας φε-
στιβάλ είναι εδώ, στην πόλη μας, ξεκίνησε! Πολίτες και επισκέπτες ας το απο-
λαύσουμε στο Πέραμα… Όλοι Μαζί», τόνισε ο δήμαρχος Γιάννης Λαγουδάκος.

Δωρεάν πρόγραμμα απασχόλησης 
για παιδιά στον Εθνικό Κήπο

Πέφτει 1 εκατ. για 
την ύδρευση της Μάνδρας

Λύση στο μείζον πρόβλημα της ύδρευ-
σης στη Δημοτική Ενότητα Μάνδρας δίνει
η οικεία δημοτική αρχή με έργα συνολικού
προϋπολογισμού 1 εκατ. ευρώ που περι-
λαμβάνουν αγωγούς συνολικού μήκους
6.210μ., 3 νέες δεξαμενές και τα συνοδά
έργα. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρ-
χεται στο 1 εκατ. ευρώ και χρηματοδοτείται
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας. «Πετύχαμε μια ολιστική διαχείριση
του νερού με ολοκληρωμένο και βιώσιμο
τρόπο για το σύνολο των αναγκών των οι-
κισμών της ΔΕ Μάνδρας σε πόσιμο νερό»,
δήλωσε ο δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας
Αρμόδιος Δρίκος.

Στήριξη πυρόπληκτων
από την Τοπική Αυτοδιοίκηση

Ένα πρωτόγνωρο κύμα αλληλεγγύης
και συμπαράστασης απλώνεται από τους
δήμους της Αττικής προς όλες τις πυρό-
πληκτες περιοχές και τους κατοίκους της.
Από την επομένη κιόλας της πυρκαγιάς
που έπληξε τη Βορειοανατολική Αττική και
την Πεντέλη ο ένας αττικός δήμος μετά τον
άλλο ξεκίνησαν δράσεις συγκέντρωσης
εμφιαλωμένων νερών και ειδών πρώτης
ανάγκης. Ο κόσμος ανταποκρίνεται για
ακόμη μια φορά στο κάλεσμα αυτό, καθώς
οι πολίτες σπεύδουν να προσφέρουν ό,τι
μπορούν.
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Ο
ι μισθωτοί παραμένουν οι πιο
πλούσιοι Έλληνες σύμφωνα με
την ανάλυση των στοιχείων από

τις φορολογικές δηλώσεις του 2024
(εισοδήματα που αποκτήθηκαν το
2023). Στη δεύτερη θέση βρίσκονται
πλέον οι ελεύθεροι επαγγελματίες, κυ-
ρίως λόγω της αλλαγής του τρόπου φο-
ρολόγησής τους (τεκμαρτός προσδιο-

ρισμός) και όχι επειδή δήλωσαν
υψηλότερα εισοδήματα, ενώ
οριακά πιο κάτω βρίσκονται οι
συνταξιούχοι.

Το συνολικό ποσό που εισέπρα-
ξε επιπλέον το Δημόσιο από τον
νέο τρόπο φορολόγησης το 2024,
σε σχέση με το 2023, ανέρχεται
στα περίπου 440 εκατ. Ένα από τα
πιο αξιοσημείωτα συμπεράσματα

είναι ότι όλες οι κατηγορίες φορολο-
γουμένων δήλωσαν υψηλότερο εισό-
δημα, με εξαίρεση τους ελεύθερους
επαγγελματίες που φορολογήθηκαν με
τον τεκμαρτό προσδιορισμό του εισο-
δήματός τους.

Άξιο αναφοράς είναι επίσης το γεγο-
νός ότι μόλις 263 άτομα αμφισβήτησαν
το αποτέλεσμα της εκκαθάρισης, πο-
σοστό 0,006% των υπόχρεων βάσει του
τεκμηρίου.

Σύμφωνα με πηγές από το υπουρ-
γείο Οικονομικών, τα αποτελέσματα
της εκκαθάρισης δείχνουν ότι ο νέος
νόμος για τη φορολόγηση των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών επέβαλε ένα δι-
καιότερο σύστημα κατανομής των φό-
ρων και πέτυχε τη διεύρυνση της φο-
ρολογικής βάσης.

Από την εκκαθάριση των φετινών
δηλώσεων προκύπτει αύξηση στα ει-
σοδήματα τόσο των μισθωτών και των
συνταξιούχων όσο και των ελεύθερων
επαγγελματιών. Ωστόσο, οι ελεύθεροι
επαγγελματίες που καλύπτονται από το
τεκμήριο δήλωσαν φέτος λιγότερα ει-
σοδήματα σε σύγκριση με πέρυσι, ενώ
όσοι το ξεπερνούσαν δήλωσαν αυξη-
μένα εισοδήματα.

Ειδικότερα:
Οι φορολογούμενοι που εμπίπτουν

στο τεκμήριο δήλωσαν μέσο ετήσιο ει-
σόδημα 3.215 ευρώ (268 ευρώ τον μή-
να).

Οι φορολογούμενοι που δεν εμπί-
πτουν στο τεκμήριο δήλωσαν μέσο
ετήσιο εισόδημα 15.013 ευρώ (1.251 ευ-
ρώ τον μήνα).

Με βάση τα στοιχεία που προκύ-
πτουν από την ανάλυση των εισοδημά-
των των τριών κύριων κατηγοριών (μι-
σθωτοί, συνταξιούχοι, ελεύθεροι
επαγγελματίες), το μέσο δηλωθέν ει-

σόδημα είναι:
Για τους μισθωτούς: 16.470 ευρώ.
Για τους ελεύθερους επαγγελματίες:

13.901 ευρώ.
Για τους συνταξιούχους: 13.333 ευ-

ρώ.

Όσον αφορά τον μέσο φόρο, παρατη-
ρείται για πρώτη φορά ότι οι ελεύθεροι
επαγγελματίες με μέσο φόρο 2.472 ευ-
ρώ ξεπερνούν τους μισθωτούς, για
τους οποίους ο μέσος φόρος ανέρχεται
σε 1.816 ευρώ.

Αναλυτικά:
Ο μέσος φόρος για τους ελεύθερους

επαγγελματίες που καλύπτονται από το
τεκμήριο ανέρχεται σε 1.733 ευρώ.

Ο μέσος φόρος για τους ελεύθερους
επαγγελματίες που ξεπερνούν το τεκ-
μήριο ανέρχεται σε 3.423 ευρώ.

Η μέση συνολική επιβάρυνση, συμ-
περιλαμβανομένου του τέλους επιτη-
δεύματος (έχει μειωθεί κατά 50%),
ανέρχεται σε 1.733 ευρώ συν 325 ευρώ
(τέλος επιτηδεύματος), δηλαδή 2.058
ευρώ για όσους καλύπτονται από το
τεκμήριο, και σε 3.748 ευρώ (3.423 ευ-
ρώ + 325 ευρώ) για όσους το υπερβαί-
νουν.

Σε σύγκριση με το 2023 ο μέσος φό-
ρος των ελεύθερων επαγγελματιών
που υπάγονται στο τεκμήριο σύμφωνα
με το προηγούμενο καθεστώς ήταν 595
ευρώ συν 650 ευρώ τέλος επιτηδεύμα-
τος, δηλαδή 1.245 ευρώ. Επομένως ο
μέσος επιπλέον φόρος ανέρχεται σε
813 ευρώ ετησίως.

Ο επιπλέον φόρος που καλούνται να
πληρώσουν οι ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες που δεν καλύπτονται από το τεκμή-
ριο ανέρχεται σε 147 ευρώ, συνοδευό-
μενος από συνολική αύξηση εισοδη-
μάτων 277 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με πηγές από το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, με την επικείμενη κατάργηση του
τέλους επιτηδεύματος ο μέσος φόρος
των ελεύθερων επαγγελματιών που
καλύπτονται από το τεκμήριο θα ανέρ-
χεται στα 1.733 ευρώ, δηλαδή θα είναι
κατά 83 ευρώ μικρότερος από αυτόν
του μέσου μισθωτού.

Αξίζει να σημειωθεί ότι πριν από την
ψήφιση του νέου νόμου το 71% των
ελεύθερων επαγγελματιών δήλωνε ει-
σόδημα κάτω από τον κατώτατο μισθό.
Την ίδια στιγμή το 4% των ελεύθερων
επαγγελματιών (μόλις 29.000) πλήρω-
νε το 50% των φόρων που αναλογούσαν
στην κατηγορία, ενώ 172.000 ελεύθε-
ροι επαγγελματίες πλήρωναν φόρο λι-
γότερο από 500 ευρώ τον χρόνο.

Για να ολοκληρωθεί η αίτηση πρέπει
να υποβληθεί οριστικά και να έχει εγ-
κριθεί. Αίτηση που έχει αποθηκευτεί
προσωρινά θεωρείται μη υποβληθείσα
και δεν λαμβάνεται υπόψη.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

Ένας στους δύο δήλωσε
μηνιαίο εισόδημα 268 ευρώ 

Απίστευτο κι όμως ελληνικό, πιο πλούσιοι 
οι μισθωτοί σύμφωνα με την ανάλυση των πρόσφατων

φορολογικών δηλώσεων

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Τ
ο δεύτερο ιδιόκτητο έργο της στη
Χιλή εγκαινίασε η METLEN Ener-
gy & Metals. Πρόκειται για το φω-

τοβολταϊκό πάρκο Doña Antonia, μια
επένδυση συνολικά 65 εκατ. δολαρίων,
με εγκατεστημένη ισχύ 90 MW, ώστε να
παρέχει 100% ανανεώσιμη ενέργεια για
την πράσινη ανάπτυξη της χώρας.

Στην τελετή εγκαινίων έδωσαν το «πα-
ρών», μεταξύ άλλων, ο Έλληνας πρέ-
σβης στη Χιλή Νικόλαος Πιπερίγκος, ο
γερουσιαστής της περιφέρειας Κοκίμπο
Σέρχιο Γκαχόνα, ο βουλευτής Μάρκο
Αντόνιο Σουλάνταϊ, καθώς και περιφε-
ρειακοί κυβερνητικοί αξιωματούχοι και
εκπρόσωποι γειτονικών κοινοτήτων.

Το φωτοβολταϊκό πάρκο Doña Anto-

nia, το οποίο διαθέτει 151.920 πάνελ,
έχει ενταχθεί στο χαρτοφυλάκιο ανα-
πτυξιακών έργων της περιοχής και έχει
κατασκευαστεί σε έκταση 200 εκταρίων,
14 χιλιόμετρα βόρεια του Οβάλε, στην
περιοχή Κοκίμπο.

Η κατασκευή του έργου ξεκίνησε το
2023, με περισσότερους από 400 εργα-
ζόμενους, και στο τέλος του 2025 θα
διαθέτει και μπαταρίες αποθήκευσης
ενέργειας (BESS), συμβάλλοντας σε
μείωση κατανάλωσης μέσω αποθήκευ-
σης της ενέργειας που θα συλλέγεται
κατά τη διάρκεια της ημέρας.

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής του
πάρκου, παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν
συναντήσεις με την τοπική κοινωνία, προ-
κειμένου να εκπονηθεί ειδικό έργο για την
προστασία της αρχαιολογικής κληρονομιάς
ενός γειτονικού πάρκου, του Panulcillo II. Η
πρωτοβουλία αυτή, που υλοποιήθηκε σε
συνεργασία με τα μέλη της τοπικής κοινότη-
τας, είχε ως αποτέλεσμα την ανάδειξη της
πολιτιστικής κληρονομιάς της ευρύτερης
περιοχής, με εγκατάσταση ενημερωτικών
σημάνσεων, κατασκευή ενός ολοκληρωμέ-
νου σύγχρονου δικτύου πεζοδρομίων, το-
ποθέτησης τόσο σημείων ανάπαυσης για
τους πολίτες όσο και οικολογικών κάδων
απορριμμάτων, οι οποίοι κατασκευάστηκαν
από 1.200 κιλά ανακυκλωμένου πλαστικού. 

Το παγκόσμιο όραμά της
για έναν βιώσιμο κόσμο

Ο Juan Pablo Toledo, country mana-
ger της METLEN LATIN AMERICA (LA-

TAM), δήλωσε κατά τη διάρκεια της ομι-
λίας του ότι «καθώς γιορτάζουμε αυτά
τα εγκαίνια, προσβλέπουμε σε ένα πολ-
λά υποσχόμενο μέλλον. Το πάρκο Doña

Antonia είναι πολύ περισσότερα από
φωτοβολταϊκά πάνελ. Είναι μια απτή
απόδειξη των όσων μπορούμε να κά-
νουμε πραγματικότητα όταν εργαζόμα-
στε όλοι μαζί με ένα κοινό, παγκόσμιο
όραμα, το οποίο η METLEN πραγματο-
ποιεί από την Ελλάδα, τη Λατινική Αμε-

ρική ή τη Χιλή. Το Doña Antonia μας
υπενθυμίζει ότι ο δρόμος προς έναν
βιώσιμο κόσμο δεν είναι ατομικός, αλλά
απαιτεί τη συλλογική προσπάθεια των
κυβερνήσεων, των επιχειρήσεων και
των κοινοτήτων». 

Μετά τα εγκαίνια του φωτοβολταϊ-
κού πάρκου Doña Antonia και του πάρ-
κου Willka (109,2 MW), που πραγματο-
ποιήθηκαν τον περασμένο Δεκέμβριο,
τα πάρκα Tocopilla (227 MW) και Ta-
marico (167 MW) θα τεθούν σε λει-
τουργία εντός του 2024. Μέσω αυτών
των τεσσάρων έργων, η συνολική
επένδυση της METLEN στη Χιλή θα
φτάσει τα 460 εκατ. δολάρια. Σημει-
ώνεται, τέλος, ότι η METLEN θα παρέ-
χει ενέργεια στην Enel Chile, με την
οποία έχει ήδη υπογράψει συμφωνία
πώλησης ηλιακής ενέργειας (PPA). 

Κατά τη διάρκεια του 2025, το φ/β πάρκο Doña Antonia 
θα διαθέτει μπαταρίες για καθημερινή αποθήκευση 

άνω των 230 MWh, που θα του επιτρέπει 
να παρέχει επιπλέον ενέργεια 

κατά τις νυχτερινές ώρες

METLEN ENERGY & METALS 

Εγκαινίασε το δεύτερο 
φωτοβολταϊκό της

πάρκο στη Χιλή

Το πάρκο θα παράγει ενέργεια ίση 
με την ετήσια κατανάλωση 85.000 

νοικοκυριών τουλάχιστον, μειώνοντας
τις εκπομπές κατά περισσότερους

από 80.000 τόνους CO2 ετησίως

Ο Juan Pablo Toledo, country manager 
της METLEN LATIN AMERICA (LATAM), 

κόβει την κορδέλα των εγκαινίων
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ενεργειακή μετάβαση των επι-
χειρήσεων λαμβάνει νέες δια-
στάσεις με την αναθεωρημένη

αρχιτεκτονική του Προγράμματος
«Φωτοβολταϊκά σε Επιχειρήσεις». Το
πρόγραμμα αυτό, που σχεδιάστηκε με
γνώμονα την ενίσχυση της αποθήκευ-

σης ενέργειας, εισάγει
δραστικές αλλαγές που
ευνοούν αποκλειστικά
την εγκατάσταση μπα-
ταριών στις επιχειρή-
σεις, αφήνοντας πίσω

τις αρχικές προτάσεις
για επιδότηση φωτο-
βολταϊκών συστημάτων.

Στόχος της νέας κατεύθυνσης είναι η
αποτελεσματική ενσωμάτωση της απο-
θήκευσης στο ηλεκτρικό σύστημα της
χώρας με απώτερο σκοπό την εξοικο-
νόμηση κόστους για τις επιχειρήσεις
και τη σταθεροποίηση των ενεργει-
ακών τους δαπανών.

Με τη νέα στρατηγική του προγράμμα-
τος οι επιχειρήσεις θα έχουν τη δυνατό-
τητα να μειώσουν τα έξοδα ηλεκτρικής
ενέργειας με τη χρήση μπαταριών που
θα αποθηκεύουν φθηνή ενέργεια κατά
τις μεσημεριανές ώρες. Αυτή η ενέργεια
θα αξιοποιείται στις ώρες αιχμής, όταν οι
τιμές στο Χρηματιστήριο Ενέργειας
(DAM) αυξάνονται, όπως αμέσως μετά
τη δύση του ήλιου. Αυτή η ευέλικτη δια-
χείριση της ενέργειας θα επιτρέψει στις
επιχειρήσεις να εξισορροπούν το ενερ-
γειακό τους κόστος μειώνοντας την
εξάρτηση από το δίκτυο σε ώρες υψηλής
ζήτησης και αποφεύγοντας τις υψηλές
τιμές αγοράς.

Η επιδότηση των μπαταριών αναμέ-
νεται να οδηγήσει στην εγκατάσταση
ενός ισχυρού χαρτοφυλακίου αποθή-
κευσης, συνολικής ισχύος 500-600
μεγαβάτ. Η πρωτοβουλία αυτή εντάσ-
σεται σε μια ευρύτερη στρατηγική του
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας για την αύξηση της αποθήκευσης
στο ενεργειακό σύστημα. Η ενίσχυση
της αποθήκευσης θα συμβάλει στην
αντιμετώπιση των προκλήσεων που
φέρνει η αυξημένη διείσδυση των Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας, όπως οι
αρνητικές τιμές ενέργειας και οι περιο-
ρισμοί στην παραγωγή «πράσινης»
ενέργειας λόγω χαμηλής ζήτησης.

Προϋποθέσεις συμμετοχής
και πράσινη ενέργεια

Σύμφωνα με τις πληροφορίες του
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, για να είναι επιλέξιμη μια επι-
χείρηση για το πρόγραμμα θα πρέπει
να καλύπτει το μέγιστο το 25% των
ενεργειακών της αναγκών από το δί-
κτυο. Το υπόλοιπο 75% της ενέργειας
που θα χρησιμοποιεί πρέπει να προ-
έρχεται από «πράσινες» πηγές ενέρ-
γειας, όπως τα φωτοβολταϊκά συστή-
ματα. Αυτή η προϋπόθεση εντάσσεται
στην ευρύτερη στρατηγική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για τη μείωση του αν-
θρακικού αποτυπώματος κατά τουλά-

χιστον 30% για τις επιχειρήσεις που
θα ωφεληθούν από το πρόγραμμα.

Η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συ-
στημάτων για αυτοπαραγωγή αποτελεί
βασική λύση για την κάλυψη αυτής της
απαίτησης. Παρά το γεγονός ότι το πρό-
γραμμα δεν επιδοτεί την εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών, η αυτοπαραγωγή μέσω
net-billing και virtual net-billing προ-
σφέρει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα
να αξιοποιήσουν στο μέγιστο την παρα-
γόμενη «πράσινη» ενέργεια χωρίς πε-
ριορισμούς στην ισχύ του συστήματος.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του
προγράμματος ανέρχεται σε 160 εκατ.
ευρώ, με τα κονδύλια να προέρχονται
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Στην αναθε-
ωρημένη εκδοχή του προγράμματος
διατηρείται η κατανομή των πόρων
ανάλογα με το μέγεθος των επιχειρή-
σεων. Συγκεκριμένα, 60 εκατ. ευρώ θα
διατεθούν για τη χρηματοδότηση πολύ
μικρών και μικρών επιχειρήσεων, 60
εκατ. ευρώ για τις μεσαίες επιχειρή-
σεις και 40 εκατ. ευρώ για μεγάλες
εταιρείες.

Επόμενα βήματα 
και χρονοδιάγραμμα

Ο αναθεωρημένος οδηγός του προ-
γράμματος αναμένεται να δημοσιευ-
τεί στις αρχές του φθινοπώρου, ανοί-
γοντας τον δρόμο για την έναρξη της
διαδικασίας υποβολής αιτήσεων. Οι
αλλαγές στην αρχιτεκτονική του προ-
γράμματος αντανακλούν τις σύγχρο-
νες απαιτήσεις για μεγαλύτερη ενσω-
μάτωση της αποθήκευσης ενέργειας
στο ηλεκτρικό σύστημα της χώρας και
θέτουν τις βάσεις για μια πιο βιώσιμη
και οικονομικά αποδοτική ενεργει-
ακή στρατηγική για τις επιχειρήσεις.

Με την ευελιξία και τη δυναμική που
προσφέρει το νέο πλαίσιο το Πρόγραμ-
μα «Φωτοβολταϊκά σε Επιχειρήσεις»
αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία για
τις επιχειρήσεις να μειώσουν τα ενερ-
γειακά τους έξοδα και να συμβάλουν
παράλληλα στην επίτευξη των φιλόδο-
ξων στόχων της χώρας για την αντιμε-
τώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Το ανανεωμένο Πρόγραμμα «Φω-
τοβολταϊκά σε Επιχειρήσεις» προ-
σφέρει στις επιχειρήσεις μια μοναδι-
κή ευκαιρία να ενσωματώσουν σύγ-
χρονες τεχνολογίες αποθήκευσης
ενέργειας, μειώνοντας τα λειτουργι-
κά τους κόστη και ενισχύοντας τη
βιωσιμότητά τους.  Η δυνατότητα
αποθήκευσης ενέργειας σε χαμηλές
τιμές και η χρήση της σε ώρες αιχμής
εξασφαλίζουν σημαντική οικονομία,
ενώ παράλληλα μειώνει την εξάρτη-
ση από το δίκτυο και τις διακυμάνσεις
της αγοράς ενέργειας. Επιπλέον, η
απαίτηση για χρήση «πράσινης»
ενέργειας ενθαρρύνει τις επιχειρή-
σεις να επενδύσουν σε φιλικές προς
το περιβάλλον λύσεις, συμβάλλοντας
στη μείωση του ανθρακικού τους
αποτυπώματος και στην επίτευξη των
ευρωπαϊκών στόχων για τη βιώσιμη
ανάπτυξη.

Στόχος του είναι η ενίσχυση για εγκατάσταση 
μονάδων αποθήκευσης ενέργειας - Στα 160 εκατ. 

ο προϋπολογισμός του

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη

Η νέα στρατηγική
του Προγράμματος

«Φωτοβολταϊκά
σε Επιχειρήσεις» 
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Ο
ι τελικές συσκέψεις στο υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών (ΥΠΕΘΟ) για την οριστικοποί-

ηση των μεγεθών του προϋπολογισμού του
2025 ξεκινούν, καθώς ήδη τα διάφορα

υπουργεία και οι φορείς
της κυβέρνησης έχουν
αποστείλει τα σημειώμα-
τά τους με τις προβλέ-
ψεις τους για την επόμε-
νη χρονιά. Δύο είναι τα
βασικά χαρακτηριστικά
των συζητήσεων που γί-

νονται στην οδό Νίκης. 
* Το πρώτο αφορά το όριο αύξησης δα-

πανών που έχει επιβάλει η Κομισιόν στη
χώρα μας και το οποίο είναι στο 3% και με-
ταφράζεται σε 3,3 δισ. ευρώ. Αυτό σημαί-
νει ότι οι πρωτογενείς δαπάνες μπορούν να
ανεβούν του χρόνου στα 114,9 δισ. ευρώ,
από περίπου 111,6 δισ. ευρώ φέτος. 

* Το δεύτερο βασικό χαρακτηριστικό
του προϋπολογισμού είναι η καλή εκτέ-
λεσή του φέτος, η οποία στηρίζεται κυ-
ρίως στην καλύτερη είσπραξη φόρων από
το αναμενόμενο. Συγκεκριμένα στο πρώ-
το εξάμηνο μπήκαν στα ταμεία των
(πρώην) ΔΟΥ 29,3 δισ., αυξημένα κατά 1,3
δισ. ή 4,8% έναντι του στόχου. 

Οι θετικές εξελίξεις στην εκτέλεση του
φετινού προϋπολογισμού γίνονται ο βασι-
κός σύμμαχος της κυβέρνησης λόγω της
αύξησης του πρωτογενούς πλεονάσματος,
το οποίο θα βελτιώσει τη γραμμή εκκίνη-

σης της εκτέλεσης της επόμενης χρονιάς.
Έτσι, το ΥΠΕΘΟ ήδη βλέπει να γεμίζουν οι
κουμπαράδες που θα χρησιμοποιηθούν
για την πραγματοποίηση των παροχών που
έχει ήδη προγραμματίσει η κυβέρνηση. 

Ποιοι θα δουν
πρόσθετο χρήμα

Υπολογίζεται ότι στο τέλος του 2024
θα δοθεί πρόσθετο επίδομα έως 200 ευ-
ρώ σε 550.000 συνταξιούχους που δεν
συμπεριλαμβάνονται στις ετήσιες αυξή-
σεις λόγω προσωπικής διαφοράς και
λαμβάνουν συντάξεις από 701 έως 1.600
ευρώ. Επίσης εξετάζεται η πιθανότητα
ενίσχυσης και άλλων ευάλωτων ομά-
δων, κυρίως χαμηλόμισθων και χαμη-
λοσυνταξιούχων. Για τους τελευταίους,
που έχουν εισόδημα από κύριες συντά-
ξεις έως 700 ευρώ τον μήνα, η οικονο-
μική ενίσχυση θα φτάσει τα 150 ευρώ.

Όσον αφορά το Ελάχιστο Εγγυημένο Ει-
σόδημα, θα δοθεί κατά τα Χριστούγεννα
προσαυξημένο κατά 50% του ποσού που
δίνεται κάθε μήνα. Άρα θα κυμαίνεται από
216 έως 432 ευρώ. Επίσης για τα άτομα με

αναπηρία, το επίδομα αναμένεται να είναι
στα 200 ευρώ όπως ήταν και πέρσι. Επίσης
έχουν κατατεθεί και εισηγήσεις για μεγα-
λύτερη μείωση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών από τη μία μονάδα που είχε εξαγγελ-
θεί ότι θα γίνει σε δύο δόσεις, μία το 2025
και μία το 2027.

Για τους μισθούς, η κυβέρνηση προγραμ-
ματίζει αυξήσεις στο Δημόσιο που θα κινη-
θούν από 4,5% έως 5%, με τον εισαγωγικό
μισθό στην ΥΕ κατηγορία να διαμορφώνεται
στα 892,5 ευρώ από τα 850, στη ΔΕ Κατηγο-
ρία στα 974 ευρώ από τα 928, στην ΤΕ Κατη-
γορία στα 1.162 ευρώ από τα 1.107 και στην
ΠΕ στα 1.220 ευρώ από τα 1.162. Στον κατώ-
τατο μισθό του ιδιωτικού τομέα αναμένεται
να δοθεί αύξηση κοντά στο 4% ή 5% αν δεχ-
θούμε ότι η ανάπτυξη για το 2025 θα κινηθεί
στο 2,5% και ο πληθωρισμός στο 1%.

Οι δυσκολίες 
Παρά τη θετική εκτέλεση του φετινού

προϋπολογισμού, αυτό δεν σημαίνει ότι τα
πράγματα θα είναι εύκολα για το 2024. Άλ-
λωστε ήδη πολλοί διεθνείς οικονομικοί
οργανισμοί θεωρούν ότι δύσκολα το Γενικό

Λογιστήριο του Κράτους θα πετύχει άνοδο
του ΑΕΠ κατά 2,5% όπως θα θέσει ως στόχο
στο 2025. Το σίγουρο είναι πάντως ότι η
ανάπτυξη της οικονομίας μας θα είναι κατά
πολύ υψηλότερη από την υπόλοιπη Ευρώ-
πη, άρα θα πετύχουμε ένα ακόμη βήμα
προς τη σύγκλιση με τους εταίρους μας.

Ένα από τα κεφάλαια που η Ελλάδα δεν
έχει την πολυτέλεια να μην πετύχει είναι η
είσπραξη των 3,6 δισ. ευρώ της δόσης που
ήδη έχουμε αιτηθεί από την ΕΕ στο πλαίσιο
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, ενώ πολύ σημαντική είναι και η υλο-
ποίηση χωρίς καθυστερήσεις του προ-
γράμματος δημόσιων επενδύσεων. Φέτος
το ύψος του έφτασε για πρώτη φορά τα 12
δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 10 προήλθαν
από την απορρόφηση κοινοτικών πόρων
(αποτελεί ποσό-ρεκόρ για τη χώρα μας),
ενώ δεν θα πρέπει να σταματήσουν ούτε τα
έργα συνολικού ύψους 8 δισ. ευρώ.

Άλλα σημεία ανησυχίας για τον προϋπο-
λογισμό του 2025 είναι η πορεία του πλη-
θωρισμού που μπορεί να επηρεαστεί από
την τιμή της ενέργειας, είτε μιλάμε για τη
χονδρική ρεύματος είτε για τις τιμές του
φυσικού αερίου ή τις τιμές του πετρελαίου.
Πρόκειται για μεγέθη αλληλένδετα, που
μπορεί να επηρεαστούν από τις εξελίξεις
στον πόλεμου της Ουκρανίας με τη Ρωσία
όσον αφορά το φυσικό αέριο, αλλά και τον
πόλεμο στο Ισραήλ, που θα μπορούσε, για
παράδειγμα, να οδηγήσει το Ιράν να κλεί-
σει τα στενά του Ορμούζ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τα ποσά εκείνα που θα επιτρέψουν στην κυβέρνηση 
να πραγματοποιήσει τις εξαγγελίες ενίσχυσης 
των πολιτών για την επόμενη χρονιά βλέπει 

να μπαίνουν ήδη στα ταμεία της

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Γεμίζουν 
οι κουμπαράδες 
για τις παροχές 

του 2025
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Ο
ι αφίξεις τουριστών και οι πληρότητες
ξενοδοχείων δείχνουν ότι και φέτος η
χώρα μας πηγαίνει να καταρρίψει ένα

ακόμη ρεκόρ στις τουριστικές εισπρά-
ξεις. Σύμφωνα με ξενοδοχειακές πλη-
ροφορίες, τα δωμάτια τον Αύγουστο εί-
ναι γεμάτα κατά 90%, γεγονός που ανα-
μένεται να ανακηρύξει αυτόν τον μήνα
ως τον πιο δυνατό της φετινής χρονιάς.
Ανάλογες πληροφορίες έρχονται και
από τα καταλύματα βραχυχρόνιας μί-
σθωσης που επίσης καταγράφουν εν-
τυπωσιακές πληρότητες.
Βέβαια αξίζει να τονί-
σουμε ότι την ίδια στιγμή
η δαπάνη ανά τουρίστα
έχει παρουσιάσει πτώση,
με τους ταξιδιώτες να εμ-
φανίζονται συγκρατημέ-
νοι στην εστίαση, της
οποίας οι τιμές έχουν
επηρεαστεί ανοδικά λό-
γω της πορείας του πλη-
θωρισμού.

Πάντως, παρά το γεγονός ότι οι τουρίστες
ανοίγουν δυσκολότερα το πορτοφόλι τους, αυ-
τό δεν σημαίνει ότι οι ταξιδιωτικές εισπράξεις
θα μειωθούν φέτος. Το αντίθετο. Σύμφωνα με
την ΤτΕ, στο πεντάμηνο οι εισπράξεις εμφάνι-
σαν αύξηση κατά 16,2%, σε σχέση με την αντί-
στοιχη περίοδο του 2023, και διαμορφώθηκαν
στα 3,8 δισ. ευρώ. Η αύξηση αυτή ήταν αποτέ-
λεσμα της ανόδου της εισερχόμενης ταξιδιω-
τικής κίνησης κατά 20,6%, τη στιγμή όμως που
η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά 3,6%.
Ακόμη κι έτσι όμως πολλοί παράγοντες της
αγοράς θεωρούν ότι είναι πολύ πιθανό φέτος
να ξεπεράσουμε τις αρχικές προβλέψεις που
έχουν τεθεί στα 22 δισ. ευρώ, από 20,5 δισ. ευ-
ρώ πέρσι. Αν ξεπεράσουμε τα 22 δισ., αυτό θα
προέλθει από την υψηλή τουριστική κίνηση
τον Οκτώβριο, αλλά και την προσέλκυση του-
ριστών της τελευταίας στιγμής. 

Το παράδοξο της Μυκόνου
Και η Μύκονος φαίνεται φέτος να περιμένει την

τελευταία στιγμή να σώσει τη σεζόν της. Σύμφωνα
με διάφορες πληροφορίες, η συνολική κίνη-
ση εμφανίζει πτώση κοντά στο 10%, αλλά η
επέκταση του χρόνου προσέλκυσης ταξι-
διωτών τον Σεπτέμβριο και τον Οκτώβριο εν-
δέχεται να διορθώσει τη συνολική εικόνα. Το
«νησί των ανέμων», που είναι πάντα ένα βα-
ρόμετρο για τη γενικότερη τουριστική κίνη-
ση, τελευταία παρουσιάζει μείωση στις αε-
ροπορικές αφίξεις του εξωτερικού. Παράλ-

ληλα η συνεχής δημιουργία επι-
πλέον κλινών -τόσο από ξενο-
δοχειακές μονάδες αλλά και
από τη βραχυχρόνια μίσθωση-
έχει οδηγήσει στη μείωση της
πληρότητας σε όλα τα καταλύ-
ματα. Οι βασικοί πελάτες που
φέτος δεν επέλεξαν τη Μύκονο
προέρχονται από την Αμερική,
την Άπω Ανατολή, αλλά και από
τις πλούσιες αραβικές χώρες.

Στον αντίποδα, σημαντική αύξηση καταγράφουν οι
επισκέπτες κρουαζιέρας.

Τα μη τουριστικά έσοδα
Αξίζει να κάνουμε αναφορά και στα μη τουρι-

στικά έσοδα, τα οποία διαχέονται στην οικονο-
μία και στηρίζουν την ανάπτυξή της. Είναι χαρα-
κτηριστικά τα στοιχεία των πωλήσεων από τον
Ιανουάριο έως τον Ιούλιο στα νησιά του Αιγαίου,
που δείχνουν αύξηση πάνω από 12%. Αλλά και
στη Βόρεια Ελλάδα -την οποία επισκέπτονται
τουρίστες από τα Βαλκάνια- οι πωλήσεις έχουν
αυξηθεί κατά 9%. Αντιθέτως, στην Αττική που γί-
νεται το μεγαλύτερο μέρος των πωλήσεων των
σουπερμάρκετ, τα στοιχεία έδειξαν πτώση στο
47,4% από 47,7%. Και μπορεί το νούμερο να δεί-
χνει οριακό, δεν είναι όμως τόσο αν αναλογι-
στούμε ότι γενικότερα η αξία των πωλήσεων
αυξήθηκε κατά 1,8% μέσα σε έναν χρόνο. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Η μεγάλη συζήτηση για τα τεκμήρια
Μεγάλη συζήτηση άνοιξε ξανά για τον τεκμαρτό τρόπο φορολόγη-
σης των επαγγελματιών, καθώς η ανάλυση των στοιχείων των δη-
λώσεων έδειξε ότι πάνω από 400.000 δήλωσαν ότι έζησαν πέρσι με
268 ευρώ τον μήνα. Προφανώς τους έπιασαν τα τεκμήρια και έτσι
τελικά υπολογίστηκε το εισόδημά τους στα 12.794 ευρώ και ο μέσος
φόρος στα 1.733. Έτσι, συνολικά πλήρωσαν περισσότερα 440 εκα-
τομμύρια φόρο. Η κυβέρνηση πάντως ετοιμάζεται να φέρει κάποιες
αλλαγές, όπως για παράδειγμα να υπολογίζεται και το οικογενειακό
εισόδημα ως μέσο κάλυψης των κατώτερων απαιτήσεων του τεκ-
μηρίου. Μια άλλη αλλαγή αφορά τη συγκράτηση για φέτος του υπο-
λογισμού του τεκμηρίου με τον περσινό κατώτερο μισθό που ήταν
στα 10.920 ευρώ και όχι στα 11.620 που θα πάει φέτος επηρεασμέ-
νος από τον κατώτατο μισθό ο οποίος αυξήθηκε στα 830 ευρώ από
τα 780. Επίσης θα τεθούν το κριτήριο του τζίρου και το κριτήριο της
μισθοδοσίας, τα οποία θα αυξάνουν αναλογικά το ελάχιστο τεκμαρ-
τό εισόδημα. 

Όσο ακριβότερα 
τόσο περισσότερα πωλούνται
Παρά το γεγονός ότι τα ακίνητα εμφανίζονται όλο και ακριβότερα, την
ίδια στιγμή γίνονται όλο και περισσότερες αγοραπωλησίες. Κατά το πρώ-
το εξάμηνο του έτους, η αξία των ακινήτων που άλλαξαν χέρια έφτασε
κοντά στα 11 δισ. όταν για όλη τη χρονιά πέρσι ήταν στα 15,3 δισ. ευρώ. Βέ-
βαια υπολογίζεται ότι η πραγματική αξία είναι υψηλότερη, καθώς οι πε-
ρισσότερες συναλλαγές γίνονται «ακουμπώντας» στην αντικειμενική
αξία των ακινήτων. Συνολικά τους πρώτους έξι μήνες του έτους μεταβι-
βάστηκαν 122.000 ακίνητα κάθε μορφής όπως διαμερίσματα, γραφεία
και οικόπεδα, με τη μέση αξία να διαμορφώνεται στα 90.500 ευρώ. Στα
στοιχεία αυτά πάντως δεν συμπεριλαμβάνονται τα αγροτεμάχια ή όποιες
μεταβιβάσεις έγιναν μέσω των εφοριών, καθώς αφορούν τις αγοραπω-
λησίες που έγιναν μέσα από την ηλεκτρονική εφαρμογή myproperty.

Σε άνοδο η ιδιωτική ετικέτα
Άνοδο πωλήσεων παρουσιάζουν κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους
τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας που διαθέτουν τα σουπερμάρκετ. Σε
αυτό το διάστημα η μέση τιμή αυτών των προϊόντων κατέγραψε μεί-
ωση κατά 2%. Στην ουσία στα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας δεν συγ-
κρατήθηκε η αύξηση της τιμής (κάτι που υποδηλώνει ο πληθωρι-
σμός που βρίσκεται στο 2,7%), αλλά μειώθηκε πραγματικά. Ως απο-
τέλεσμα αυξήθηκε ο πωλούμενος όγκος τους κατά 6,7% σε σχέση
με το πρώτο εξάμηνο του 2023 και άρα βρέθηκαν πιο συχνά στο κα-
λάθι του νοικοκυριού. Επιπλέον μαζί με την αύξηση του όγκου έχει
αυξηθεί και η αξία των πωλήσεων (παρά την πτώση της τιμής) κατά
4,7% δίνοντας μερίδιο αγοράς 25% σε αυτά τα προϊόντα επί του συνό-
λου των ταχυκίνητων καταναλωτικών αγαθών. 

Συνεχείς οι ρυθμίσεις στον εξωδικαστικό
Σχεδόν 2.000 κόκκινα δάνεια ρυθμίστηκαν μέσα από τη διαδικασία του
εξωδικαστικού μηχανισμού κατά τον μήνα Ιούλιο. Συγκεκριμένα ήταν
1.952 δάνεια αξίας 518 εκατομμυρίων ευρώ, ανεβάζοντας το συνολικό
μέγεθος των μη εξυπηρετούμενων δανείων που έχουν ενταχθεί στον
εξωδικαστικό στα 21.173, με αρχικές οφειλές ύψους 7,2 δισ. ευρώ. Συνο-
λικά τον Ιούλιο καταγράφηκε μεγάλο ενδιαφέρον, καθώς στην πλατφόρ-
μα του εξωδικαστικού μηχανισμού είχαν υποβληθεί 71.830 αιτήματα,
που αντιστοιχούν σε αρχικές οφειλές ύψους 33,95 δισ. ευρώ. Επιπλέον
πραγματοποιήθηκαν διμερείς ρυθμίσεις ύψους 357 εκατ. ευρώ για 6.218
οφειλέτες, ενώ έγιναν και απευθείας ρυθμίσεις για 5.200 οφειλέτες στα
337 εκατ. ευρώ. 

Έρχεται νέο ρεκόρ 
στον τουρισμό

Οι πληρότητες τον Αύγουστο
έφτασαν στο 90%, ενώ 

δεν αναμένεται και φέτος 
να διατηρηθεί η τουριστική 
κίνηση και τον Οκτώβριο, 

όπως συμβαίνει τα τελευταία
δύο χρόνια



Σ
το στόχαστρο της ΑΑΔΕ μπαί-
νουν εκ νέου από τον Σεπτέμ-
βριο τα οχήματα που είναι ανα-

σφάλιστα, δεν έχουν περάσει ΚΤΕΟ
και δεν έχουν πλη-
ρώσει τέλη κυκλοφο-
ρίας. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι τα οχήμα-
τα που κυκλοφορούν
χωρίς ασφάλεια και
χωρίς να έχουν περά-
σει από ΚΤΕΟ υπολο-
γίζονται σε τουλάχι-
στον 500.000 και οι

έλεγχοι θα διενεργούνται τουλάχιστον
σε εξαμηνιαία βάση.

Με ηλεκτρονικές διασταυρώσεις
που θα γίνονται μέσω της νέας ψη-
φιακής εφαρμογής, στην οποία
έχουν «φορτωθεί» όλα τα αρχεία των
οχημάτων, ο εντοπισμός των παραβα-
τών θα γίνεται εντός λίγων λεπτών και
θα επιβάλλονται τα προβλεπόμενα
πρόστιμα. Επίσης, ειδικά ελεγκτικά
συνεργεία θα στήνουν μπλόκα σε
κομβικά σημεία του εθνικού οδικού
δικτύου και θα σκανάρουν πινακίδες
οχημάτων.

Τι προβλέπει το ποινολόγιο
Για τα ανασφάλιστα οχήματα τα

πρόστιμα ανέρχονται σε 1.000 ευρώ
για λεωφορεία και φορτηγά δημο-
σίας χρήσης, σε 500 ευρώ για επιβα-
τηγά και άλλα οχήματα κάθε φύσης
και σε 250 ευρώ για τα δίκυκλα. Όταν
διαπιστώνεται οφειλή τελών κυκλο-
φορίας ενός τουλάχιστον έτους βε-
βαιώνονται στο σύνολό τους τα οφει-
λόμενα τέλη κυκλοφορίας μετά του
προστίμου που αναλογεί.

Όταν το όχημα δεν έχει υποβληθεί
εμπροθέσμως σε περιοδικό τεχνικό
έλεγχο ΚΤΕΟ επιβάλλεται από το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών το προβλεπόμενο πρόστιμο που
φτάνει έως 150 ευρώ στην Εφορία
και σε 400 ευρώ σε έλεγχο της Τρο-
χαίας. Μετά τη διαπίστωση παράβα-

σης θα διενεργείται εκ νέου ηλε-
κτρονικός έλεγχος σε διάστημα από
3 έως 12 μήνες από την επιβολή του
προστίμου. Εφόσον διαπιστωθεί ότι
ο ιδιοκτήτης δεν έχει συμμορφωθεί
μέχρι τον νέο έλεγχο, θα αφαιρούν-
ται η άδεια κυκλοφορίας και οι πι-
νακίδες του οχήματος. Θα επιστρέ-
φονται μόνο με την προσκόμιση του
σχετικού συμβολαίου ασφάλισης ή
του ισχύοντος δελτίου ΚΤΕΟ ή της
βεβαίωσης περί μη οφειλής των τε-
λών κυκλοφορίας, κατά περίπτωση,
και της απόδειξης καταβολής του
προστίμου.

Αν εντοπιστεί σε κυκλοφορία όχη-
μα για το οποίο υποβλήθηκε δήλωση
ακινησίας ή εντοπιστεί σταθμευμένο
σε διαφορετικό σημείο από αυτό το
οποίο έχει δηλωθεί, αίρεται η ακινη-
σία και επιβάλλεται πρόστιμο 10.000
ευρώ από την ΑΑΔΕ πέραν των τελών
κυκλοφορίας και του προστίμου μη
καταβολής τους. Αν επαναληφθεί η
παράβαση εντός πενταετίας, τότε το
πρόστιμο τριπλασιάζεται και αφαι-
ρείται για τρία έτη το δίπλωμα οδήγη-
σης του ιδιοκτήτη ή κατόχου του.

ΕΕπίδομα παιδιού Α21:
Ανοικτή η πλατφόρμα
για νέες αιτήσεις
Ανοικτή είναι η ηλεκτρονική πλατφόρμα
Α21 - Επίδομα Παιδιού. Οι δικαιούχοι του
Επιδόματος Παιδιού μπορούν να υποβά-
λουν την αίτησή τους στην πλατφόρμα
της ΗΔΙΚΑ, www.idika.gr, ή μέσω του
διαδικτυακού τόπου www.opeka.gr με τη
χρήση των προσωπικών κωδικών πρό-
σβασης στο Taxisnet.
Το δικαιούμενο ποσό θα υπολογιστεί βά-
σει των εξαρτώμενων τέκνων που θα δη-
λωθούν στην αίτηση Α21 έτους 2024 και
του συνολικού οικογενειακού εισοδήμα-
τος που οι δικαιούχοι είχαν το φορολογι-
κό έτος 2022. Μετά την υποβολή της Δή-
λωσης Φορολογίας Εισοδήματος τρέχον-
τος έτους θα λαμβάνονται υπόψη για τον
υπολογισμό του δικαιούμενου ποσού τα
εισοδήματα του φορολογικού έτους
2023.
Επισημαίνεται ότι μεταξύ των προϋποθέ-
σεων που θα ελέγχονται για τη χορήγηση
του επιδόματος παιδιού είναι η φοίτηση
των εξαρτώμενων τέκνων στην υποχρε-
ωτική εκπαίδευση -από το προνήπιο έως
και το Γυμνάσιο- καθώς και η επάρκεια
φοίτησης.
Στην αίτηση Α21 πρέπει να καταχωρη-
θούν απαραιτήτως στα σχετικά πεδία τα
στοιχεία της Σχολικής Μονάδας, η τάξη
και ο Αριθμός Μητρώου του τέκνου που
φοιτά στην υποχρεωτική εκπαίδευση. Αν
διασταυρωθούν όλα τα στοιχεία του/της
μαθητή/τριας, η αίτηση μπορεί να προ-
χωρήσει κανονικά. Αν δεν διασταυρω-
θούν, εμφανίζεται σχετική επισήμανση
και ο αιτών καλείται να επισυνάψει στην
ηλεκτρονική αίτηση Α21 το απαραίτητο
δικαιολογητικό. Η τέταρτη δόση του Επι-
δόματος Παιδιού Α21 θα καταβληθεί τη
Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου. Η πέμπτη δόση
θα πιστωθεί στους λογαριασμούς των δι-
καιούχων την Παρασκευή 29 Νοεμβρίου.
Η έκτη δόση θα εξοφληθεί παραδοσιακά
πριν από τα Χριστούγεννα και συγκεκρι-
μένα μεταξύ 20 και 23 Δεκεμβρίου.

TΡITH 20 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ28
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Μπαράζ ελέγχων και βαριά
πρόστιμα από Σεπτέμβριο

Ηλεκτρονικές
διασταυρώσεις μέσω 

της νέας ψηφιακής
εφαρμογής

ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΑ ΟΧΗΜΑΤΑ

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Η
πρώτη αγωνιστική του πρωταθλήματος επιφύλασ-
σε εκπλήξεις. Δυσάρεστες για κάποιους, ευχάρι-
στες για άλλους. Τα περισσότερα φαβορί εύκολα ή

δύσκολα πήραν τους τρεις βαθμούς και ξεκίνησαν με το…
δεξί τη Super League για τη νέα σεζόν. Ο
Παναθηναϊκός, ωστόσο, έπεσε θύμα έκ-
πληξης, καθώς ο Αστέρας Aktor τον νίκη-
σε 1-0 στο άδειο λόγω τιμωρίας ΟΑΚΑ και
του έβαλε δύσκολα από το ξεκίνημα. Αν
και με την εικόνα που είχε ο αγώνας, την
τραγική εμφάνιση του «τριφυλλιού» σε
όλα τα επίπεδα, μάλλον δεν θα έπρεπε να
θεωρείται έκπληξη η νίκη των εξαιρετι-

κών Αρκάδων. Αντίθετα οι «πράσινοι» προβλημάτισαν, με
τα κενά στο ρόστερ, αλλά και τους παίκτες που δείχνουν
εκτός κλίματος, να είναι «χτυπητά». Και ενώ τελειώνει και
ο Αύγουστος, η αργοπορία στην ενίσχυση από πλευράς δι-
οίκησης φαίνεται πως άρχισε ήδη να «πληρώνεται» ακρι-
βά από τον Παναθηναϊκό.

Η ομάδα του Ντιέγκο Αλόνσο ηττήθηκε στην πρεμιέρα
για πρώτη φορά μετά τη σεζόν 2020-2021. Όπως και τώρα,
έτσι και τότε, ο Αστέρας ήταν η ομάδα που κέρδισε τους
«πράσινους». Με αρκετές, όμως, διαφορές στο τότε με το
σήμερα. Κατ’ αρχάς ο Αστέρας δεν ήταν… Aktor, ο Πανα-
θηναϊκός είχε στον πάγκο του τον Ντάνι Πογιάτος και προ-
ερχόταν από μια ακόμα κάκιστη χρονιά χωρίς διακρίσεις,

ενώ ο αγώνας είχε διεξαχθεί στο «Θεόδωρος Κολοκοτρώ-
νης» της Τρίπολης. Το αποτέλεσμα, βέβαια, ήταν νίκη 1-0
για τους Αρκάδες. Γεγονός που τονίζει και το… πισωγύρι-
σμα για τον Παναθηναϊκό.

Τι μεσολάβησε από τότε μέχρι να φτάσουμε στο σήμερα
και το πισωγύρισμα; Μια περίοδος δυόμισι σεζόν όπου ο
Παναθηναϊκός αναμετρήσεις τέτοιου τύπου τις «καθάρι-
ζε». Τις περισσότερες φορές το έκανε και εύκολα. Η ειδο-
ποιός διαφορά προφανώς και ήταν η παρουσία του Ιβάν
Γιοβάνοβιτς στον πάγκο του. Σε τρεις πρεμιέρες με τον
Σέρβο τεχνικό ο Παναθηναϊκός είχε νίκες, συνήθως άνε-
τες. Εύκολο 4-0 απέναντι στον Απόλλωνα Σμύρνης στη Λε-
ωφόρο το 2021, νίκη 1-0 απέναντι στον Ιωνικό εντός έδρας
το 2022 και άνετο 3-0 απέναντι στον Βόλο τον περσινό Αύ-
γουστο, του 2023. 

Οι καλές εκκινήσεις του Παναθηναϊκού έδιναν και το
ανάλογο ψυχολογικό μπουστάρισμα για τη συνέχεια με
τους «πράσινους» μετά από χρόνια να είναι διεκδικητές

του τίτλου την προηγούμενη διετία. Όλα αυτά, βέβαια, μέ-
χρι που ο Γιοβάνοβιτς των σχεδόν δύο βαθμών ανά αγώνα
κατά μέσο όρο σε 87 αναμετρήσεις Super League (1,94
β/α) αποφασίστηκε πως είχε πιάσει ταβάνι. Αντικαταστά-
θηκε από τον Φατίχ Τερίμ με το «βαρύ» όνομα, αλλά όχι την
ίδια σύγχρονη ποδοσφαιρική αντίληψη, με αποτέλεσμα να
πέσει ο Παναθηναϊκός από τη δεύτερη θέση (όπου είχε
μόλις έναν βαθμό διαφορά από την κορυφή) στην τέταρτη
και στους 1,85 βαθμούς ανά αγώνα, σε μόλις 20 παιχνίδια.

Σε κάθε περίπτωση, το παρελθόν έχει δείξει πως οι κα-
λές εκκινήσεις βοηθούν τους «πράσινους». Στη φετινή σε-
ζόν, ο Ντιέγκο Αλόνσο και οι παίκτες του μπήκαν με το αρι-
στερό στο πρωτάθλημα, αλλά χρόνο για… κλάματα δεν
έχουν. Ακολουθούν ευρωπαϊκές αναμετρήσεις με τη Λανς
και άλλες δύο αγωνιστικές μέχρι τη διακοπή της Super
League, όπου καλούνται να αντιστρέψουν το κλίμα. 

Η λογική λέει πως ο Ουρουγουανός τεχνικός θα πάει και
στα παιχνίδια με τη Λανς, αλλά και στα υπόλοιπα του πρω-
ταθλήματος, με τα «βαριά χαρτιά» του και όχι με εκτεταμέ-
νο ροτέισον, έτσι ώστε να έρθουν τα επιθυμητά αποτελέ-
σματα και να βελτιωθεί συνολικά η ψυχολογία. 

Εν τω μεταξύ, αναμένεται επιπλέον ενίσχυση -η οποία
έχει αργήσει μεν, είναι πάντα καλοδεχούμενη δε- στα
άκρα της επίθεσης. Θα έχει, συνεπώς, ένα ακόμα «όπλο»
για να επιστρέψει στο status του προ… πισωγυρίσματος ο
Παναθηναϊκός. 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Εμπρός…
πίσω

«Μπαμ» στην πρεμιέρα από τον εξαιρετικό
Αστέρα Aktor που νίκησε 1-0 
στο ΟΑΚΑ τον Παναθηναϊκό 

και τον… έστειλε τρεις σεζόν πίσω

Οι πρεμιέρες του Παναθηναϊκού την τελευταία 10ετία 
Σεζόν Αγώνας Αποτέλεσμα
2014-15 Λεβαδειακός - Παναθηναϊκός 1-1
2015-16 Παναιτωλικός - Παναθηναϊκός 1-2
2016-17 Λεβαδειακός - Παναθηναϊκός 0-3
2017-18 Πλατανιάς - Παναθηναϊκός 1-1
2018-19 Ξάνθη - Παναθηναϊκός 0-1
2019-20 Λαμία - Παναθηναϊκός 1-1
2020-21 Αστέρας Τρίπολης - Παναθηναϊκός 1-0
2021-22 Παναθηναϊκός - Απόλλων Σμύρνης 4-0
2022-23 Παναθηναϊκός - Ιωνικός 1-0
2023-24 Παναθηναϊκός - Βόλος 3-0
2024-25 Παναθηναϊκός - Αστέρας Aktor 0-1



Ελλάδα στην τετράδα
Έπειτα από ένα εξαιρετικό τουρνουά η Εθνι-

κή Παίδων ηττήθηκε 65-74 από τη Σερβία στον
μικρό τελικό και έμεινε εκτός μεταλλίων. Ο νε-
αρός Χατζηλάμπρου μπήκε στην καλύτερη πεν-
τάδα του τουρνουά, για ένα σύνολο που έδειξε
πως έχει αρκετό μέλλον, αλλά χρειάζεται δου-
λειά ιδίως στο επιθετικό κομμάτι. Σκυτάλη
παίρνουν οι Κορασίδες, που αγωνίζονται στο
δικό τους Ευρωμπάσκετ αυτές τις ημέρες.

Ξεπέρασε 
τον... αποκλεισμό

Η ΑΕΚ, παρά το γεγονός ότι έπαιζε κεκλεισμέ-
νων των θυρών με τον ΟΦΗ, «καθάρισε» από το
πρώτο ημίχρονο τον αγώνα με τους Κρητικούς.
Στο πρώτο τέταρτο προηγήθηκε 2-0, δεν απειλή-
θηκε από τον αντίπαλο και πέτυχε ένα ακόμη
γκολ προς το φινάλε. Η ομάδα του Αλμέιδα έδει-
ξε έτσι να ξεπερνάει το σοκ του αποκλεισμού
από την άσημη Νόα από την Αρμενία, που την
αφήνει εκτός Ευρώπης για φέτος. 

Επιμονή για Πελίστρι
Αν και ο Παναθηναϊκός έχει διαψεύσει επι-

σήμως ότι υπάρχει θέμα με τους εξτρέμ που
γράφονται, ο Ιταλός δημοσιογράφος Φαμπρί-
τσιο Ρομάνο επιμένει. Σύμφωνα με νέα του
ανάρτηση, οι «πράσινοι» πάνε για τη μεγάλη
μεταγραφή με τον Φακούντο Πελίστρι από τη
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ. Ο Ρομάνο αναφέρει
πως μέσα στην εβδομάδα ο Ουρουγουανός
άσος θα ντυθεί στα πράσινα.

Λάιλς... κατά Γιόκιτς
Ο «χρυσός» Ολυμπιονίκης στα 100μ. Νόα

Λάιλς συνεχίζει την... κόντρα με το ΝΒΑ. Στο
πρόσφατο παρελθόν είχε δηλώσει ότι οι πρω-
ταθλητές του ΝΒΑ δεν πρέπει να αναφέρονται
ως παγκόσμιοι πρωταθλητές. Τώρα σε τηλεο-
πτική εκπομπή ρωτήθηκε για τον Γιόκιτς και αν
είναι από τους καλύτερους στον κόσμο. «Για να
είμαι ειλικρινής, δεν ξέρω ποιος είναι», ήταν η
αφοπλιστική απάντησή του.

Έτοιμος για Μπουντεσλίγκα
Ένα από τα τελευταία παιχνίδια του Κωνσταντίνου Κουλιεράκη με

τη φανέλα του ΠΑΟΚ ήταν το νικηφόρο 3-2 της πρεμιέρας με τον

Πανσερραϊκό στην Τούμπα. Η Βόλφσμπουργκ έχει προχωρήσει τη

μεταγραφή του, αφού υπάρχει συμφωνία με τους Θεσσαλονικείς

αλλά και με τον ίδιο τον 20χρονο αμυντικό. Έτσι, ένας ακόμη Έλλη-

νας με προοπτική αναμένεται να αγωνιστεί στην Μπουντεσλίγκα. 
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Έδωσαν χρώμα

Ο
Ολυμπιακός δεν... έθελξε αλλά νίκησε εύκολα εν-
τέλει τον Βόλο στην πρεμιέρα, με μερικές στιγμές
να είναι αξιοσημείωτες στην αναμέτρηση των

«ερυθρολεύκων». Το πρώτο γκολ της σεζόν 2024-2025 για
τη Super League πέτυχαν οι Πειραιώτες με... δράστη τον
δεξιό τους μπακ Ροντινέι. Μάλιστα, ο Βραζιλιάνος φόρεσε
και το περιβραχιόνιο του αρχηγού, στο πρώτο επίσημο παι-
χνίδι της ομάδας του φέτος, ελλείψει πλέον Φορτούνη και
με τον Μασούρα στον πάγκο. Για τον Ολυμπιακό στην αρχι-
κή ενδεκάδα ήταν ο Μπάμπης Κωστούλας, ένα παιδί μόλις
17 ετών, 2 μηνών και 18 ημερών. Ο νεαρός επιθετικός, μέ-
λος της ομάδας Νέων του Ολυμπιακού που κατέκτησε το Y-
outh League, έγινε ο τέταρτος νεαρότερος παίκτης των
Πειραιωτών που παίζει σε αγώνα της πρώτης κατηγορίας.
Το ρεκόρ κατέχει ο Κυριάκος Παπαδόπουλος, ο οποίος
έπαιξε το 2007 σε ηλικία 15 ετών, 9 μηνών και 9 ημερών. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Ερυθρόλευκα» ορόσημα

Έπειτα από αρκετό καιρό παρακολουθήσαμε αναμέτρηση πρωταθλήματος με
φίλους και των δύο ομάδων στις κερκίδες. Περίπου 500 οπαδοί του Άρη
βρέθηκαν στο Περιστέρι. Το 1-1 με τον Ατρόμητο δεν τους ικανοποίησε πλήρως,
αλλά έδωσαν... χρώμα στην κερκίδα. 



Η
Τήνος υποδέχεται το 15ο Τζαζ Φεστι-
βάλ από τις 30 Αυγούστου έως και
την 1η Σεπτεμβρίου, το οποίο διορ-

γανώνεται από το Ίδρυμα Τηνιακού Πολιτι-
σμού και φέρει τον τίτλο «Collaborations».

Μόνιμος καλλιτεχνικός διευθυντής του
Jazz on Tinos είναι ο επιφανής πιανίστας,
συνθέτης και πανεπιστημιακός Γιώργος Κον-
τραφούρης και φέτος για πρώτη φορά θεσπί-
ζεται ο θεσμός του φιλοξενούμενου καλλιτε-
χνικού διευθυντή. Ο πρώτος που θα αναλάβει
τον ρόλο είναι ο διεθνώς αναγνωρισμένος
συνθέτης και ντράμερ Billy Pod (Βασίλης Πο-
δαράς), ο οποίος δραστηριοποιείται καλλιτε-
χνικά στο Λονδίνο, όπου και διαμένει μόνιμα.
Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος στο πρό-
γραμμα του φεστιβάλ συμμετέχουν επιφα-
νείς Έλληνες και ξένοι καλλιτέχνες, δίνοντας
παράλληλα βήμα και σε νέους μουσικούς.

Τι θα ακούσουμε
Από την Αγγλία το κουαρτέτο της τραγουδί-

στριας Becca Wilkins, από την Κύπρο το Ioan-
nis Vafeas Quartet, από την Ελλάδα το τρίο
Konstantinos Stouraitis-Panagiotis Smar-
nakis και το τρίο του Κουβανού Yoel Soto, ο
οποίος ζει στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια.
Την έναρξη του φεστιβάλ θα κάνει το κουαρ-
τέτο του φιλοξενούμενου καλλιτεχνικού δι-
ευθυντή Billy Pod.

Το Jazz on Tinos Festival για δεύτερη συ-
νεχή χρονιά έχει και εκπαιδευτικό χαρακτή-
ρα: μουσικά σεμινάρια/workshops και ma-
sterclasses παραδίδονται από τους καλλιτέ-
χνες του φεστιβάλ, καθηγητές του Ιόνιου Πα-
νεπιστημίου και διεθνή μουσικά ιδρύματα. Το
νησί της Τήνου, που συνδυάζει ιστορία, τέχνη,

πολιτισμό και πλούσιο φυσικό περιβάλλον,
αποτελεί ιδανικό προορισμό για τέτοιο πρό-
γραμμα. Αρχή του φεστιβάλ από την ίδρυσή
του είναι να διευρύνει χρόνο με τον χρόνο τό-
σο το ρεπερτόριο όσο και το ακροατήριό του,
εμπλουτίζοντας την καλλιτεχνική ζωή της Τή-
νου και δημιουργώντας νέες ευκαιρίες για
τους φιλοξενούμενους καλλιτέχνες, ιδίως για
τους πρωτοεμφανιζόμενους. Φέτος το φεστι-
βάλ αναδεικνύει την αρχή του αυτή φέρνον-
τας κοντά καλλιτέχνες από την Κύπρο, την Αγ-
γλία και την Κούβα, σε συνδυασμό με κατα-
ξιωμένους αλλά και ανερχόμενους Έλληνες
καλλιτέχνες.

Η ιστορία του
Το Ίδρυμα Τηνιακού Πολιτισμού (ΙΤΗΠ) ξε-

κίνησε το 2009 στο μέγαρό του το Tinos Jazz
Festival έπειτα από πρόταση του μουσικού
Θωμά Αλβέρτη, το οποίο με τις προσπάθειες
του προσωπικού του ιδρύματος, μουσικών,
εθελοντών, φίλων της τζαζ και της Τήνου και
φυσικά του καλλιτεχνικού του διευθυντή
Γιώργου Κοντραφούρη και των συνεργατών
του μετετράπη γρήγορα σε θεσμό που γεμίζει
την Τήνο με τζαζ μουσική το τελευταίο Σαβ-
βατοκύριακο του Αυγούστου.

Η επιτυχία του φεστιβάλ, που το 2014 μετο-
νομάστηκε σε Jazz on Tinos, έγκειται στο ότι
η τζαζ είναι ένα είδος μουσικής με «απαιτητι-
κούς» αλλά πιστούς φίλους. Αν και με περιο-
ρισμένο ακροατήριο αρχικά στην Τήνο, έχει
βρει πλέον λιμάνι στο νησί, καθώς προσελ-
κύει κάθε χρόνο ένα διεθνές κοινό για να
απολαύσει σπουδαία μουσικά σχήματα της
εγχώριας και διεθνούς σκηνής στο Μέγαρο
του ΙΤΗΠ.
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Από την Αγγλία έρχεται το κουαρτέτο της τραγουδίστριας Becca
Wilkins, από την Κύπρο το Ioannis Vafeas Quartet και από 
την Ελλάδα τα τρίο Konstantinos Stouraitis-Panagiotis 

Smarnakis και του Κουβανού Yoel Soto

Το τζαζ φεστιβάλ 
της Τήνου επιστρέφει

Γράφει
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου
marrafaelapapag@gmail.com

COLLABORATIONS

Γιώργος Κοντραφούρης

Ioannis Vafeas Yoel Soto

Becca Wilkins



Σ
ε θλίψη έχει βυθιστεί από το πρωί της
Κυριακής ο χώρος του θεάτρου και
του σινεμά μετά τη γνωστοποίηση του

θανάτου του θρύλου του γαλλικού σινεμά
Αλέν Ντελόν. Αυτή η εμβληματική μορφή
έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 88 ετών και την
απρόσμενη αυτή είδηση ανακοίνωσαν τα

παιδιά του μέσω δελτίου Τύ-
που της «Libération».

Ο Αλέν Ντελόν ήταν από
τους πιο γνωστούς ηθοποι-
ούς και παραγωγούς, έχον-
τας αφήσει ανεξίτηλο στίγμα
στον παγκόσμιο κινηματο-
γράφο όχι μόνο για την οξυ-
δέρκειά του και τις θεατρικές
του ερμηνείες αλλά και για τη

φλογερή και απαράμιλλη ομορφιά του. Ήταν
γνωστός ως ένας από τους πιο εξέχοντες
ηθοποιούς και σύμβολα του σεξ της Ευρώ-
πης από τις δεκαετίες ’60 και ’70. Έζησε πολύ
δύσκολα παιδικά χρόνια αφού μεγάλωσε σε
ανάδοχη οικογένεια, αλλά μέσα από τις κα-
κουχίες έγινε πιο σκληρός και αργότερα
έκανε τεράστιες κινηματογραφικές επιτυ-
χίες κάνοντας όλο τον κόσμο να υποκλίνεται
στο ταλέντο του και τον γυναικείο πληθυσμό
να παραμιλά.

Η απογείωση της καριέρας του
Ο Ντελόν άφησε πίσω του κινηματογραφι-

κά έργα που σημάδεψαν τα 70s, όπως το
«L’Eclisse» (Η έκλειψη), το «Leopard» (Ο γα-
τόπαρδος), το «Le Samouraï» (Ο δολοφόνος
με το αγγελικό πρόσωπο) και το «La Piscine»
(Η πισίνα), για τα οποία και έλαβε μεγάλες
διακρίσεις. Παράλληλα, υπήρξε ένας από

τους πιο εμβληματικούς ζεν πρεμιέ του παγ-
κόσμιου σινεμά, όπως τον αποκαλεί ο γαλλι-
κός κινηματογράφος. Η καριέρα του μάλιστα
απογειώθηκε με την ταινία «Plein Soleil»
(Γυμνοί στον Ήλιο) του 1960, μια διασκευή
του μυθιστορήματος της Patricia Highsmith.
Σε αυτή την ταινία ο Ντελόν υποδύθηκε τον
πανούργο και αδίστακτο Tom Ripley - ρόλο
που τον καθιέρωσε ως σταρ της μεγάλης
οθόνης.

Κατά τη διάρκεια της καριέρας του ο Ντε-
λόν συνεργάστηκε με πολλούς γνωστούς
σκηνοθέτες, συμπεριλαμβανομένων των
Λουκίνο Βισκόντι, Ζαν-Λικ Γκοντάρ, Ζαν-
Πιερ Μελβίλ, Μικελάντζελο Αντονιόνι και
Λουί Μαλ. Το 1985 κέρδισε το Βραβείο Σεζάρ
Α’ Ανδρικού Ρόλου για την ερμηνεία του στο
«Η ιστορία μας» (1984), ενώ το 1991 έλαβε το
παράσημο της Λεγεώνας της Τιμής της Γαλ-
λίας. Στο 45ο Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματο-

γράφου του Βερολίνου τού απονεμήθηκε η
τιμητική Χρυσή Άρκτος. Παράλληλα, το 2019
στο Φεστιβάλ Κινηματογράφου Κανών έλαβε
τον τιμητικό Χρυσό Φοίνικα για τη συνολική
προσφορά του στην Έβδομη Τέχνη, ενώ το
1997 έσκασε σαν βόμβα στη γαλλική σκηνή η
είδηση ότι αποχώρησε από την ηθοποιία σε
ηλικία 62 ετών.

Ο Ντελόν ήταν επίσης παθιασμένος συλλέ-
κτης όπλων. Όμως, ένα μεγάλο μέρος του
οπλοστασίου του, συνολικά 72 όπλα κατηγο-
ρίας Α (πυροβόλα και πολεμικό υλικό) και
κατηγορίας Β (κυρίως για αθλητική σκοπο-
βολή) και περισσότερα από 3.000 πυρομαχι-
κά, τα οποία φυλούσε στο Ντουσί χωρίς να τα
δηλώσει, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν από
τις Αρχές τον περασμένο Φεβρουάριο.

Έφυγε από τη ζωή 
στα 88 του ο γόης 

του σινεμά Αλέν Ντελόν

Τα δύσκολα παιδικά
χρόνια, η καριέρα του
και η συλλογή όπλων

Γράφει
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου
marrafaelapapag@gmail.com
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Σ
ε ασθενείς με ελαφρά συμπτώματα υπερ-
πλασίας προστάτη, που δεν επηρεάζουν
σημαντικά την ποιότητα ζωής τους, συνή-

θως προτείνεται η απλή παρακολούθηση, η
οποία περιλαμβάνει αλλαγές στον τρόπο ζωής
και εξετάσεις περίπου κάθε 6 μήνες. Σε περι-
πτώσεις όπου τα συμπτώματα είναι πιο έντονα
και επηρεάζουν σημαντικά την καθημερινότητα,
προτείνεται αρχικά η χρήση φαρμάκων. Υπάρ-
χουν διαθέσιμα φάρμακα που χαλαρώνουν τον
προστάτη, βελτιώνοντας γρήγορα τα συμπτώμα-
τα χωρίς να επηρεάζουν το μέγεθός του, καθώς
και φάρμακα που μικραίνουν τον προστάτη, επι-
τυγχάνοντας βελτίωση με πιο αργό ρυθμό. Συ-
νήθως αυτά δίνονται σε περιπτώσεις όπου ο
προστάτης έχει μεγάλο μέγεθος. Σε ορισμένες
περιπτώσεις μπορεί να γίνει συνδυασμός φαρ-
μάκων ανάλογα με την κρίση του γιατρού. Σε πε-
ριπτώσεις όπου η συμπτωματολογία δεν ανα-
κουφίζεται από τη φαρμακευτική αγωγή ή όταν
εμφανίζονται επιπλοκές της καλοήθους υπερ-
πλασίας του προστάτη (ΚΥΠ), επιλέγεται η χει-
ρουργική αντιμετώπιση.

«Με την εξέλιξη των διουρηθρικών τεχνικών
και ιδιαίτερα του TURIS υπάρχουν μεγάλη
ασφάλεια και αποτελεσματικότητα, για αυτό και
σε όλο και περισσότερους ασθενείς προτείνεται
η χειρουργική αντιμετώπιση. Η παραμονή στο
νοσοκομείο είναι 1-2 μέρες και ο ασθενής μπο-
ρεί σύντομα να επιστρέψει στις δραστηριότητές
του. Το ποσοστό των επιπλοκών είναι ελάχιστο
και δεν επηρεάζεται η στύση. Σε πολύ ηλικιω-

μένους ασθενείς με μεγάλο χειρουργικό κίνδυ-
νο έχουν δοκιμαστεί και άλλες ελάχιστα επεμ-
βατικές μέθοδοι, όπως η θερμοθεραπεία με μι-
κροκύματα, οι εστιασμένοι υψηλής έντασης
υπέρηχοι, τα ραδιοκύματα και το laser. Παρόλο
που αυτές οι μέθοδοι μειώνουν σημαντικά τη
νοσηρότητα, δεν επιτυγχάνουν τα ίδια αποτελέ-
σματα με τη χειρουργική επέμβαση, ενώ ο αριθ-
μός των επιπλοκών και των επανεπεμβάσεων
που απαιτούνται είναι υψηλός», εξηγεί ο Κων-
σταντίνος Καραμάνης, διευθυντής ουρολόγος,
και συνεχίζει: «Ο καρκίνος του προστάτη αποτε-
λεί τον συχνότερο καρκίνο στον άνδρα και απο-
τελεί τη δεύτερη αιτία θανάτου από νεοπλασμα-
τική νόσο μετά τον καρκίνο του πνεύμονα. Φαί-

νεται ότι η εμφάνισή του συνδέεται άμεσα με
την ηλικία και την ορμονική κατάσταση του άν-
δρα, ενώ επηρεάζεται και από γενετικούς παρά-
γοντες που καθορίζονται από τη φυλή και την
κληρονομικότητα, καθώς και από διατροφικές
συνήθειες. Άτομα υψηλού κινδύνου για καρκίνο
του προστάτη θεωρούνται οι Αφρικανοί και αυ-
τοί που έχουν συγγενείς πρώτου ή δεύτερου
βαθμού που εμφάνισαν καρκίνο του προστάτη
σε μικρή ηλικία (<55 ετών). Η διατροφή παίζει
σημαντικό ρόλο στην εμφάνιση του κλινικού
καρκίνου, όπως η κατανάλωση λιπαρών τροφών
και κόκκινου κρέατος. Αντίθετα, φαίνεται ότι τα
φρούτα, τα λαχανικά, η σόγια και οι τροφές με
φυτοοιστρογόνα δρουν προφυλακτικά. Παράλ-
ληλα, μελέτες έχουν δείξει ότι η βιταμίνη Ε, το
σελήνιο και το λυκοπένιο μειώνουν την εμφάνι-
ση του καρκίνου του προστάτη. Στα αρχικά στά-
δια ο καρκίνος μπορεί να είναι ασυμπτωματι-
κός, επισημαίνοντας τη σημασία της διάγνωσης
με άλλες μεθόδους, όπως δακτυλική εξέταση,
το ειδικό προστατικό αντιγόνο (PSA). Η επόμενη
διαγνωστική διαδικασία είναι η πολυπαραμε-
τρική μαγνητική τομογραφία προστάτη και η
βιοψία του προστάτη αδένα, που καθορίζει με
βεβαιότητα τη διάγνωση». 
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kpapakosto@yahoo.gr

Απαραίτητη η θεραπευτική
αντιμετώπιση
«Η επιλογή θεραπείας εξαρτάται από το στά-
διο του καρκίνου του προστάτη (την έκταση
της νόσου), την ηλικία του ασθενούς, τη γενι-
κή του κατάσταση και τις προτιμήσεις του.
Σημαντικό είναι να σημειωθεί ότι ο καρκίνος
του προστάτη εξελίσσεται αργά και συνήθως
όταν διαπιστώνεται σε μεγάλη ηλικία, δεν
επιφέρει απαραίτητα τον θάνατο του ασθε-
νούς, ο οποίος μπορεί να καταλήξει από άλ-
λες αιτίες. Σε νεότερους ασθενείς (<75) η θε-
ραπευτική αντιμετώπιση είναι συνήθως απα-
ραίτητη», καταλήγει ο κ. Καραμάνης.

Κωνσταντίνος Καραμάνης,
διευθυντής ουρολόγος

Ποιες είναι οι μέθοδοι
για τη θεραπεία τους 

ΠΡΟΣΤΑΤΗΣ

Πώς αντιμετωπίζονται
υπερπλασία και καρκίνος 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η χθεσινή Πανσέληνος συνεχίζει να σας επη-

ρεάζει και σήμερα, ενώ οι συνθήκες δεν είναι

κατάλληλες για να κάνετε νέα ξεκινήματα.

Καλό είναι επίσης να μην εκτίθεστε με λόγια

γιατί μπορεί να δημιουργηθούν προβλήματα.  

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους σήμερα τα πράγματα εί-

ναι αρκετά ταραγμένα. Μην αφήσετε τις συνθή-

κες να σας αποπροσανατολίσουν και μην ξε-

σπάτε στα αγαπημένα σας πρόσωπα. Η χθεσινή

Πανσέληνος ήταν μια γερή δόση αλήθειας για

ένα θέμα που σας απασχολούσε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Σήμερα θα έχετε αρκετές δυσκολίες για την

επίτευξη των στόχων σας, όπως επίσης θα

μπορέσετε να καταλάβετε τις συνθήκες που

μέχρι τώρα έχουν διαμορφωθεί στους τομείς

που σας απασχολούν. Κάτι θα σας επηρεάσει

που δεν αφορά τη δική σας ζωή αλλά ένα σύνο-

λο ανθρώπων.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Εσείς οι Καρκίνοι είστε σε μια αψυχολόγητη μέ-

ρα που από τη μια νιώθετε πολύ καλά, από την

άλλη οι σκέψεις σας τρέχουν σε πολλές κατα-

στάσεις γεμάτες πίεση και εκνευρισμό.  

Λέων
(23/7-22/8)

Είστε σε περίοδο αναστατώσεων, ιδίως αν

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο, όπου τα πράγ-

ματα τρέμουν από τα θεμέλιά τους. Φροντίστε

να απαλύνετε την καθημερινότητά σας με καλή

συντροφιά και έξυπνη διαχείριση των οικονο-

μικών σας.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους τα πράγματα είναι σε

απόλυτη αναστάτωση, ιδίως αν έχετε γεννηθεί από

9 έως 14 Σεπτεμβρίου. Μην κάνετε τώρα καμία νέα

επαγγελματική ή προσωπική επιλογή.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μια σχετικά καλή μέρα, αν εξαιρέσουμε κά-

ποια θέματα υγείας που θα σας ταλαιπωρήσουν.

Επίσης, φροντίστε να έχετε περισσότερο χρόνο

για ξεκούραση και μην μπλέκετε πολλά πρόσωπα

στη συναισθηματική σας ζωή.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Σήμερα θα υπάρξουν κάποια παραπάνω έξοδα

απ’ ό,τι είχατε προγραμματίσει. Ίσως μάλιστα

νιώσετε θυμό για ένα γεγονός που είχε συμβεί

κατά το παρελθόν με αγαπημένο σας πρόσωπο.   

Τοξότης
(22/11-21/12)

Οι μέρες αυτές σάς δίνουν αρκετά γεγονότα

που θα διαμορφώσουν το επόμενο διάστημα.

Μην αφήσετε τις καταστάσεις να σας εκθέτουν

στους άλλους, ιδίως αν έχουν να κάνουν με τις

προσωπικές σας επιλογές.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Εσείς οι Αιγόκεροι είναι πολύ πιθανό να έχετε

σήμερα μια… ενοχλητική συζήτηση με πρό-

σωπο που συνδέεστε επαγγελματικά ή προ-

σωπικά. Αν πρέπει να ταξιδέψετε, να είστε

προσεκτικοί και να εντοπίζετε κυρίως τα λάθη

των άλλων που σας επηρεάζουν άμεσα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Εσείς οι Υδροχόοι ίσως να μην είστε στην κα-

λύτερη ψυχολογία, αλλά πολύ σύντομα τα

πράγματα θα ισορροπήσουν και θα σας δώ-

σουν τον χρόνο να σκεφτείτε με ηρεμία τα

επόμενα βήματά σας.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς η μέρα σας θα είναι απαι-

τητική και μάλιστα θα νιώσετε ότι η οικογένεια

σας έχει ταλαιπωρήσει και σας φορτώνει με

πολλές ευθύνες.  
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Hεπιρροή της χθεσινής Πανσελήνου επηρεάζει
αρκετά την καθημερινότητά μας, οπότε οι
συνθήκες δεν είναι οι κατάλληλες για νέα

ξεκινήματα. Προσοχή επίσης στα ζώδια που ανήκουν στον
Μεταβλητό Σταυρό του δευτέρου δεκαημέρου (Δίδυμοι,
Παρθένοι, Τοξότες και Ιχθύες).  


